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Τα γράμματα καί τα  δπλα... έθεωρήθησαν έν 
παντί καιρω, ώς ίκαστος ομολογεί, πρώτιστον 
των άνθρώπων κόσμημα, καί περί τούτον τό 
"Εθνος ημών παρέχει τρανοτάτας άποδείξεις.

(Από ψήφισμα της Ελληνικής 
Κοινότητας για την ίδρυση ελλη
νικού σχολείου, Βενετία 1593).



Στα διακόσια χρόνια από τ ψ  εμφάνιση 
του Αθανασίου Ψαλίδα στα Γράμματα.

— Αυτή η μβλέτη αποτέλεσε αντικείμενο ανακοίνωσης και συζήτησή στις 25.11. 
1991, στα πλαίσια τού κύκλου Σεμιναρίων τού Τομέα Μέσης και Νέας Ελληνικής Φιλο
λογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Ευχαριστώ τη Ζωσιμαία Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων που έθεσε στη διάθεσή μου τα απα
ραίτητα για την έρευνα παλαιότυπα.
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Π ρ ό λ ο γ ο ς

Αυτή η μικρή έρευνα δεν αφορά μόνο την Εκπαίδευση ή τα Σχολεία, 
αλλά αποσκοπεί κυρίως στο να εντοπίσει κάποιες ιδέες και ιδεολογίες συ
γκεκριμένων χώρων, χρόνων και τόπων τού νεοελληνικού πνεύματος.

Η ίδρυση των Σχολείων, με τον τρόπο τής συστηματικής χρηματο
δότησης από τόκους πάγιων κεφαλαίων ώστε να μην έχουν πρόβλημα ε
πιβίωσης, αλλά και η εντολή των χορηγών να διδάσκονται εκτός των άλ
λων και επιστημονικά μαθήματα, είναι μια ιδέα: Μια ιδέα η οποία βασίζε
ται σε δυο δεδομένα, από τη μια πλευρά στην προΰπαρξη άτυπα λειτουρ- 
γούντων Σχολείων, και από την άλλη, στην άμετρη οικονομική δυνατότη
τα και πνευματική ικανότητα του πεφωτισμένου έμπορου της Βενετίας, να 
ιδρύσει Σχολεία, μακρόβια και συστηματικά, και όπου θα μπορούν να δια- 
κινηθούν οι «νεωτεριστικές» ιδέες τής Ευρώπης. Αλλά η ιδέα των «νεωτε
ριστικών» Σχολείων είναι αντίγραφο των Σχολείων τής Δύσης, και για να 
μην πάμε μακρύτερα, φέρουμε για παράδειγμα το ελληνικό Φλαγγινειανό 
Φροντιστήριο της Βενετίας (Διαθήκη τού δωρητή Θωμά Φλαγγίνη το 
1644, και ίδρυση το 1645)*.

Στην ίδρυση των Σχολών στα Γιάννενα συμμετέχουν οι: Γεώργιος
και Επιφάνειος Ηγούμενος (ίδρυση 1645), Λεοντάρης και Εμμανουήλ 
Γκιόνμας (1672), και Λάμπρος και Σίμων Μαρούτζης (1742), με συνει- 
σφέροντες τους Π. Ιερομνήμονα, Ν. Καραΐωάννη, Γ. Ντίλιο, κ.ά., όλοι 
έμποροι Βενετίας, πρόσωπα τα οποία προσγράφονται έτσι στη γενικότε
ρη κίνηση για την «ανόρθωση του Γένους».

Οι ιδέες που θα διακινηθούν μ,έσα από αυτά τα Σχολεία, θα είναι κα
τά κανόνα «νεωτερίζουσες», και κατ’ αυτό τον τρόπο τα τελευταία θα κα
ταστούν κέντρα παραγωγής και διακίνησης τέτοιων ιδεών, ώστε να συντε- 
λέσουν στη γέννηση και την ανάπτυξη του λεγάμενου «νεοελληνικού δια
φωτισμού». Σύμφωνα με το παραπάνω σκεπτικό μπορούμε να δεχθούμε 
το 1648, έτος τής Διαθήκης τού Επιφάνειου Ηγούμενου, σαν χρονολογία 
έναρξης του νεοελληνικού διαφωτισμού, όπως το προτείνει ο Φάνης Μιχα- 
λόπουλος (καθώς και του «γιαννιώτικου διαφωτισμού»)' ή καλύτερα, το

* Το πρώτο (κοινό) ελληνικό Σχολείο στη Βενετία λειτουργεί άτυπα, χωρίς κατα
στατικό, με ένα διδάσκαλο, κατόπιν ψηφίσματος της Κοινότητας το 1593.
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έτος 1645, όπου με εντολή τού Επ. Ηγούμενου διδάσκει ο αθηναίος Νικη
φόρος Πριγγελέας στα Γιάννενα.

Τα Γιάννενα θα καταστούν κέντρο διακίνησης ιδεών για ολόκληρο τον 
ελλαδικό χώρο (απήχηση θα υπάρξει μέχρι και τη Μολδοβλαχία), διδά
σκαλοι και συγγράμματα θα διασπαρούν στον ίδιο χώρο, κυρίως στην κεν
τρική και βόρεια Ελλάδα, αλλά και μέχρι την Κωνσταντινούπολη και τη 
Μολδοβλαχία* αργότερα, και στη Ρωσσία και τις ελληνικές παροικίες τής 
Δύσης.

Και για μια παρένθεση, οι ιδέες και οι διδάσκαλοι, όχι τυχαία, ακο
λουθούν τα δίκτυα των γιαννιωτών εμπόρων, όπου τα Γιάννενα αποτελούν 
ένα σημαντικό σταθμό διακίνησης εμπορευμάτων, τα οποία, ξεκινώντας από 
τον στερεό ελλαδικό χώρο, έχουν σαν άλλο άκρο τους τη Βενετία.

θ α  παρατηρήσουμε ότι τις Σχολές των Ιωαννίνων, οι οποίες είναι οι 
πρώτες συστηματικές τού ελλαδικού χώρου*, θα τις ακολουθήσει ένα αυ
τονόητο φαινόμενο: Λυτό της μαζικής παραγωγής συγγραμμάτων (ως επί 
το πλείστον διδακτικών), για πρώτη φορά για τα δεδομένα τού ελλαδικού 
χώρου· ακόμη, σε συνάρτηση και με το επίπεδο των Σχολών, θα έχουμε 
μια δημιουργία ανώτερης ποιότητας, η οποία αφορά στην ουσία γραμμα
τικές, φιλοσοφικές, μαθηματικές, αστρονομικές, γεωγραφικές, κ. λ. π., 
πραγματείες. Ot περισσότερες από αυτές, θα τυπωθούν στη συνέχεια και 
θα επιστρέφουν εδώ, μετά την έκδοσή τους στη Βενετία. Οι πραγματείες 
αυτές μπορούν βέβαια να θεωρηθούν πρωτότυπες για τον ελληνικό χώρο, 
χρήσιμες για τη διάδοση των ιδεών ανάμεσα στους έλληνες της οθωμανι
κής επικράτειας, τιθέμενου όμως σαν όρου αυτονόητου, ότι δεν μπορούν να 
ανταγωνισθούν τις ιδέες που παράγονται στην Ευρώπη των φώτων αλλά 
πέρα από το τελευταίο, θα αποτελέσουν ένα από τα αναγκαία υπόβαθρα 
επάνω στα οποία θα αναπτυχθεί ο νεοελληνικός διαφωτισμός.

Σε μια δεύτερη περίοδο, γύρω στα μισά τού 18ου αι., όταν παντού 
δημιουργούνται «νεωτεριστικές» Σχολές (βλ. για παράδειγμα το «Ελλη
νικό Φροντιστήριο » ή «Νέα Ακαδημία» της Βοσκόπολης, ίδρυση 1730, 
όπου και τυπογραφείο), οι Σχολές των Ιωαννίνων χάνουν την πρότερή τους 
αίγλη, γεγονός που πιστοποιείται με την επικράτηση σε αυτές της οικο
γένειας των διδάσκαλων Μπαλάνων. Πράγματι, με τους Μπαλάνους, προ-

* Η  πρώτη προσπάθεια για ίδρυση Σχολείου στην Ελλάδα από κληροδότημα στη 
Βενετία, έγινε από τον χίο λόγιο Εμμανουήλ Γλυζούνιο (Διαθήκη 1596, Ίδρυση 1604), 
με εντολή να διδάσκεται «ελληνική γραμματική», αλλά παραπέρα μνεία εάν αυτό το Σχο
λείο λειτούργησε κανονικά, δεν υπάρχει’ βλ. Γ.Σ. Πλουμίδη, «Σχολεία στήν Ελλάδα συ
ντηρούμενα άπδ Κληροδοτήματα Ελλήνων της Βενετίας (1603-1797)», Θησαυρίσματ», 
Ε . I. Β., Βενετία, 1972, Τόμ. 9, 6. 237.
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σκολλημένους στη σχολαστική Φιλοσοφία των αρχαίων και στα θεολογι- 
κά συγγράμματα των βυζαντινών συγγραφέων, αποπέμπεται σταδιακά κάθε 
δυτική επήρεια από τη διδασκαλία τους, μέχρι του σημείου τού αποκλει
σμού και των ξένων γλωσσών.

Την «ησυχία» αυτή στην Εκπαίδευση, έρχεται να διαταράξει ο ριζο
σπάστης φιλόσοφος Αθανάσιος Ψαλίδας· διαμέσου αυτού μεταφέρονται 
στα Γιάννενα, τα μηνύματα των πιο προοδευτικών ρευμάτων τού νεοελ
ληνικού διαφωτισμού που αναπτύσσονται στην Ευρώπη, συνηγορούντος 
και του «κλίματος» και της παράδοσης των Ιωαννίνων. Παράδοση ασφα
λώς είναι ο πεφωτισμένος έμπορος, ο διδάσκαλος, αλλά τώρα και πάμπολ- 
λοι λόγιοι, που έχοντας διατρίψει στις παροικίες, επιστρέφουν στα Γιάννε
να και δημιουργούν ένα νέο κλίμα.

Στο παραπάνω κλίμα συμμετέχει και η ιδιότυπη φυσιογνωμία τού 
«ανεξίθρησκου», ισορροπιστή των εθνοτήτων, οξυδερκή, Αλή Πασά, ο ο
ποίος δεν διστάζει να προστατέψει την εκπαίδευση, ακόμη και να σπουδά
σει φοιτητές στο εξωτερικό, με απώτερο σκοπό την ενδυνάμωση του «κρά
τους» του. Από μια άλλη πλευρά συμμετέχουν εδώ, άμεσα ή έμμεσα, ό
λοι εκείνοι οι ριζοσπάστες και συνωμότες των Ιωαννίνων, με ένα κύκλο 
στον οποίο ξεχωρίζουν οι φίλοι τού Ψαλίδα, I. Βηλαράς και Γ. Σακελλά- 
ριος· δεν είναι τυχαίος ο σχηματισμός ενός κινήματος με άκρατες θέσεις 
για τη γλώσσα, το οποίο δημιουργεί ένα ιδιότυπο και πρωτότυπο ιστορικό 
προηγούμενο στα ελληνικά χρονικά. Δεν είναι επίσης τυχαίο το ότι η «Ελ
ληνική Νομαρχία», κείμενο κορυφή τού ελληνικού — όχι καθαρά λόγιου, 
αλλά «πολιτικού» — συνωμοτικού, διαφωτισμού αποδίδεται στους ριζο
σπαστικούς κύκλους των Ιωαννίνων, και μάλιστα περιέχει σχεδόν αυτού
σιο το διδακτικό ((πρόγραμμα» του Ψαλίδα, που βασίζεται στην αποπο
μπή των παραδοσιακών μεθόδων διδασκαλίας των «Γραμματικών», τη δι
δασκαλία της «Ελληνικής» σαν ξεχωριστό μάθημα, την καθιέρωση στην 
παράδοση της κοινής, και τη διδαχή τής Λογικής και της Φυσικής σαν 
πρωτεύοντα μαθήματα.*

Με τον Ψαλίδα και τον κύκλο του, τα Γιάννενα αναδεικνύονται σαν το 
κυριότερο κέντρο τού νεοελληνικού διαφωτισμού στον ελλαδικό χώρο, και 
αυτό πιστοποιείται απο το ότι ο ίδιος ο Ψαλίδας δίδει στη διδασκαλία του 
απόλυτη προτεραιότητα στη δυτική Φιλοσοφία, στα υψηλά Μαθηματικά, 
στη Γεωγραφία, στην Ιστορία και στις ξένες Γλώσσες.

* Βλ. το πρωτότυπο της «Ελληνικής Νομαρχίας», σ. 232-236.



Ε ι σ α γ ω γ ή

Θίγουμε σ’ αυτή την εισαγωγή, θεωρητικά και μεθοδολογικά, κάποια 
σημεία τού κειμένου που θα ακολουθήσει, καθώς επίσης και προβλήματα 
βιβλιογραφίας και πηγών.

Προσπαθώντας να διεισδύσουμε σε κάποιες εποχές, όπου σπάνιες και 
αποσπασματικές είναι οι ειδήσεις και τα ντοκουμέντα για τα ελληνικά Σχο
λεία, τις μορφές εκπαίδευσης, τους διδάσκαλους και τις ιδέες που εδώ δια- 
κινούνται, φέρουμε το παράδειγμα των Ιωαννίνων, με πρόθεση να εξειδι- 
κεύσουμε την εικόνα τής Εκπαίδευσης σε έναν συγκεκριμένο χώρο, και αυ
τό σαν μια επιμέρους συμβολή στη γενικότερη ιστορία της, στην Ελλάδα 
και στο εξωτερικό. Θα εξετάσουμε έτσι την Εκπαίδευση, όχι μόνον από 
την καθαρά διδακτική άποψη, αλλά και στις ιδέες που διαμέσου αυτής δια- 
κινούνται, και στην ιδεολογία της. Και σαν ιδεολογία της εννοούμε εδώ, 
ένα σύνολο ιδεών που προωθείται διαμέσου των διδασκάλων — λόγιων, 
το οποίο, ανάλογα με τις απόψεις, τα κοινωνικά στρώματα και τις 
πραγματικότητες που αντιπροσωπεύει, τείνει να μετατραπεί σε ένα χαρα
κτηριστικό σώμα άμεσων ή έμμεσων μηνυμάτων, ή και σε μια ομοιογενή, 
τρέχουσα κοινωνική αντίληψη. Έ τσι, στα Σχολεία τού χώρου των Ιωαν
νίνων θα υπάρξουν «νεωτεριστικές» 'ιδεολογίες, που όχι τυχαία επηρεά
ζονται από την επαφή των γιαννιωτών με τη Βενετία* συντηρητικές ιδεο
λογίες στη Σχολή Μπαλάνων, ριζοσπαστικές ιδέες και προοδευτικές ιδεο
λογίες στη Σχολή Ψαλίδα, οφειλόμενες κυρίως στο ότι ο Ψαλίδας είναι έ
νας φιλόσοφος και «πολιτικός» διαμορφωμένος στα ριζοσπαστικά περι
βάλλοντα της Βιέννης, κ.ο.κ.

Αλλά ας υπεισέλθουμε στα προβλήματα μεθοδολογίας που αφορούν 
την ιστορία των ελληνικών σχολείων, και στο ερώτημα, τί μια εξειδικευ- 
μένη έρευνα μπορεί να προσφέρει: Ασφαλώς μπορεί να συμπληρώσει, κα
τά πρώτο, τη γενική εικόνα τής ιστορίας τής εκπαίδευσης, όπως για παρά
δειγμα αυτή μας δίδεται σε δημοσιεύματα των Μ. Παρανίκα (1867), Π. 
Αραβαντινού (1867), Μ. Γεδεών (1888), Τρ. Ευαγγελίδη (1933, 1936), 
κ.ά., συγγραφέων που ασχολούνται γενικά με την εκπαίδευση της προεπα
ναστατικής περιόδου. Αλλά λίγες πληροφορίες αρύονται εδώ περί διδα
σκάλων, μαθημάτων, περιεχομένου διδασκαλίας, και η παραπάνω 
αδυναμία πηγάζει από το ότι αυτές οι μελέτες, κατά χώρο έρευνας, είναι
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συντομότατες και μάλιστα περιέχουν πολλές ανακρίβειες. Έτσι, κατά δεύ
τερο λόγο, με μια περισσότερο σχολαστική προσέγγιση, θα μπορούσε να 
υπάρξει ακριβέστερη και πιο εμπεριστατιομένη εικόνα για τα Σχολεία τής 
περιόδου, έναντι των αναφερόμενο^ν ιστορικών περιγραφών.

Με αυτές τις προϋποθέσεις, η σύντομη έρευνά μας αποσκοπεί σε μια 
όσο το δυνατό λεπτομερέστερη διείσδυση σε καθορισμένους χώρους και πε
ριβάλλοντα Σχολών, και εδώ συγκεκριμένα, αυτών των Ιωαννίνων. Μα όχι 
αποκλειστικά απο διδακτική άποψη, αλλά και από ευρύτερες πλευρές που 
αφορούν αντιλήψεις, διαθέσεις, κλίματα, και όπως το ορ:σο:με, και από την 
άποψη των ιδεών και «ιδεολογιών» που επικρατούν στους σχολικούς χοί
ρους τής περιόδου.

Ασχολούμαστε εδο) κυρίως με τις Σχολές Μπαλάνο^ν και Ψαλίδα, 
κατά τα τέλη τού 18ου και τις αρχές τού 19ου αι., αλλά βέβαια δεν μπορού
με να λησμονήσουμε τα προηγούμενα, όταν προσπαθούμε να μελετήσουμε 
τα επόμενα, και έτσι ανατρέχουμε και στην ιστορική συνέχεια, όπως αυ
τή μας δίδεται από τις επίσημες πλέον Σχολές των Ιωαννίνίον κατά το 
δεύτερο μισό τού 17ου αι. μέχρι το δεύτερο μισό τού 18ου.

Διαπιστώνουμε πράγματι ότι πυκνότερες γίνονται οι πληροφορίες 
από αυτή την περίοδο, γιατί πλέον υπάρχουν επώνυμοι ιδρυτές και διδά
σκαλοι, επίτροποι και μαθητές, κ.ο.κ., αλλά κυρίως και τα έγγραφα της 
Βενετίας, όπως αυτά μ,ας δίδονται σε γενικές γραμμές απο τον επίπονο ε
ρευνητή Κ. Δ. Μέρτζιο. Παρακολουθούμε τις χρονολογίες, θητείες διδα
σκάλων, αλλά και τις Διαθήκες των διαθετο'^ν-ιδρυτών, οι οποίες στην ου
σία συνιστούν και τα καταστατικά των Σχολών, όπου προσδιορίζεται το 
«πνεύμα» τους και η «ιδεολογία» τους.

Αλλά επειδή οι Διαθήκες δεν μπορούν να προσδιορίσουν επακριβώς 
τα διδασκόμενα μαθήματα, προστρέχουμε στην εργογραφία των διδασκά
λων, όπου διαπιστώνουμε ότι τα συγγράμματά τους είναι ταυτόχρονα και 
σχεδόν στο σύνολό τους, διδακτικά εγχειρίδια (βλ. συνημμένη Εργογραφία)1.

1. Για την εύρεση των έργων εποχής προστρέχουμε στους, fimile Legrand, «Bi
bliographic Ilellenique...», Λαδά-Χατζηδήμο, «Ελληνική Βιβλιογραφία... 1791-1795 
/ 1796-1799», Γκίνη-Μέξα «Ελληνική Βιβλιογραφία...», 1800-1839, Φ. Ηλιού «Προ
σθήκες στην Ελληνική Βιβλιογραφία 1515-1799», κλπ. Λλλά επειδή οι προσφωνήσεις, 
πρόλογοι, εισαγωγές και περιεχόμενα έργων που ενδιαφέρουν την έρευνά μας αποτελούν 
αντικείμενο πληροφόρησης, προσφεύγουμε ενίοτε και στα παλαιότυπα. Επίσης, για τα 
χειρόγραφα φυσικομαθηματικών επιστημο>ν των διδασκάλων τής εποχής, προστρέχουμε 
στον Γιάννη Καρά, «01 Θετικές—Φυσικές Επιστήμες στον έλληνικό 18ο ΑΙώνα», 'Εκδ. 
Gutenberg, Αθήνα, 1977 και, «Οί Φυσικές — Θετικές ’Επιστήμες στόν έλληνικό χώρο 
κατά τήν Περίοδο της Τουρκοκρατίας», Διδακτορική Διατριβή, Μέρος Α, Μέρος Β — 
Συνοπτικός Κατάλογος Έργων. Πρέπει να σημειώσουμε εδώ, ότι δυστυχώς δεν διαθέ
τουμε ένα αντίστοιχο έργο που να μας παραθέτει τα γνωστά χειρόγραφα των φιλοσοφι
κών—φιλολογικών επιστημών τής αντίστοιχης περιόδου.
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Για την πρώτη εξεταζόμενη εδώ περίοδο, διαθέτουμε λίγες πληροφο
ρίες για τη δομή των τάξεων, μεθόδους διδασκαλίας, υποδιδασκάλους, κλπ., 
αλλά έχουμε μια αρκετά καλή εικόνα των ιδεών που διατρέχουν τα διδχ- 
κτικά περιβάλλοντα, ώστε να βοηθούμαστε στην κατανόηση μερικών δε
δομένων που αφορούν τα Σχολεία της επόμενης περιόδου (τέλη 18ου αι., 
αρχές 19ου).

Το ενδιαφέρον τής πρώτης περιόδου έγκειται στο ότι αποτελεί την α
παρχή μιας ριζοσπαστικής ανανέωσης, σχετικής με μια αθρώα και σε συστη
ματική βάση εισαγωγή «νεωτεριστικών» ιδεών και νέων επιστημών, δη
μιουργώντας έτσι μια ρωγμή στο βυζαντινοπρεπές, κλασσικά ορθόδοξο, 
«ιδεολογικό» καθεστώς: Είναι η αρχή τής ρήξης με το παντοδύναμο αρι
στοτελικό φιλοσοφικό σύστημα που πρεσβεύει η επίσημη ορθόδοξη εκ
κλησία, ενώ το τέλος του είχε ήδη επιτελεσθεί στη Δύση δύο αιώνες πριν. 
Ο ι διδάσκαλοι — λόγιοι, που σπούδασαν, έγραψαν συγγράμματα και εργά
στηκαν σε εκδόσεις και τυπογραφεία (κυρίως) της Βενετίας, ήταν αδύνα
τον να μην επηρεαστούν από το πνεύμα τής Δύσης· και πράγματι, τέτοιοι 
ήσαν οι, Γ. Σουγδουρής, Μ. Μήτρου, Α. Παπαβασιλόπουλος, Μ. Ανθρα
κίτης, Ευγ. Βούλγαρις, Τρύφων Ιερομόναχος, κ.ά., οι οποίοι χαρακτηρί
ζονται όλοι, φορείς και εισαγωγείς δυτικών νεωτεριστικών ιδεών στον ελ
λαδικό χώρο, και όχι μόνον στα Γιάννενα.

Αλλά ανοίγοντας μια μικρή παρένθεση, δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι 
οι διδάσκαλοι είναι και φορείς τής θέλησης των ιδρυτών των Σχολείων, των 
πεφωτισμένων δηλαδή εμπόρων που ζουν στις παροικίες τής Δύσης, και κατ’ 
επέκταση, εκπρόσωποι της μορφούμενης και αναγεννώμενης, κυρίως στο εξωτε
ρικό, νεοελληνικής αστικής τάξης: Αυτή η τάξη, διαμέσου τού εμπορίου
και της πνευματικής της καλλιέργειας, de facto, αναγκαστικά, νομοτελει
ακά, δεν μπορεί να μην ασπαστεί, λόγω του χαρακτήρα της, τον «Ορθολο
γισμό»· ενδεικτική είναι εδώ η περίπτωση του Μεθόδιου Ανθρακίτη, ό
που, μπροστά στη δίωξη που υφίσταται από την επίσημη Εκκλησία, έρ
χεται προς υπεράσπισή του η αστική τάξη δύο εμπορικών πόλεων, των 
Ιωαννίνων και της Καστοριάς1.

Η · περίπτωση των Ιωαννίνων είναι περίπλοκη και ιδιαίτερη: Διαθέ
τει λόγια και σχολική παράδοση, και μια παροικία πλούσιων γιαννιωτών

1. Βλ. το έγγραφο που στέλλουν οι πρόκριτοι Ιωαννίνων στην Κωνσταντινούπολη, 
όπου σχεδόν όλοι τους είναι έμποροι που έχουν σχέση με τη Βενετία, Π . Αραβαντινού, 
«Χρονογραφία της ’Ηπείρου...», Εκ του Τυπογραφείου Σ. Κ. Βλαστού, Εν Αθήναις, 
1856, Φωτοτυπία ΙΙλ. Ρίζου, Τόμ. Δεύτερος, 6. 277-278· πρβλ. και Ζ. Ν. Τσφπανλή, 
«Γιαννιώτες Έμποροι καί Έμπορτκή Πολιτική τής Βενετίας (1720-1721)», Θεσσαλο
νίκη, 1984, Ανάτυπον από το «Χαριστείον Σεραφείμ ΤΙκα...», σ. 484-485.
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εμπόρων στη Βενετία, όπου εδώ, όχι τυχαία, θα συναντήσουμε πληθώρα 
σπουδαστών, λόγιων, επιμελητών εκδόσεων, τυπογράφων και εκδοτών. 
Δεν είναι τυχαία λοιπόν και η διείσδυση ιδεών από τη Δύση, και κατ’ επέ
κταση η ίδρυση των ((νεωτεριστικών» Σχολούν, στις οποίες διαθέτες, ιδρυ
τές και χορηγοί, είναι όλοι γιαννιώτες μεγαλέμποροι της Βενετίας.

Εισερχόμαστε τώρα σε μια δεύτερη περίοδο, η οποία χαρακτηρίζεται 
από μια πνευματική οπισθοδρόμηση των Σχολών των Ιωαννίνων, με συμ
βατική χρονολογία αυτής της περιόδου την αποχώρηση του Βούλγαρι από 
τη Σχολή Μαρούτζη, το 1749. Κατά την περίοδο αυτή μεσουρανεί στην 
εκπαίδευση η οικογένεια των Μπαλάνων, οι οποίοι επιβάλλονται ως οι μό
νοι επίσημοι διδάσκαλοι στις Σχολές των Ιωαννίνων· οι Μπαλάνοι θα συ- 
νεχίσουν να είναι οικογενειακοί διδάσκαλοι, κατά διαδοχή σε μια Σχολή, 
μέχρι και το 1820.

Το μονοπώλιο αυτό τίυν Μπαλάνων θα σπάσει ο Αθανάσιος Ψαλίδας, 
που θα διδάξει στα Γιάννενα σε νέα Σχολή, από το 1796 έως και το 1820.

Όσον αφορά τώρα τη Σχολή των Μπαλάνων, εάν και εισερχόμαστε σε 
μια περίοδο όπου οι πληροφορίες είναι συχνότερες, δεν διαθέτουμε μέχρι 
στιγμής κάποια αρχεία εποχής που να μας δίδουν ακριβείς πληροφορίες για 
την «ουσία» τής Σχολής: Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να ερευνηθεί 
και το Αρχείο Σταύρου Ιωάννου, ο οποίος ήταν προεστός Ιωαννίνων και έ
νας από τους επιτρόπους των εδώ Σχολείων1. Επίσης, πηγές συνιστούν τα 
συγγράμματα των Μπαλάνων (Βασιλόπουλου Ρίζου, Κοσμά, Κωνσταντί
νου και Γρηγόριου), ειδήσεις εποχής, όπως για παράδειγμα άρθρο τού Δ. 
Αθανασίου περί Σχολείων των Ιωαννίνων στο «Λόγιο Ερμή» το 1817, και 
πληροφορίες που μας μεταδίδει ο μεταγενέστερος μεν Π. Αραβαντινός, αλ
λά κοντά, κατά μια γενιά, στις πηγές και στα γεγονότα, ο οποίος, πέρα από 
τις βιογραφίες και προσωπογραφίες των Μπαλάνων, μας μεταφέρει ειδή
σεις για το διδακτικό τους έργο, τις μεθόδους διδασκαλίας και τους μαθη
τές των Σχολών τους.

Αλλά ας δο^σουμε εδώ μερικές πληροφορίες για τους διδάσκαλους και 
τη διδασκαλία τους, ώστε να μπορέσουμε να προσδιορίσουμε κάποια χα
ρακτηριστικά των Σχολών Μπαλάνων και Ψαλίδα. Κατ’ αρχή ας δούμε 
τους Μπαλάνους: Ο Μπαλάνος Βασιλόπουλος, μαθητής τού Ανθρακίτη,
καλός μαθηματικός, επιμελείται, αναπτύσσει και εκδίδει το χειρόγραφο 
του Ανθρακίτ/) «Οδός Μαθηματικής» , βιβλίο διδακτικό, χρησιμότατο για 
ττ)ν εποχή του, το οποίο μάλιστα υιοθετείται από τα Σχολεία τής Ελλάδας' 
ασχολείται επίσης με το Δήλειο πρόβλημα. Παρ’ όλα αυτά, ο Βασιλόπου-

1. Πρβλ. Σωκράτη Β. Κουγέα, «Τό ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον Σταύρου Ίωάννου», 
Η. X., Έκδ. I. Μ. I., Ιωάννινα, 1939, Έτος Δέκατον Τέταρτον, σ. 5, 6, 26, 27.
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λος, αν και δεν ξέρουμε ποιές ο», μέθοδοι διδασκαλίας του και ποιά τα διδα
σκόμενα μαθήματα, δεν φημίζεται να εντρυφεί στη γενικότερη φιλοσοφική 
σκέψη, με την οποία ασχολείται την ίδια περίοδο ο Βούλγαρις στα Γιάν
νενα, δημιουργώντας έτσι μια ριζοσπαστική παράδοση στην Εκπαίδευση.

Τον Μπαλάνο Βασιλόπουλο ακολουθεί ο γιός του Κοσμάς, ο οποίος, 
προσκολλημένος στην αρχαΐζουσα γλώσσα, στους αρχαίους έλληνες συγ
γραφείς και στην ορθόδοξη θεολογία, απασχολείται μόνο κατά δεύτερο λό
γο με τις μαθηματικές επιστήμες, και έτσι δημιουργείται μια νέα οπισθο
χώρηση, σε σχέση με τον πατέρα του. Τον ίδιο δρόμο ακολουθούν και οι α
δελφοί του Κωνσταντίνος και Αναστάσιος, και ο ανηψιός τους Γρηγόριος, 
που επιμένει αναχρονιστικά, το 1809, ότι τα του Κοπέρνικου κακώς λαμ- 
βάνονται ως «θέση και όχι ως υπόθεση ψευδή» (βλ. συνημμένη Εργογρα- 
φία, αριθ. 6).

Το πρόβλημα των Μπαλάνων και της Σχολής τους είναι ότι ακολου
θούν μια «αυτόνομη» πορεία και δεν επηρεάζονται από κάποια διαφορετι
κά ιδεολογικά περιβάλλοντα ή από τις ιδέες τής Δύσης, γιατί κανένας τους 
δεν έρχεται σε επαφή με αυτή (κάποιοι από αυτούς θα βρεθούν στη Βλα
χία, και μόνον ο Γρηγόριος θα μεταβεί στο Λιβόρνο για σπουδές, αλλά θα 
επιστρέψει άκαρπα μετά από ένα χρόνο στα Γιάννενα): Σε αντιπαράθεση 
προς τους Μπαλάνους φέρουμε εδώ τους Γ. Σουγδουρή, Μ. Μήτρου, Μ. 
Ανθρακίτη, Ευγ. Βούλγαρι, οι οποίοι, μορφούμενοι και διαμορφούμενοι σαν 
προσωπικότητες στη Βενετία, όπως και ο Αθ. Ψαλίδας αργότερα στη Βι
έννη, θα μεταφέρουν και θα προσπαθήσουν να μεταμφυτεύσουν στα Σχο
λεία των Ιωαννίνων, ο καθένας με τον τρόπο του, πρωτοποριακές για την 
εποχή επιστήμες, που είναι τα νεότερα Μαθηματικά, η Λογική, η Μετα
φυσική, η Φιλοσοφία, κλπ., όπως αυτές προέρχονται από τα ευρωπαϊκά 
πρότυπα. Αντίθετα οι Μπαλάνοι, ενάντια στα ριζοσπαστικά μηνύματα των 
καιρών, θα δημιουργήσουν μια παράδοση που τείνει να αποκλείσει από τις 
Σχολές τους τις νέες επιστήμες και τη φιλοσοφία, τις ξένες γλώσσες, κ.ο.κ., 
και μάλιστα, κατά εκούσιο τρόπο. Χαρακτηριστικό είναι εδώ το παράδειγ
μα του Κωνσταντίνου Μπαλάνου, που αποπέμπει οικότροφους της Σχο
λής, γιατί «θέλησαν να μάθουν ιταλικά σε έναν μεσολογγίτη»!

Ενδεικτικές είναι και οι πληροφορίες που μας δίδονται, κυρίως από 
τον Π. Αραβαντινό, για τα μαθήματα και μεθόδους διδασκαλίας των τε
λευταίων Μπαλάνων. Παρακολουθώντας τον Π. Αραβαντινό1 και άλλους, 
διαπιστώνουμε ότι πέρα από τους αρχαίους συγγραφείς, σφόδρα αγαπη

1. Για τις πληροφορίες περί μαθημάτων και περί μεθόδων διδασκαλίας, βλ. το «'Ι
στορία της Ελληνικής Παιδείας παρ’ Έλλησιν», Εισαγωγή-Επιμέλεια Ε. ϊ. Νικολαΐ- 
δου, Έκδ. Ε. Η . Μ., Ιωάννινα, 1986, σ. 116-118.
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τούς στους Μπαλάνους, διδάσκονται εδώ έργα ως επί το πλείστον παρω
χημένα: «Οδός Μαθηματικής» (1749* )Χ, Γραμματικές των Κ. Λάσκαρι 
(1476*)2, Θ. Γαζή (1516)3 Λογικές των Γ. Σουγδουρή (1792)4, Θ. Κο- 
ρυδαλλέα (1729 )5, Αλ. Μαυροκορδάτου (;)6, αργότερα Ευγ. Βούλγαρι 
(1766)7, Θεολογίες των I. Δαμασκηνού (1528)8, Γ. Κορέσιου (; )9, Αθ. 
Πάριου (1806)10, Εγκυκλοπαίδεια I. Πατούσα (1710 )u  Γεωγραφία Ν. 
Θεοτόκη (1804 )12, κ.ά.

* Σημειώνουμε εδώ τη χρονολογία πρώτης έκδοσης των έργων, χωρίς βέβαια να 
γνωρίζουμε ποιά έκδοση χρησιμοποιείται για διδακτική χρήση.

1. Βλ. συνημμένη Εργογραφία, αρ. 14.
2. «Κωνσταντίνου Λασκάρεως Γραμματική... Mediolani impressa per magistrum 

Dionysium Paravicinum. M. CCCC. LXXVI. die XXX.», βλ. Ανδρέου Παπαδόπουλου 
—Βρετού, «Νεοελληνική Φιλολογία,...», Τύποις Φ. Καραμπίνη και Κ. Βάφη, Εν Αθή- 
ναις, 1857, Μέρος Β', σ. 1.

3. «Γραμματική Ελληνική», Παρίσι, 1516, βλ. Κ. Σάθα, «Νεοελληνική Φιλολο
γία», Εκ της Τυπογραφίας το>ν Τέκνων Ανδρέου Κορομηλά, Εν Αθήναις, 1868, σ. 39.

4. Βλ. συνημμένη Εργογραφία, αρ. 44.
5. «ΕΙΣ ΑΠΑΣΑΝ ΤΗΝ ΛΟΓΙΚΗΝ ΤΟΤ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΤΣ. Υπομνήματα 

καί Ζητήματα υπό τοϋ Σοφωτάτου ΚΤΡΙΟΤ ΚΤΡΙΟΤ ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΤΟΥ ΚΟΡΥΔΑ- 
ΛΕΩΣ...ΕΝΕΤΙΗΣΙ, αψκΟ'. Παρά Νικολάω Γλυκεϊ τω έξ Ίωαννίνων...», βλ. Emile 
Legrand, «Bibliographic Hellenique ou Description raisonnee des Ouvrages Pub
lics par des Grecs au dix-huili6me Si6cle, Librairie Garnicr Fr6res, Paris, 1918, 
Tome Premier, σ. 224-225.

6. Δεν γνωρίζουμε εκδομένη Λογική τού Αλ. Μαυροκορδάτου, παρά μόνον «έρμη- 
νείαν εις τό περί γενέσεως καί φθοράς τοϋ άριστοτέλους. έτι άνέκδοτον.», βλ. Γ. I. Ζαβί- 
ρα, «Νέα Ελλάς ή Ελληνικόν Θέατρον — ’Ανέκδοτα Συγγράμματα», Εκδοθέν υπό Γ. 
Π. Κρέμου, Τύποις Εφημερίδος των Συζητήσεων, Αθήνησι, 1872, σ. 168.

7. Βλ. συνημμένη Εργογραφία, αρ. 19.
8. «Θησαυρός Δαμασκηνού τοϋ Υποδιακόνου καί Στουδίτου τοϋ Θεσσαλονικέως. 

Έν Βενετία 1528», βλ. Ανδρέου Παπαδόπουλου—Βρετού, «Νεοελληνική Φιλολογία...», 
Τύποις και Αναλώμασι Λ.Δ. Βιλαρά και Β.Π. Λιούμη, Εν Αθήναις, 1854, Μέρος Α', σ. 4.

9. Ανέκδοτη Θεολογία τού Κορέσιου (17ος αι.), αναφέρει ο Γ. Ζαβίρας, «Νέα 
Ελλάς...», ό.π., σ. 223.

10. «Επιτομή εΐτε Συλλογή των Θείων της Πίστεως Δογμάτων Μετά πάσης έπι- 
μελείας κατ’ έπιτομήν φιλοπονηθεϊσα, υπό τοϋ έν Ίερομονάχοις έλαχίστου Αθανασίου 
τοϋ Παρίου... Έν Λειψία της Σαξωνίας έν τη τυπογραφία τοϋ Βράϊτκοπφ καί "Ερτελ. 
Έν Έτει σωτ/]ρίο), αωστ'», βλ. Γκίνη Δ. και Μέξα Β., «Ελληνική Βιβλογραφία 1800- 
18G3», Γραφείον Δημοσιευμάτων Ακαδημίας Αθηνών, Εν ΛΟήναις, ΙΔ' — 1939, Τόμ. 
ΙΙρώτος, 1800-1839.

11. «ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΙΙ...παρά τοϋ έν Ίερεϋσιν Αίδεσιμωτάτου 
καί Λογιωτάτου ΙΩΑΝΝΟΥ ΠΑΤΟΥΣΑ...ΕΝΕΤΙΗΣΙΝ, αψι'. Παρά Νικολάω τω Σάρω», 
βλ. «Bibliographie Hell0nique...au dix-huiti^me Sifecle», ό.π., Tome Premier, σ. 82.

12. «Στοιχεία Γεωγραφίας έρανισθέντα υπό τοϋ Αρχιεπισκόπου Νικηφόρου τοϋ Θε
οτόκου... Έν Βιέννη της Άουστρίας έν τη τυπογραφία Γ. Βεντώτη. 1804.», βλ. Γκίνη Δ. 
και Μέξα Β., ό.π., σ. 48.
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Στη Σχολή Μπαλάνων οι παραδόσεις γίνονται σε αρχαΐζουσα γλώσ
σα, και αναφέρεται για παράδειγμα ότι μαθητής γνώριζε ότι οι προθέσεις 
είναι «δυοκαίδεκα», αλλά δεν ήξερε, ερωτώμενος από τον λόγιο Δ. Αθα
νασίου, τί σήμαινε «δυοκαίδεκα».

Όσον αφορά ειδικότερα τον τρόπο εξάσκησης των μαθητών στην ε
πεξεργασία κειμένων (εξήγηση, γραμματική, σύνταξη, κ.λ.π.), χρησιμο
ποιείται η «ψυχαγωγική» μέθοδος, η οποία ήταν σε χρήση στα ελληνικά 
Σχολεία από την εποχή τού Βυζαντίου, και η «θεματογραφία». Σύμφωνα 
με την πρώτη μέθοδο, η ερμηνεία λέξεων και φράσεων, κειμένων αρχαίων 
και εκκλησιαστικών συγγραφέων, γίνεται με συσσωρευμένες ταυτόσημες 
λέξεις ή φράσεις, οι οποίες παρατίθενται στο αραιογραμμένο κείμενο που 
είχε ετοιμάσει ο μαθητής- αυτή η μέθοδος, ή και αλλιώς ονομαζόμενη «πο- 
λυλεκτική», αρχίζει να χάνει έδαφος από τις αρχές τού 18ου αι. με την κυ
κλοφορία των φιλολογικών και ετυμολογικών λεξικών, δίδοντας χώρο σε 
τρόπους ερμηνείας μονολεκτικούς· στη Σχολή όμως των Μπαλάνων, η «πο- 
λυλεκτική» μέθοδος εξακολουθεί να χρησιμοποιείται ως τα τελευταία. 
Η «θεματογραφία» ήταν μέθοδος εξάσκησης των μαθητών για σύνθεση 
αρχαίων κειμένων, όπου ο διδάσκων, παραδίδοντας ένα κείμενο, επέβαλε 
να μεταφερθεί αυτό στα αρχαία ακολουθώντας συγκεκριμένη σύνταξη των 
ρημάτων και σύμφωνα με τις αντίστοιχες πτώσεις· αυτή η μέθοδος άρχι
σε να χάνει το κύρος της από τα μισά τού 18ου αι., όταν χρησιμοποιούνται 
στα κείμενα «παντός είδους ρήματα», ενώ επί σχολαρχίας Κοσμά και Κων
σταντίνου Μπαλάνου, η «θεματογραφία» εξακολουθούσε σε όλη της την 
ένταση, έχοντας ως υπόδειγμα τα «Προγυμνάσματα» του Αφθονίου (1689)1 
και το «Περί Επιστολικών Τύπων» τού Κορυδαλλέα (1625)2.

Αλλά ας αναρωτηθούμε, γιατί αυτή η προσκόλληση στην «ιερά και 
θύραθεν φιλοσοφία» και στα «λίγα επιστημονικά μαθήματα» που παραδί
δουν οι Μπαλάνοι; Ασφαλώς οι Μπαλάνοι είναι προσκολλημένοι για τον 
τριπλό λόγο, της παράδοσης, της κοινωνικής θέσης και του εκκλησιαστι
κού λειτουργήματος, στην ιδέα ότι το «Γένος» θα φωτιστεί αναδράμοντας 
σε ένα δημιουργικό παρελθόν, αυτό της αρχαίας Ελλάδας και του Βυζαντί
ου· έτσι, αν οι Μπαλάνοι μπορούν να «κατηγορηθούν» για τον συντηρητι
σμό τους, μπορούν όμως από την άλλη πλευρά, να «απαλλαγούν» εν μέρει

1. Βλ. «Κατάλογος των έν τη Βιβλιοθήκη της έν Βιέννης έΟνικής έλληνικής Σχολής 
Βιβλίων», Εκ της Τυπογραφίας Αντωνίου Μπέγκου, Εν Βιέννη της Αυστρίας, 1846, σ. 
27, αρ. 677. «Αφθονίου σοφιστοϋ προγυμνάσματα [ελλ. λατ.], Wratislaviae, 1689».

2. «ΤΟΓ ΣΟΦΩΤΑΤΟΤ ΚΤΡΙΟΤ ΘΕΟΦΙΑΟΤ ΤΟΤ ΚΟΡΥΔΑΛΕΩΣ. ΠΕΡΙ 
ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΩΝ τύπων: LONDIttl, Ex Officina G. S. Typography (I) I) CXXV», 
βλ. «Bibliographie Ilell0nique... au dix-septifcme Sifccle», ό.π., Tome Premier, σ. 
194.
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από την κατηγορία αυτή, κατατασσόμενοι σε μια «άτονη» μερίδα τού νεο
ελληνικού διαφωτισμού: Δεν είναι τυχαίο άλλωστε και το «μόττο» στο ε-
σώφυλλο του «Οδός Μαθηματικής», «Μετά το πεπρωμένον άνίστημι. Και 
έκ τον ολισθήματος ϊσχνρωτέρα». Και ακόμη ότι ο Κοσμάς Μπαλάνος δεν 
διστάζει να κάνει κριτική στη διαχείρηση των προσόδων από κληροδοτή
ματα, και στα επικρατούντα έθη «μερικών μοναστηρίων», προκειμένου να 
επιτύχει έσοδα για το Σχολείο του, «εις παρηγορίαν και τροφάς των ενδε
ών μαθητών». Και πρέπει να σημειο'ισουμε τέλος, ότι από τους πολυάριθ
μους μαθητές τής Σχολής των Μπαλάνων, πολλοί διέπρεψαν στον ελλαδι- 
κό χά>ρο και στις παροικίες.

Ακριβίός αντίθετος είναι ο δρόμος τού Ψαλίδα, ο οποίος ανατρέχει 
όχι πλέον στην αρχαιοελληνική και βυζαντινή παράδοση (για την οποία τε
λευταία έδειχνε μια υπέρμετρη απέχθεια*), αλλά καθαρά στη δυτική σκέ- 
ψη, έχοντας μάλιστα έτοιμο από τη Βιέννη ένα corpus επιστημών, που 
προορίζει για σχολική χρήση·** ερχόμενος στην Ελλάδα μεταφέρει μαζί 
του και επιστημονικά όργανα και βιβλία. Έτσι, ο Ψαλίδας — φιλόσοφος, 
προσανατολισμένος ήδη από τη Βιέννη στο διδακτικό λειτούργημα, ανα
λαμβάνει αμέσως, μόλις επιστρέφει στην Ελλάδα, καθήκοντα διδασκάλου: 
Στη Σχολή που θα διδάξει, είναι εκείνο το πρόσο^πο που εξ αρχής θα κα
θορίσει τη λειτουργία της, και δεν είναι πλέον οι ευεργέτες, οι προεστοί, 
η Εκκλησία ή η παράδοση, που θα ορίσουν τα της Σχολής, αν και εκ 
των υστέρων θα υπάρξουν ποικίλες παρεμβάσεις. Συμπερασματικά, συ
ναντούμε έναν διδάσκαλο που λειτουργεί από μόνος του μια Σχολή, επω
φελούμενος ενός υπάρχοντος κληροδοτήματος, και όταν το κληροδότημα 
αυτό εκπίπτει (1797), χάρη στον Ψαλίδα η Σχολή συνεχίζει τη λειτουρ
γία της, μέχρι να επιδοτηθεί από τον έμπορο Ζώη Καπλάνη. Από αυτό ό
μως το σημείο και ύστερα αρχίζουν ποικίλες παρεμβάσεις, και μάλιστα 
εκδίδεται σιγίλλιο, με το οποίο τίθεται η Σχολή υπό την υψηλή επιτήρηση 
του Πατριαρχείου, η διαχείρηση των οικονομικοί της δίδεται στους προε
στούς των Ιωαννίνων, ενώ μέχρι το')ρα η Σχολή ήταν αυτόνομη και αυτο-

* Βλ. για παράδειγμα στα «Καλοκινήματα...», Έν Βιέννη τής Άουστρίας 1795, σ. 
3-5, όπου ο Ψαλίδας εκφράζει την άποψη ότι μετά από τους αρχαίους έλληνες ε
πικρατεί «χειμώνας παντοτινός» και «σκότος αχανές».

** Γι* το corpus επιστημών το οποίο έχει ήδη έτοιμο ο Ψαλίδας από τη Βιέν» 
νη και το ανακοινώνει το 1799, βλ. στο κυρίως κείμενο- εδώ σημειώνουμε παρα- 
πιμπτόντως, ότι ο ίδιος μας αναγγέλλει στα «Καλοκινήματα...», ό.π.., σ. 6, πως 
πρόκειται να εκδώσει «Ιστορικά, Γραμματική, Ρητορική, Λογική, Μεταφυσική, πειρα
ματική Φυσική κατά τους νεωτέρους φυσικούς και χυμικούς, Ηθική, Δίκαιον της φύσεως, 
Παγκόσμιο ιστορία και Γεωγραφία».



διοικούμενη1.
Το γεγονός ότι αυτή η Σχολή δημιουργείται στην ουσία από έναν ρι

ζοσπάστη διδάσκαλο — ο οποίος μάλιστα ενεργεί αυτοπροσώπως για την 
εξεύρεση χρηματοδότη — αποτελεί το προηγούμενο ενός παραδείγματος 
που ξεφεύγει από τα δεδομένα πλαίσια των Σχολών τού ελλαδικού χώρου. 
Φυσικό ήταν λοιπόν να δεχθεί ποικίλες παρεμβάσεις, είτε από εκκλησια
στικούς παράγοντες, είτε ακόμη από έγκριτα πρόσωπα της εποχής. Πέρα 
από το ότι η Σχολή τίθεται ακούσια υπό την εποπτεία τού Πατριαρχείου, 
παρεμβάσεις υπήρξαν και από τον μητροπολίτη Ιωαννίνων Ιερόθεο τον 
Νάξιο, τον Κοραή, και αργότερα από κάποιους επώνυμους έγκριτους των 
Ιωαννίνων οι οποίοι επιζητούν την ένωση των δύο γιαννιώτικων Σχολών, 
της Ψαλιδικής με τη Μπαλαναία, όπου σχολαρχεί τώρα ο Κωνσταντίνος 
Μπαλάνος. Αυτό βέβαια ήταν ανέφικτο, όπως άλλωστε το απέδειξε, για 
παράδειγμα, η ύπαρξη δύο Σχολών στη Σμύρνη, της Ευαγγελικής και 
του Φιλολολογικού Γυμνασίου, όπου η πρώτη ακολουθεί το συντηρητισμό 
στην εκπαίδευση, ενώ η δεύτερη, συναινούντος και του Κοραή, ακολουθεί 
άλλους δρόμους.

Και για να εκθέσουμε ένα από τα κύρια συμπεράσματά μας, πρέπει 
να πιστοποιήσουμε ότι η Σχολή των Μπαλάνων αποτελεί ένα παράδειγμα 
μέσης Σχολής τού ελλαδικού χώρου, ενώ η Σχολή Ψαλίδα μια εξαίρεση 
στον κανόνα. Ειδικότερα, ενώ ξεκινήσαμε από τις ((νεωτεριστικές» Σχο
λές Ηγούμενου και Γκιόνμα, συνεχίζοντας με τη Σχολή Μαρούτζη, Σχο
λές —φαινόμενα μη αυτοφυή στον ελλαδικό χώρο, γιατί εκφράζουν την ιδε
ολογία τού φιλογενή γιαννιώτη έμπορου της Βενετίας, καταλήγουμε στον 
εκπαιδευτικό «αυτοχθονισμό» των Μπαλάνων: II Σχολή τους, αποβάλλο
ντας τα «δυτικά» στοιχεία στην εκπαίδευση, τείνει να καταστεί ένα φαινό

Ελένη Κουρμαντζή—Παναγίωτάκου

1. Γράφει ο Ψαλίδας προς τον χρηματοδότη τής Σχολής Ζώη Καπλάνη το 1805, 
βλ. Κωνστ. Α0. Διαμάντη, «Ό Αθανάσιος Ψαλίδας καί τό Άρχβΐον του», Δ.Ι.Ε .Ε.Ε., 
Τυπογραφείον Μηνά Μυρτίδη, Εν Αθήναις, 19G2, Τόμ. Δέκατος Έκτος, σ. 326: «“Οταν 
λοιπόν τοϋ πρώτου διδασκάλου τό διοικητικόν άφαιρεθη, ποιος θέλει διοικήσει τό σχολεϊ- 
ον; Ό  μπακάλης καί ό λαχανοπώλης; ό μεριτζάρης καί ό γούναρης; ό πραγματευτής καί 
ό κουτζάμπασης; αύτοί δλοι διά τήν δυστυχίαν της πατρίδος είναι δλοι αμαθέστατοι, κα
θώς δέν σας λανθάνει... Συνηθίζουν, vat, ol Εύρωπαΐοι είς τάς ’Ακαδημίας νά διορίζουν 
διοικητήν, όπού δέν είναι διδάσκαλος, άλλ’ αύτός είναι σοφώτερος καί άπό τούς διδασκά
λους καί ήξεύρει νά διοικήση, όπού θέλει νά είπη νά διορίση τά βιβλία της παραδόσεως είς 
κάθε διδάσκαλον καί τόν τρόπον καί τόν καιρόν, δηλ. κατά ποιον σύστημα νά παραδοθή ή 
λογική καί είς πόσον καιρόν νά τελείωση, τίνος μεταφυσική καί τίνος φυσική, τίνος μαθη
ματική καί τίνος θεολογία καί ταϋτα πάντα είς πόσον καιρόν νά τελειώσουν’ έκλέγει καί 
διδασκάλους έμπειροτάτους καί ύποτρόφους εύφυεστάτους καί καθεξής.».
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μενο πλήρως προσαρμοσμένο στην «άρχουσα» ιδεολογία τού ελλαδικού 
χώρου, όπου πνευματική και απόλυτη προτεραιότητα έχει η θεολογία και 
ορισμένοι αρχαίοι έλληνες συγγραφείς, με δευτερεύουσα διδασκαλία κά
ποιων επιστημονικών μαθημάτων.

Αντίθετα η Σχολή Ψαλίδα, αποτελώντας ένα συγγενές παράδειγμα 
με αυτό των Σχολο>ν Ηγούμενου, Γκιόνμα και Μαρούτζη στις δόξες τους, 
μπορεί να χαρακτηριστεί σαν εξαίρετο φαινόμενο, όπως βέβαια αποδεικνύ- 
εται και από τη διδακτική δράση τού Σχολείου: Προτεραιότητα εδώ έχουν 
οι δυτικές επιστήμες και φιλοσοφία, και κατά δεύτερο λόγο οι αρχαίοι έλ
ληνες συγγραφείς, η «ελληνική» γλώσσα και η θεολογία. Τα παραπάνω, 
μαζί με άλλα ειδικότερα στοιχεία, είναι αυτά που μας δίδουν την άδεια να 
επονομάσουμε, σε σχέση με τα τότε χαρακτηριστικά τού ελλαδικού χώ
ρου, τη Σχολή Ψαλίδα ριζοσπαστική.

Πηγές ειδικότερα για τη Σχολή Ψαλίδα αποτελούν: Το Αρχείο Ψαλί
δα, όπως το εκδίδει ο Κ. Α. Διαμάντης· η Διαθήκη τού Ζώη Καπλάνη* τα 
«Συστατικά Γράμματα Της εν Ιωαννίνοις Πατριαρχικής Σχολής»1· το Αρ
χείο Σταύρου Ιωάννου, το οποίο περιέχει έναν κώδικα της Καπλανείου Σχο
λής, όπου συναντούμε σιγίλλια και πιττάκια του Πατριάρχη αφορώντα τη 
Σχολή, αλληλογραφία και λογαριασμούς των επιτρόπων της στα Γιάννενα 
και στην Κωνσταντινούπολη, καθώς και πάμπολλα άλλα ειδικότερου εν
διαφέροντος στοιχεία2. Το δυσεύρετο, «Δοκίμιον περί ... τοιν εν Ιωαννίνοις 
Σχολείων...»3 του Χριστόφορου Φιλητά, μ,αθητή τού Ψαλίδα· τέλος το ε
πίσης δυσεύρετο, «Κόπια Γραφών εις τό Σχολεΐον της 'Αγίας Μαρίνας ά- 
ναφερομένων»4.

1. [Ανώνυμου], «Συστατικά Γράμματα Τής έν Ιωαννίνοις Πατριαρχικής Σχολής 
των Φιλοσοφικών καί Επιστημονικών Μαθημάτων, της τε Πατρώας Ελληνικής Γλώσ- 
σης, καί τών ξένων Διαλέκτων. ΈκδοΟέντα Δι’ έξόδων τών έν Κωνσταντινουπόλει έμπο- 
ρευομένων συνεπαρχίωτών εις ένδειξιν εύγνώμονος διαΟέσεως αύτών τε, καί της πατρί- 
δος, καί κοινή της Ελλάδος πρός τον Κτίτορα Κύριον Ζώην Κωνσταντίνου Καπλάνην έν 
Μόσχα διατρίβοντα. Έν Βιέννη της Άουστρίας. Έτει 1806.»* χρησιμοποιείται στην εκτε
νή μελέτη τού Στ. Μπέττη, «Ζώης Καπλάνης καί Καπλάνειος Σχολή», II. X., 1977.

2. «Κώδιξ της Πατριαρχικής Σχολής τοϋ Κυρίου Ζώη Καπλάνη 1806 Α' Φεβρου
άριου ’Ιωάννινα», Πρβλ. Σωκράτη Β. Κουγέα, «Τό ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον Σταύρου ’Ι
ωάννου», Η. X., 1939, ό.π., σ. 27.

3. «Δοκίμιον περί άρχής καί προόδου τών έν ’Ιωαννίνοις σχολείων καί περί της είς 
αυτά έπικρατούσης μεθόδου της παραδόσεως, ’Ιωάννινα 1812, ’Ιουνίου 5», πρβλ. Ευρι- 
πίδου Σούρλα, «Ό ’Αθανάσιος Ψαλίδας ώς Παιδαγωγός», Η. Ε., Ιωάννινα, 1952, Έτος 
Α', Τεύχ. 4-5, σ. 476 σημ. 3.

4. «...Έν Μόσχα, 1804», πρβλ. Φ. Μιχαλόπουλου, «Συμβολή είς τήν Ήπειρωτι-* 
κήν Βιβλιογραφίαν», II. X., 1932, σ. 133, με την πληροφορία ότι πρόκειται για «Αλλη
λογραφία Ψαλίδα καί Ζώη Καπλάνη για τήν ίδρυση του σχολείου τής Αγίας Μαρίνας.».



Γενικότερα, για τη Σχολή Ψαλίδα, αλλά και για άλλες Σχολές τής 
περιόδου που εξετάζουμε, χρήσιμος είναι κατ’ αρχή, ο Π. Αραβαντινός στα 
έργα του, «Χρονογραφία τής Ηπείρου» (1856), «Βιογραφική Συλλογή Αο- 
γίων τής Τουρκοκρατίας» (1866), «Ιστορία τής Ελληνικής Παιδείας παρ’ 
Έλλη σι ν (1867), όπου στο τελευταίο αρκετές λεπτομέρειες για τις Σχο
λές των Ιωαννίνων, κυρίως για τις μεθόδους εκπαίδευσης και για τους 
φοιτήσαντες εκεί μαθητές.

Σύντομες αναφορές για τα Σχολεία των Ιωαννίνων κάνει ο Κ. Κούμας, 
στο «Ιστορίαι των Ανθρωπίνων Πράξεων» (1832), ο Μ. Παρανίκας, στο 
«Σχεδίασμα περί της εν τω Ελληνικώ Έθνει Καταστάσεως των Γραμμά
των...» (1867), και ο Λ. Χασιώτης, στο «Διατριβαί και Υπομνήματα πε
ρί Ηπείρου» (1887).

Συστηματικές όμως μελέτες αποτελούν τα άρθρα των Β. Μυστακίδη, 
«Συμβολή εις την Ιστορίαν των εν Ιωαννίνοις Σχολείων» (18S6) και του 
Π. Αάμπρου, «Περί της Παιδείας εν Ιωαννίνοις επί Τουρκοκρατίας» 
(1916), τα οποία παραμένουν χρήσιμα, καθόσον αποτελούν συστηματική 
έρευνα· παράλληλης αξίας σε αυτή την κατεύθυνση είναι μια σειρά άρθρα 
τού Μ. Γεδεών στην εφημερίδα «Εκκλησιαστική Αλήθεια» (1888-1889), 
αναφερόμενα γενικότερα στην πνευματική κίνηση κατά τον ΙΗ ' και ΙΘ' αι.

Μελέτη χρήσιμη για μια πρώτη προσέγγιση στην κίνηση των ιδεών 
στα Σχολεία, είναι το άρθρο τού Κ. Στεφανίδη «Τα Φυσικά Μαθήματα των 
Σχολών τής προεπαναστατικής Ελλάδος» (1922)1.

Εκτενή μελέτη για τα Σχολεία των Ιωαννίνων γίνεται στο βιβλίο τού 
Φ. Μιχαλόπουλου, «Τα Γιάννενα και η Νεοελληνική Αναγέννηση» (1930), 
ενώ την ίδια εποχή ακολουθεί ο Τρ. Ευαγγελίδης, με τα βιβλία «Τα Ελλη
νικά Σχολεία...» (1933) και το «Η Παιδεία επί Τουρκοκρατίας» (1936). 
Οι δύο τελευταίες μελέτες, παρ’ όλο που αποτελούν εκτενείς έρευνες για τα 
Ελληνικά Σχολεία τής Ελλάδας και των παροικιών, δυστυχώς εξακολου
θούν να επαναλαμβάνουν ανακρίβειες και λάθη τής μέχρι τότε έρευνας.

Φθάνουμε σε μια νεότερη περίοδο, όπου διαπιστώνουμε ότι το ενδια
φέρον για την ιστορία τής εκπαίδευσης και των Σχολείων στα προεπανα
στατικά χρόνια δεν είναι πλέον τόσο έντονο, όσο τον προηγούμενο αιώνα 
και μέχρι την προπολεμική περίοδο. Συναντούμε σκόρπιες και σύντομες 
εργασίες, όπως αυτές του Κ. Παπαγεωργίου, «Η Παιδεία στην Ήπειρο, 
1204-1950» (Κέρκυρα, 1950), του Γ. Πλουμίδη, «Σχολεία στην Ελλάδα 
συντηρούμενα από Κληροδοτήματα των Ελλήνων της Βενετίας (1603- 
1797)» (Βενετία, 1972), του Π. Κιτρομηλίδη, «Αγώνες για ιδεολογική

ΐ ίδ  βλένη Κουρμαντζή—Παναγιωτάκου

1. Βλ. «Ήμερολόγιον της Μεγάλης Ελλάδος», Εκδ. I. Ν. Σιδέρης, Α1*ήναι 19-22, 
ο. 194-207.
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ανανέωση στην παιδεία των Ιωαννίνων — Ερμηνευτικό χρονικό» (Αθήνα, 
1981), και βέβαια το αφιέρωμα «Αθανάσιος Ψαλίδας» (Γιάννενα, 1952)·* 
υπάρχει επίσης ανέκδοτη μονογραφία — Διατριβή τού παιδαγωγού Ευρ. 
Σούρλα, «Αθανάσιος Ψαλίδας. Ο άνθρωπος — Ο φιλόσοφος — Ο παιδα
γωγός», την οποία δεν έχουμε στη διάθεσή μας . Αλλά, παραμένει πάντο
τε πρόβλημα η μη ύπαρξη μιας εργασίας, η οποία να αποσκοπεί στη 
συστηματοποίηση του υπάρχοντος υλικού και στον ορισμό ενός πλαισίου, 
ώστε να αποτελεί αρχή μιας πιο εξειδικευμένης έρευνας για τα Σχολεία της 
περιόδου· έτσι, η εργασία μας αυτή, δεν ανατρέχει αναγκαστικά σε ανέκ
δοτες πηγές, παρά μόνον προσπαθεί να τακτοποιήσει, κατά το δυνατό κα
λύτερο τρόπο, το υπάρχον πληροφοριακό υλικό.

* Δεν πρέπει βέβαια να παραλείψουμε τις εξειδικευμένες μελέτες και προσωπογρα
φίες που δίδονται στα προπολεμικά Ηπειρωτικά Χρονικά, για τους Β. Μακρή, Π. Κα- 
τζιούλη, Αλ. Σπανό ή Τζέτζη, Μπαλάνους, Ψαλίδα, κλπ., καθώς επίσης και νεότερες με
λέτες, όπως αυτές του Π. Χρήστου, «Μεθόδιος ’Ανθρακίτης» στην Ηπειρωτική Εστία 
τού 1953, του Γ. Π. Σαββαντίδη, «Οι Παροιμίες τοϋ Παρθενίου Κατζιούλη» στη Δω
δώνη (Ε.Ε.Φ.Σ.Π.Ι.) του 4972, κ.ά., μελέτες τις οποίες απαραίτητα χρησιμοποιούμε 
στην έρευνά μας.

1. Πρβλ. Ευριπίδου Σούρλα, «*0 ’Αθανάσιος Ψαλίδας ώς Παιδαγωγός», Η. Ε., 
1952, 6. π., σ. 471, όπου σημειώνεται ότι η αναφερόμενη Διατριβή έχει κατατεθεί στο 
Πανεπιστήμιο . Αθηνών.



Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ ΚΑΙ 01 ΙΔΕΟΛΟΓΙΕΣ ΤΗΣ: 
01 «Ν ΕΩ ΤΕΡΙΣΤΙΚ ΕΣ ΣΧΌΛΕΣ ΜΠΑΛΑΝΩΝ ΚΑΙ ΨΑΛΙΔΑ

(1645 - 1820)

Οι Σχολές των Ιωαννίνων αποτελούν εκείνη την αρχική δομή πάνω 
στην οποία θα μπορέσει να αναπτυχθεί μια ιδιότυπη πνευματική κίνηση, 
που θα έχει σαν απόληξη την παραγωγή, στις αρχές τού 19ου αι., ενός προ
ωθημένου κύκλου διανοούμενων· αυτού του κύκλου, το πιο αντιπροσωπευ
τικό δείγμα είναι ο φιλόσοφος και διδάσκαλος Αθανάσιος Ψαλίδας. Όσον 
αφορά τις ιδέες, η κίνηση αυτή θα κορυφωθεί έχοντας σαν κύριο άξονα τη 
Φιλοσοφία και τις φυσικομαθηματικές επιστήμες (με την εφαρμογή μάλι
στα του πειράματος στην πράξη), το αυξανόμενο ενδιαφέρον για τη Γεω
γραφία, την Ιστορία, κ.ο.κ.

Πριν όμως μελετήσουμε τις Σχολές Μπαλάνων και Ψαλίδα, από τα 
τέλη τού 18ου αι. έως και το 1820, περίοδος η οποία άμεσα μας ενδιαφέρει, 
ας κάνουμε μια σύντομη αναδρομή στα Σχολεία των Ιωαννίνων έως αυτή 
την περίοδο, ώστε να έχουμε την πλήρη συνέχεια μιας αναγκαίας και ζη
τούμενης απόληξης.

Α. ΟΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΙ ΚΑΙ ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥΣ

α. Η  Σχολή Επιφάνειον Ηγούμενον.

Μπορούμε να λάβουμε σαν άτυπη χρονολογία ίδρυσής της το 1645, 
με πρώτο διδάσκαλο τον αθηναίο Νικηφόρο Πριγγελέα (1645-1647)1, 
ενώ στην ουσία αρχίζει να λειτουργεί από το 16878, με διδάσκαλο τον Μι

1. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Έπιφάνιος 'Ηγούμενος - Νικηφόρος Πριγγελεύς καί ή 
Σχολή ’Ιωαννίνων», Η. X., Εκδ. I. Μ. I., Ιωάννινα, 1938, σ. 110, όπου και έγγραφο το 
οποίο αναφέρει ότι, προ της Διαθήκης τού Ηγούμενου (1647) —στην οποία ορίζεται πο
σό για τη συντήρηση Σχολείου — μισθώνεται ο Πριγγελέας για δύο έτη, ως διδάσκαλος 
στα Γιάννενα.

2. Μετά τον θάνατο του Επιφά\*ιου Ηγούμενου το 1648, δωρητή τού κεφαλαίου
που Οα επιδοτούνταν η Σχολή των Ιωαννίνων, εξ αιτίας τής ολιγωρίας των επιτρόπων τής
Βενετίας, δεν λειτουργεί η Σχολή αχα Γιάννενα, παρά μόνον στη Βενετία και κχτά τα έ
τη 1666-1670, όπου στα «...έξ Ιωαννίνων παιδία που εύρίσκονται έν Βενετίςι καθώς «αΐ
βίς Λλλα ποϋ ήΟελον τυχόν παρουσιασθη», διδάσκαλος Οα είναι ο Αλοίσιος Γραδενίγος,
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χαήλ Μήτρου (1687-1692) ή και αλλιώς επονομαζόμενο, Μελέτιο Γεω
γράφο1· έγραψε «Γεωγραφία» και «Επιτομή Αστρονομίας»*, ενώ προϋ- 
πήρξε διδάσκαλος και στη Βενετία2. Τον ακολουθεί ο Παρθένιος Ιίατζιού- 
λης (1693-1717)3, ο οποίος έγραψε το έργο «Παροιμίαι συλλεγείσαι από 
διαφόρων βιβλίων». Συναντούμε τον Μπαλάνο Βασιλόπουλο στη συνέχεια 
(1719-1725 )4, σημαντική προσωπικότητα αν και συντηρητικών αρχών, 
ο οποίος έγραψε τα, «Έκθεσις ακριβεστάτη της Αριθμητικής», που εξέ
δωσε αργότερα ο γιός του Κοσμάς, «Συνοπτική ερμηνεία Αριθμητικής, 
καθ’ εκάτερα αυτής μέρη», «Μέθοδος Γεωμετρικούς χωρούσα περί ευρέ- 
σεως των δύο μέσων συνεχώς εξής ανάλογον Γραμμο>ν», «Ερμηνείαι εις 
τους Αφορισμούς του Ιπποκράτους», και το περίφημο «Οδός Μαθηματι
κής», το οποίο περιέχει Γεωμετρία, Τριγωνομετρία, Κοσμογραφία, Αστρο
νομία και Οπτική· το βιβλίο όμ,ως αυτό προέρχεται από σύγγραμμα του 
Μεθόδιου Ανθρακίτη, το οποίο ο Βασιλόπουλος εμπλούτισε και έστειλε 
προς έκδοση στη Βενετία5. Σχολαρχεί αργότερα ο Αλέξιος Σπανός ή Τζέ- 
τζης (1737-1742 )6, ο οποίος διασκεύασε σε κοινή γλώσσα την «Εξάβι- 
βλο» του «Κωνσταντίνου Αρμενοπούλου Κριτού Θεσσαλονίκης». Τον ακο
λουθεί ο Παϊσιος Λήμαρος (1743-1752 )7, στη συνέχεια ο Ιερομόναχος Τρύ
φων (1752-1761 )8, ο Βασιλόπουλος Μπαλάνος Κο^νσταντίνος (1761-1766, 
κ.ε. ;),9 και ο Βασιλόπουλος Μπαλάνος Αναστάσιος (1781;)10 Όλοι οι τε

και την τελευταία χρονιά, ο Βίκτωρ εκ Κέρκυρας, βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τδ έν Βενετία 
Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», Η. X., 1936, ό.π., σ. 65-66.

1. Ο.π., σ. 73-74.
* Για τα έντυπα ή χειρόγραφα συγγράμματα που αφορούν τους διδασκάλους—λόγι

ους, βλ. συνημμένη Εργογραφία, όπου κατά αλφαβητική σειρά οι διδάσκαλοι—συγγραφείς.
2. Ο Μήτρου είναι διδάσκαλος στη Βενετία, επιδοτούμενος από το κληροδότημα 

Ηγούμενου, κατά τα έτη 1686-1687, βλ. ό.π., σ. 69-70, 72.
3. Ό.π., σ. 74-78.
4. Ό.π., σ. 78-79.
5. Διαβάζουμε πράγματι στην έκδοση του 1749, ότι το έργο είναι «...πρότερον μέν... 

του αΐδεσιμωτάτου καί έπιστημονικωτάτου κυρίου Μεθοδίου ’Ανθρακίτου έξ ’Ιωαννίνων. 
Έκ της Λατινίδος είς την Έλληνίδα μετενεχθεισά τε φωνήν καί έρμηνευθεϊσα λίαν μέν- 
τοι συνεπτυγμένως,...»· βλ. επίσης, για την πατρότητα του έργου, Γιάννης Καράς «Οί 
Φυσικές — Θετικές Επιστήμες στον έλληνικό χωρο κατά τήν περίοδο της Τουρκοκρα
τίας», Διδακτορική Διατριβή, Μέρος Β' — Συνοπτικός κατάλογος έργων, σ. 6.

6. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετία ’Ηπειρωτικόν ’Αρχεΐον», ό. π., σ. 81-82.
7. Ό.π., σ. 82.
8. Ό π ., σ. 82-83.
9. Ό.π., σ. 83, και μετά από αυτόν δεν γνωρίζουμε ποια είναι η τύχη τής Σχολής, 

γιατί ο Κ. Δ. Μέρτζιος δεν μας παρουσιάζει περαιτέρω σχετικά έγγραφα (βλ. και επόμε
νη σημείωση).

10. Αναφέρεται ως διδάσκαλος κατά την παραπάνω χρονολογία από τον Γ. Σ. Πλου- 
μίδη, «Σχολεία στην Ελλάδα συντηρούμενα άπό Κληροδοτήματα Ελλήνων της Βενετίας 
(1603-1797)», Θησαυρίσματα, Τόμ. 9, Βενετία, 1972, σ. 238 και σημ. 21.



λευταίοι, μετά τον Μπαλάνο Βασιλόπουλο, δεν έχουν να επιδείξουν κάποιο 
αξιόλογο έργο στον τομέα των επιστημών, παρά μόνον κάποια δεύτερεύου- 
σας αξίας πονήματα1, αποδεικνύοντας έτσι, ότι οι γενικότερα διακινούμενες 
σ’ αυτή τη Σχολή ιδέες δεν πρέπει να ήταν κατά την αντίστοιχη περίοδο 
ιδιαίτερα ανθηρές. Εδώ κλείνει η Σχολή τού Επιφάνειου Ηγούμενου, το 
1797, όταν χάνονται τα κληροδοτήματα που τροφοδοτούσαν τη Σχολή με 
την κατάληψη της Βενετίας από τους γάλλους.

β. Η  Σχολή Εμμανουήλ Γκιόνμα.

II δεύτερη Σχολή ιδρύεται άτυπα το 1672, από τον επίσης έμπορο της 
Βενετίας Εμμανουήλ Γκιόνμα, με πρώτο διδάσκαλο τον Βησσαρίωνα Μα- 
κρή (1672-1681 ;)2, ο οποίος έγραψε Γραμματική με τον τίτλο «Σταχυολογία 
Τεχνολογική...». Τον ακολουθούν οι Νικόδημος Μαζαράκης (1681-1682)S 
και Γεώργιος Σουγδουρής (1682-1715 ;)4, ο οποίος, «ειδήμων της τε έλλη- 
νικης, λατινικής, και ιταλικής φωνής··'... γέγονεν ομιλητής τών έν ’Ιταλία 
σοφών'...))6· επανέκαμψε στην Ελλάδα, και «...παραδούς άριστα τά Έλλη-

122 Ελένη Κουρμαντζή—Παναγιωτάκου

1. Ο Σπανό' επιμελήθηκε το νομικό βιβλίο «Εξάβιβλος», όπως είδαμε παραπάνω, 
Ο Δήμαρος έγραψε επιτομή τής «Λογικής» τού Κορυδαλλέα, ο δε Τρύφων Ιερομόναχος 
μετέφρασε τη «Λογική» Γενουηνσίου και επιμελήΟηκε το «Περί Ψυχής των ζώων» του 
Βούλγαρι (όπως μας πληροφορεί ο Γ. Ζαβίρας για τους δύο τελευταίους, βλ. Εργογραφία 
μας), που προφανώς τα τρία αυτά τελευταία έργα πρέπει να προορίζονταν για σχολική 
χρήση.

2. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Ή Σχολή τοΰ Γγιόνμα», Η. X., 1938, ό.π., σ. 112-113, 
όπου και γράμμα τού Εμμ. Γκιόνμα από το οποίο συνάγεται ότι ο ίδιος, προ της Δωρεάς 
του για ίδρυση Σχολείου (1676), μισθώνει ως διδάσκαλο τον Βησσαρίωνα Μακρή (1672). 
Επειδή συναντούμε τον επόμενο διδάσκαλο Νικόδημο Μαζαράκη, διδάσκοντα περί τα έ
τη 1681-1682, πιθανολογούμε ότι ο Μακρής αποσύρθηκε από τη Σχολή κατά το έτος 
1681. Για το τελευταίο πρβλ. επίσης, Π. Λραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή Λογίων 
της Τουρκοκρατίας», Εισαγωγή — Επιμέλεια Κ. Θ. Δημαρά, Εκδ. Ε.Η.Μ., Ιωάννινα, 
1960, σ. 110.

3. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετί^ Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», ό. π., σ. 106. Ο 
Μαζαράκης έγραψε μια «ογκώδη» Γραμματική, της οποίας το χειρόγραφο αναφέρει ο 
Αθ. ΚαραΟανάσης, «01 "Ελληνες Λόγιοι στη Βλαχία (1670-1714)», I. Μ. X. Α. — 194 
Θεσσαλονίκη, 1982, σ. 248.

4. Βλ. «Τό έν Βενετία ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον» ό.π., σ. 106 και Κ. Δ. Μέρτζιου, 
«Ό  Μικρός Έλληνομνήμων», Ηπειρωτική Εστία, Ιωάνν.να, 1960, Τεύχ. Δεύτερον, σ. 
109, όπου το τελευταίο γνωστό έγγραφο φέρει τον Σουγδουρή διδάσκαλο το 1710. Αλλά 
δεχόμαστε τη χρονολογία 1715 σαν τελευταίο έτος διδαχής, όπως το υποδεικνύουν οι πε
ρισσότεροι μελετητές* βλ. για παράδειγμα το άρθρο τού Π. Λάμπρου, «Περί τής Παιδεί
ας έν ’Ιωαννίνοις έπΐ Τουρκοκρατίας», Νέος Ελληνομνήμων, Εκ του Τυπογραφείου Π. Α. 
Πετράκου, ΑΟήνησιν, Τόμ. ΙΓ \ Τεύχ. Γ', σ. 288.

5. Γ. I. Ζχβίρα, «Νέα Ελλάς...», ό.π., σ. 212.
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νικά μαθήματα, φιλοσοφίαν τε καί θεολογίαν, έν πολλοΐς δέ διαρκέσας χρό- 
νοις τω ρηθέντι σχολείο», τοΐς ιδίοις μαθηταΐς, πασαν την υπό την έξουσί- 
αν των Τούρκων ουσαν Ευρώπην καταβαρβαρωθεΐσάν πως, έξεπαίδευσε, 
διασπαρθεΐσι κατά πασαν χώραν καί πόλιν ταύτης·»1. Έγραψε «Επιτομή 
Γραμματικής» και «Λογική» (εκδομένα), και «Στοιχεία Αριθμητικής» 
και «Εις Φιλοσοφίαν Προδιοίκησις». (ανέκδοτα). Τον ακολουθεί ο Ανα
στάσιος Παπαβασιλείου ή Παπαβασιλόπουλος (1715;-1722;), ο οποίος 
αναφέρεται ως σπουδάσας στην Ιταλία, και ότι ήταν θιασώτης τής Γεω
μετρίας και της Αριθμητικής2. Διασώζονται χειρόγραφά του, «Στοιχεία 
Ρητορικής», «Λευχειμονούσα Ρητορική», «Εγχειρίδιον της αναζησάσης 
ηθικής Φιλοσοφίας», και «Εισαγωγή μαθηματικής». Τον Παπαβασιλό- 
πουλο Αναστάσιο διαδέχεται ο περιώνυμος Μεθόδιος Ανθρακίτης (1722- 
1725), που απαντάται στη Βενετία το 1698 και το 1704, σαν επιμελητής 
στο τυπογραφείο τού συμπατριώτη του Νικόλαου Σάρου, και το 1699 και 
1708, να εκδίδει αντίστοιχα τα «Θεωρίαι Χριστιανικαί» και «Βοσκός Λο
γικών Προβάτων.»3. Ο Ανθρακίτης, «νεωτερίζων» και διδάσκοντας μάλι
στα κατά τους δυτικούς φιλόσοφους (Descartes, Malebranche, κ.λ.π.), 
απειλείται με αφορισμό από το Πατριαρχείο· αναγκάζεται να αποκηρύξει 
τη διδασκαλία του και τα φιλοσοφικά του δοκίμια, που βέβαια πρέπει να

4. Κατά τον Μελέτιο Μήτρου στην «Εκκλησιαστική Ιστορία» του, βλ. Γ. I. Ζαβί- 
ρα, «Νέα Ελλάς...», 6. π., σ. 212.

5. Για τον Αναστάσιο Παπαβασιλείου, βλ. αναλυτικά, Ευλόγιου Κουρίλα, «Ανα
στάσιος ‘Ιερεύς Παπαβασιλόπουλος Ίωαννίτης καί ή άνέκδοτος ’Αλληλογραφία του — 
’Ηπειρωτικά Άνάλεκτα», Η. Ε., 6. π., 1954, Τεύχ. 30, 31, 32, 1955, Τεύχ. 33, 34, 35, 
36, 37, 38, 39, 40, 43, 44, 1956, Τεύχ. 48, 49. Για το διάστημα διδασκαλίας τού Παπα- 
βασιλείου, βλ., 6. π., 1954, Τεύχ. 32, σ. 1150.

6. Βλ. «Bibliographie Hell6nique...au dix-septifcme Si6cle», Tome Cinqui&me, 
Maisonneuve Editeur, Paris, 1903, σ. 165, 166 και «Bibliographie Hellinique ...au 
dix-huiti&me Steele», Tome Premier, Librairie Gamier Frfcres, Paris, 1918, 
σ. 35, 58. Για τα έτη διδασκαλίας του λαμβάνουμε σαν αρχή το 1722, όταν κα
τέρχεται στα Γιάννενα, και σίγουρα αυτή τη χρονιά προσλαμβάνεται από τους πρόκρι- 
τους Ιωαννίνων ως διδάσκαλος, γιατί στο γράμμα των τελευταίων τού 1723 που στέλλε- 
ται στην Κωνσταντινούπολη, αναφέρεται ότι «...άπθφασίσθη κοινώς, διδάσκαλος της πρώ
της σχολής τής πολιτείας μας», βλ. Π. Αραβαντινού, «Χρονογραφία της ’Ηπείρου...»* 
ό. π., Τόμ. Δεύτερος, σ. 277 σημ. 1, 278. Δίδαξε μέχρι το 1725, γιατί διαπιστωμένα 
αυτή τη χρονολογία τον διαδέχεται ο Μπαλάνος Βασιλόπουλος (βλ. στη συνέχεια)- γρά
φει ο Κοσμάς Μπαλάνος σε βιβλίο του το 1798, βλ. Μ. I. Γεδεών, «Ή Πνευματική Κί- 
νησις τοϋ Γένους κατά τόν ιη' καί ιΟ' Αίώνα», Εκδοτική Φροντίδα Άλκης Αγγέλου - 
Φίλιππος Ηλιού, Νεοελληνικά Μελετήματα — 1, Εκδοτική «Ερμής» Ε.Π.Ε., Αθήνα, 
1976, σ. 259 σημ. 33, «...έχρημάτισαν διδάσκαλοι οί έφεξής· Βησσαρίων Ιερομόναχος 6 
Μακρής... Γεώργιος ίερεΰς 6 Σουγδουρής, ... ’Αναστάσιος Ιερεύς παπα Βασιλείου, ... Με
θόδιος Ιερομόναχος 6 Ανθρακίτης...αύτός 6 έν μακαρία τη λήξει γενόμενος Μπαλάνος ϊ- 
ερεύς Βασιλόπουλος, ό έμός πατήρ καί διδάσκαλος,... μετά τόν Μεθόδιον διδάσκαλος,...».
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ήταν όχι δικά του έργα, αλλά μεταφράσεις δυτικών συγγραφέων1. Πράγ
ματι, και το φερόμενο σαν έργο του «Οδός Μαθηματικής», που επεξέτει
νε, επιμελήΟηκε και εξέδωσε αργότερα ο μαθητής του Μπαλάνος Βασιλό
πουλος, δηλώνεται σαν μετάφραση «εκ της λατινίδος φωνής» (βλ. Εργο
γραφία, αρ. 14)· διασώζεται επίσης χειρόγραφη «Εισαγωγή Λογικής», 
που αποδίδεται στον ίδιο, (με τον τίτλο «Λογική Ελάττων», βλ. Εργογρα
φία, αρ. 4).

Συναντούμε στη συνέχεια, διάδοχο του Μεθόδου Ανθρακίτη, τον Μπα- 
λάνο Βασιλόπουλο (1725-1760)2, προερχόμενο από τη Σχολή Ηγούμενου, 
και ο οποίος έρχεται σε ρήξη με τον γνωστό Ευγένιο Βούλγαρι, διδάσκαλο 
της Σχολής Μαρούτζη (για την οποία θα μιλήσουμε παρακάτω), προοδευ
τικό πρόσίοπο της εποχής. II ρήξη αυτή αφορά ίσως θέματα δογματικής 
υφής, αλλά και επιστημονικής, διαμάχη η οποία πιστοποιείται και σε με
ταγενέστερο κείμενο3. Τον Μπαλάνο διαδέχεται ο γιός του Κοσμάς, ο οποίος

1. Βλ. σχετικά με τα παραπάνω, Γ. Ζαβίρας, «Νέα Ελλάς...», ό.π., σ. 418-420. 
Ά λκης Αγγέλου, « Ή  Δίκη τοϋ Μεθόδιου Ανθρακίτη — Αφιέρωμα εις την Ήπειρον- 
Ε ις Μνήμην Χρίστου Σούλη (1892-1951)», Τυπογραφείον Μυρτίδη, Α&ήναι, 1956, σ. 
168-182, και Δημ. Γ. Χατζή, «Τδ Κείμενο της Όμολογίας τοϋ Μεθόδιου ’Ανθρακίτη», 
Ελληνικά, Τόμ. ΙΖ ', Αθήναι, 1962, σ. 296-306. Ιδιαίτερα διαφωτιστική για την καταδί
κη τού Ανθρακίτη ενώπιον της Συνόδου τής Κωνσταντινούπολης, είναι επιστολή τού ί
διου στις «1723 Νοεμβρίου 30. Ά π δ  άνήλιον Γούβαν τήν έν Κωνσταντίνου.», προς τους 
«άρχοντας των ’Ιωαννίνων», όπου μας περιγράφει την απολογία του μπροστά στη Σύνο
δο για τα φιλοσοφικά του «τετράδια», βλ. 'Αλκης Αγγέλου, ό. π., σ. 171: «"Αν είναι έ- 
δικά μου, άρχισαν ’νά μέ έρωτοΰν, καί άν τα έπαράδιδα είς μαθητάς. Τούς άπεκρίθην ... 
κάνένα δέν είναι έδικόν μου ποίημα, γνώμαις είναι φιλοσόφων διαφόρων, καί πώς, άν τάς 
έδίδασκα, δέν τάς έδίδασκα ώς γνώμας Εκκλησίας, άλλά μόνον διά περιέργειαν καί ευ
μάθειαν των μαθητών, καθώς συνηθίζουν είς τά σχολεία, καί πώς πρέπει νά μέ έξετάσουν 
ώς χριστιανόν, καί 8χι ώς φιλόσοφον.», «Καταδικάζομαι λοιπδν ύπδ της Συνόδου όχι ώς 
κακδς χριστιανός, 6χι είς κάνένα δόγμα της Εκκλησίας, άλλά πώς φιλοσοφώ διαφόρως 
άπδ τούς ’Αριστοτελικούς... Βιάζομαι λοιπδν νά τά όμολογήσω καί έγώ κακά, διότι ήτον 
Ετοιμοι νά μέ λιθάσουν, καί πάραυτα τά ϊκαυσαν.». Καί, ό. π., σ. 172, «Στοχασθητε άν 
κινούνται άπδ ζήλον πίστεως, καί άν διά Πνεύματος Α γίου συναθροίζουν λογικάς καί φυ- 
σικάς καί Εύκλείδην καί έτερα μαθηματικά καί άνάπτουν φωτίαν είς τήν αύλήν της έκ- 
κλησίας είς τρία μέρη καί τά έρριψαν μέσα ήμέρ$ Κυριακή, καί λαδς άπειρος έξω, γεμιτζή
δες, παπουτζήδες, *ραφτάδες, καί τά κάνουν ώσάν νά ήτον Άρείου αΙρέσεις ή πνευματο- 
μάχων, βιβλία όπού δλος ό κόσμος τά σπουδάζει, δπού δέν έχουν νά κάμουν όλότελα μέ 
τήν πίστιν. Τδ δλον διά νά μέ καταισχύνουν, καί τήν καλήν μου πατρίδα, διατί έγραψεν 
είς τήν Σύνοδον, πώς τδν έκλέξαμεν διά διδάσκαλον καί τά έξης.», «Τώρα μελετώσι ’να 
στείλουν είς δλην τήν "Ρούμελην, δπου άκούεται διδάσκαλος, νά τδν άφορίσουν καί νά 
τδν διώξουν.».

2. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τδ έν Βενετίςι ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», ό. π., σ. 76, 110.
3. Κατά τον Γ. Αινιάν, «Συλλογή ανεκδότων Συγγραμμάτων του αοιδίμου Εύγενί- 

ου τοϋ Βουλγάρεως καί τινων άλλων μετατυπωθέντων», Έ κ  της Τυπογραφίας Κ. Ράλ- 
λη, Εν Αθήναις, 1838, σ. [λα·], ο Βούλγαρις «προσεβλήθη κατά πρώτον άπδ τούς σπου-
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ος παραμένει αρχιδιδάσκαλος της Σχολής μέχρι το 1799, δεν γνωρίζουμε 
όμως εάν διδάσκει και αργότερα1. Έγραψε το «Έκθεσις Συνοπτική Αριθ
μητικής, Άλγεβρας, και Χρονολογίας», και επιμελήθηκε το «Αντιπελάρ- 
γησις, ή Συλλογή των σωζομένων εκ των αρχαιοτέρων Ελλήνίον των εκ- 
πεπονηκότων διαφόρως προς το Δήλιον πρόβλημα εις εύρεσιν δύο μέσων 
αναλογών γραμμών εν συνεχεί γεωμετρική αναλογία, και εκ των Νεωτέ- 
ρων, υπό του εν μακαρία τη λήξει γενομένου κυρίου Μπαλάνου Βασιλοπού
λου», το τελευταίο προς υπεράσπιση του πατέρα του στη διαμάχη με τον 
Βούλγαρι.

γ. Η  Σχολή Λάμπρου και Σίμωνος Μαρούτζη.

Η τρίτη Σχολή που ιδρύεται στα Γιάννενα είναι η Μαρούτζειος, με 
μοναδικούς γνωστούς διδάσκαλους τις προσωπικότητες του νεοελληνικού 
διαφωτισμού, Ευγένιο Βούλγαρι (1742-1749)2 και Αθ. Ψαλίδα (1796- 
1797). Είναι γνωστή η σταδιοδρομία τού προδευτικού για την εποχή Βούλ- 
γαρι, ο οποίος μαθήτευσε στα Γιάννενα, αποδήμησε στην Ιταλία, με συν
δρομή ίσως κάποιων γιαννιωτών εμπόρων, και με πρόσκληση των ίδιων 
δίδαξε στα Γιάννενα3· δυσαρεστημένος όμως από τις εδώ διαμάχες, απο

δαστάς τής σχολής τοϋ Βαλάνου, ώς είσάγων νέα δόγματα φιλοσοφίας άντιβαίνοντα είς
τήν έκκλησίαν,...», «Καθήψατο δέ ό Ευγένιος τοϋ Βαλάνου σφοδρότερον, οτε νομίσας ό
διδάσκαλος ούτος, 6τι έλυσε το περίφημον πρόβλημα «Δύω εύΟειών δοΟεισών δύω μέσας 
άναλόγως εύρεΐν» έγραψεν είς διαφόρους ’Ακαδημίας τήν λύσιν τοϋ προβλήματος,... Τό 
βιβλίον τοΰτο λαβών ό Ευγένιος, άναίρεσε τήν λύσιν δι’ έπιστολής μέ πλειοτέραν τοϋ δέο
ντος πικρίαν καί αύστηρότητα, δι’ δ λυπηθείς ό υιός αύτοϋ Κοσμάς έξέδωκεν, ...τήν κατ’ 
αύτόν όνομασθεΐσαν Άντιπελάργησιν.».

ί .  Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετία ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», ό.π., σ. 110. Ο
Κοσμάς Μπαλάνος πέΟανε το 1808, βλ. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή...», ό.
π., σ. 132' δεχόμαστε σαν τελευταίο έτος σχολαρχίας του το 1799, αν και δεν υπάρχουν 
ακριβείς πληροφορίες για το παραπάνω, βλ. Π. Αραβαντινού, ό. π., σ. 130, 132, όπου κα
τά τον τελευταίο, το 1799, διαδεχόμενος ο Κωνσταντίνος Μπαλάνος τον Κοσμά στη σχο- 
λαρχία, ο Κοσμάς «...άπεχαιρέτησε τήν κοινωνικήν τύρβην καί διέμενε μονάζων έν τω οί- 
κω του, φιλοσοφών, συγγράφων, σχολιάζων καί αντεπιστέλλων τοΐς φίλοις καί μαθηταΐς».

2. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετία ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», ό. π., σ. 181, και 
του ίδιου, «Τό έν Βενετία Κρατικόν Άρχεΐον», Η. X'., 1940, ό. π., σ. 18-20.

3. Κατά τον Γ. Αινίαν, «Συλλογή άνεκδότων Συγγραμμάτο>ν τοϋ άοιδίμου Εύγε- 
νίου τοϋ Βουλγάρεως...», ό. π., σ. [ιγ' ] - [ιδ'], «...έλαβε συνδρομήν παρά τινων έμπόρων 
της πόλεως των ’Ιωαννίνων, καί μετέβη εις ’Ιταλίαν...» και «προσκληθείς έπειτα είς ’Ιω
άννινα παρά των έκεΐ έμπόρο>ν καί ίδίο>ς παρά τοϋ Καραϊωάννου, άπηλΟεν έκεΐ, καί έδί- 
δασκε τάς έπιστήμας καί την φιλολογίαν είς τήν σχολήν έκείνης τής πόλεως,...». Λναφέ- 
ρεται από τον Ανδρέα Παπαδόπουλο — Βρετό, «Νεοελληνική Φιλολογία...», Τύποις Φ. 
Καραμπίνη και Κ. Βάφα, Εν Αθήναις, 1857, Μέρος Β', σ. 247, ότι η μητέρα του ήταν κό
ρη ΠαραμυΟιώτη, και εάν λοιπόν πρόκειται για την εξ Ιωαννίνων ομώνυμη εμπορική οι
κογένεια, την εγκατεστημένη στην Κέρκυρα, τότε δικαιολογείται κατά μεγάλο μέρος και



χώρησε για την Κοζάνη, όπου συνέχισε να διδάσκει, ακόλουθα στην Αθω- 
νιάδα, στην Κωνσταντινούπολη, και τέλος, εγκατεστημένος στη Ρωσσία, 
ευνοείται από τη Μ. Αικατερίνη και αναλαμβάνει την Αρχιεπισκοπή Σλα- 
βωνίου και Χερσώνος.

Η Σχολή Μαρούτζη, η οποία πιθανότατα δεν είχε άλλο διδάσκαλο 
μέχρι το 1796, προσλαμβάνει στο παραπάνω έτος τον Αθανάσιο Ψαλίδα1, 
και το 1797, για το γνωστό λόγο τής κατάσχεσης από το ναπολεόντειο 
στρατό των κεφαλαίων τής Zecca (Νομισματοκοπείου, Τράπεζας) της 
Βενετίας, παύει τη λειτουργία της.

Β. ΔΙΑΘΗΚΕΣ, ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ, ΕΠΙΣΤΗΜ ΕΣ ΚΑΙ ΙΔΕΕΣ

α. Η  Σχολή Ηγούμενον.

Αλλά ας δούμε τώρα τί ορίζουν οι ιδρυτές των Σχολών, τί διδάσκο
νται σε αυτές και ποιο κατ’ επέκταση το είδος των εκεί αναπτυσσόμενων 
επιστημών και διακινούμενων ιδεών.

Κατ’ αρχή, ο Επιφάνειος Ηγούμενος στη Διαθήκη του, προστάζει ό
πως ο διδάσκαλος «...διδάσκη γραμματικήν, ανθρωπισμόν καί άλλας έ- 
πιστήμας καί γράμματα ελληνικά είς τά παώία καί τά κοράσια τά όποια 
θά θελήσουν νά μάθουν, ό όποιος διδάσκαλος πρέπει νά έκλέγηται κατά τρι
ετίαν,...» (τα λοξά δικά μας)2. Με τον Μιχαήλ Μήτρου έχουμε και την ε
πίσημη ίδρυση της Σχολής (1687 )3, ο οποίος είχε ήδη διδάξει για ένα χρό
νο στη Βενετία (1686-1687) γιαννιώτες μαθητές με την αρωγή τού κλη
ροδοτήματος Ηγούμενου4. Διαβάζουμε στην εισαγωγή τής Γεωγραφίας 
του, όπου και εκτενής βιογραφία: «...άπηλθεν είς [Ού]ενετίας, οπού έπαι- 
δεύθη άκριβώς τήν λατινικήν διάλεκτον καί πασαν επιστήμην, ού μόνον φι
λόσοφος χρηματίσας καί μαθηματικός άλλα καί 'ρήτωρ ού τών τυχώντων 
καί ιατρός άριστος. Έπανακάμψας ουν πάλιν είς ’Ιωάννινα, διδάσκαλος 
του έν αύτοΐς δευτέρου σχολείου, τοϋ Έπιφανείου λεγομένου, έχρημάτισε,

η βοήθεια που έλαβε ο ίδιος από γνωστούς μεγαλέμπορους γιαννιώτες* αλλά ο Βούλγαρις 
στη διαθήκη του·, βλ., Γ. Αινιάν, ό. π., σ. [λς'], αναφέρει σαν θείο εξ αγχιστείας, τον στη 
Βενετία βρισκόμενο Λαυρέντιο ΠαραμυΟιώτη, πράγμα βέβαια το οπο(ο περιπλέκει την έ
ρευνα. Πάντως, και οι Ζωσιμάδες χρηματοδότησαν αφειδώς τα έργα του, στη δε διαθή
κη του ο ίδιος ο Βούλγαρις, βλ. ό. π., σ. [λη'], εκφράζει την πρόθεση να παραδοθούν τα 
χειρόγραφά του στον στη Μόσχα βρισκόμενο Ζώη Ζωσιμά.

1. Γράφει ο Ταλίδας, βλ. Κ. Δ. Διαμάντη, «Ό ’Αθανάσιος Ταλίδας καί τό Άρχεΐ- 
ον του», ό. π., σ. 319, ότι, «...είς τούς 1796 Φεβρουάριου α' άρχισα είς τό σχολεΐον τοϋ 
Μαρούτζη τήν διδασκαλίαν».

2. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετίςι Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», ό. π., σ. 35.
3. Ό.π., σ. 73-74.
4. Ό .π., σ. 72.
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οτε καί την άστρονομικήν συνεγράψατο βίβλον»1. Έμμεσα λοιπόν συνά
γουμε ότι ο Μήτρου πρέπει να δίδασκε εκτός των άλλων, θετικές και φυ
σικές επιστήμες. Και βέβαια, η παγκόσμιος «Γεωγραφία» του, πεντακόσια 
εξήντα έξ φύλλα το χειρόγραφο2, η «Αστρονομία» του, διακόσια πενήντα 
φύλλα το χειρόγραφο3, και η «Εκκλησιαστική Ιστορία» του «...άπό Χρί
στου Γεννήσεως... εως τούς χιλίους έπτακοσίους», φανερώνουν την «πολυ- 
μάθεια του ανδρός».

Και ο Παρθένιος Κατζιούλης πρέπει να θεωρηθεί και αυτός πολυμα
θής, όπως συνάγεται από τα έργα του «Αποφθεγμάτων Απανθίσματα Α
γίων Πατέρων και Φιλοσόφων», και το κοινώς λεγόμενο «Παροιμιαστή- 
ριο», όπου μάλιστα γίνεται απογραφή και εφτακοσίων είκοσι εξ παροιμιών 
«κοινών κατά Ιωαννίτας»4· αλλά δεν γνωρίζουμε ποιά η μέθοδος και το πε
ριεχόμενο της διδασκαλίας του.

Με τον Μπαλάνο Βασιλόπουλο αρχίζει η κατάπτωση της Σχολής Η 
γούμενου, όπου, παρά το γεγονός ότι ο ίδιος εξέδωσε αργότερα το χρήσιμο 
για την εποχή διδακτικό εγχειρίδιο «Οδός Μαθηματικής», και το ότι έγρα
ψε και ασχολήθηκε με την Αριθμητική και τη Γεωμετρία, με το Λήλιο πρό
βλημα5, κ.λ.π., όμως, «*Η περιττή ύπόληψις, την Οποίαν είχε προς την άρ- 
χαιότητα καί αυτός ο άνήρ, καί ή άγνοια των διαλέκτων της Ευρώπης,...»

1. Βλ. Γ. Ζαβίρα, «Νέα Ελλάς...», 6. π., σ. 379.
2. Βλ. Γ. Καράς, «01 Φυσικές— Θετικές Επιστήμες στον έλληνικό χώρο...», Μέ

ρος Β', ό. π., σ. 193.
3. Ό . π., σ. 196.
4. Βλ. Γ. Π. Σαββαντίδη, «01 Παροιμίες τοϋ Παρθενίου Κατζιούλη», Δωδώνη, Ε.

Ε. Φ. Σ. Π. I., Ιωάννινα, 1972, σ. 159 κ.ε.
5. Σύμφωνα με τα όσα αντιγράφει ο Γιάννης Καράς από διάφορα βιβλία τού Μπα-

λάνου Βασιλόπουλου, «01 Φυσικές — Θετικές Επιστήμες στόν έλληνικό 18ο αιώνα», 
ό.π., σ. 72, «Θαυμάσια έπιστήμη» άπ’ τήν όποια «πολλά καί γενναία άναδεΐξαι 
γεννήματα», «προτέρα τών άλλων καί άναγκαία παντί άνθρώπω», θεωρεί ο 
Μπαλάνος Βασιλόπουλος τα μαθηματικά...». Και πράγματι, ο Βασιλόπουλος φη
μιζόταν για καλός μαθηματικός- γράφει σχετικά ο Μ. Γεδεών, «Ή πνευματική Κίνησις 
τοϋ Γένους...», ό. π., σ. 182. «τόν μέν γάρ Μεθόδιον ό τούτου άκροατής ο Μπαλάνος ό ά- 
είμνηστος δ'.εδέςατο, πολλοί πλείονα ή περ έκεϊνος τήν έπίδοσιν έπιδείξας, ώς τά έαυτοΰ 
τύποις έ/.δοΟέντα έπιμαρτυροϋσι μαθηματικά φιλοπονήματα,...». Και κατά τον ίδιο τον 
Μ. Γεδεο'ίν, ό. π., σ. 182-183, «Άπό τοϋ 1750... ό άοιδιμος άρχιπρεσβύτερος καί διδά
σκαλος τών Ιωαννίνων Μπαλάνος Βασιλόπουλος συντελέσας λύσιν τινά, ώς ένόμιζε, τοϋ 
ζητήματος «περί εΰρέσεως τών δύο μέσων άναλόγων γραμμών έν συνεχεΐ γεωμετρική ά- 
ναλογία», άπετείνετο πρός εύρωπαϊκάς άκαδημίας καί έζήτει την γνώμην αύτών, γνωρί- 
ζων ούτως αύταΐς τήν έν τή καθ’ ήμάς όρθοδοξούση ’Ανατολή έπιστημονικήν δράσιν. Αί
άκαδημίαι ΙΙετρουπόλεως καί Βονωνίας, καίπερ μή άποδεχόμεναι τήν ύποτιθεμένην λύ
σιν, έπήνουν δμως την θαυμασίαν έφεύρεσιν, τήν έν τοΐς μαΟηματικοΐς έπίδοσιν τοϋ Μπα- 
λάνου καί τήν άγχίνοιαν αύτοϋ,...».



όπως διαπιστώνει και ο Ιώσηπος Μοισιόδακας1, είναι μια βασική αιτία που 
συντελεί στην απομάκρυνση από τον κύριο σκοπό που έπρεπε να εκπληρώ
νει η Σχολή κατά το καταστατικό ίδρυσής της, δηλαδή το να είναι «νεω
τεριστική»2. Το σχολαστικό πνεύμα τού Μπαλάνου Βασιλόπουλου θα με- 
ταμφυτευθεί στη Σχολή Γκιόνμα, όπου αυτός μεταπηδά (1725), αλλά 
και στους διαδόχους του, που είναι όλοι το γένος Βασιλόπουλου, οι κοινά 
Μπαλάνοι επονομαζόμενοι.

Οι Αλέξιος Σπανός, Π αίσιος Δήμαρος και Τρύφων Ιερομόναχος, αν 
και πρόσοιπα και αυτά πολυμαθή, δεν απαντώνται σαν διδάσκαλοι πρωτό
τυποι στην εισαγωγή και εφαρμογή νέων ιδεών στη διδασκαλία: Πράγμα
τι, αν και ο Αλέξιος Σπανός πέρασε πιθανότατα από τη Βενετία, όπως σί
γουρα ο ιερομόναχος Τρύφων —ο οποίος τελευταίος αναφέρεται ότι σπού
δασε στην Πάδοβα και ήταν μάλιστα φίλος τού Βούλγαρι3— είναι πρόσω
πα που διαπιστώνεται να μην έχουν ιδιαίτερη εμβέλεια στο χώρο τής δια
κίνησης των ιδεών (και όπως είδαμε, δεν είναι ούτε συγγραφείς κάποιου 
πρωτότυπου έργου).

Ο Κωνσταντίνος Μπαλάνος αναφέρεται ότι υπήρξε οικοδιδάσκαλος 
στον Οίκο τού Πρίγκηπα Καλλιμάχη (από εδώ και ο τίτλος «Καμινάρης»)4 
αλλά δεν απαντάται ως συγγραφέας οποιουδήποτε έργου έντυπου ή χειρό
γραφου5. Ο Αναστάσιος Μπαλάνος, τελευταίος ίσως διδάσκαλος της Σχο

1. «’Ιώσηπος Μοισιόδαξ — ’Απολογία», Ανατύπωση, Επιμέλεια 'Αλκής Αγγέλου, 
Εκδοτική «Ερμής» Ε.Π.Ε., Αθήνα, 1976, σ. 41.

2. Ο Ιώσηπος Μοισιόδακας, εκθέτοντας εκτενώς στην «Απολογία» του, ό. π., σ. 
41-42, τα του Μπαλάνου Βασιλόπουλου, επαινεί την προσπάθειά του όσον αφορά την «Ο
δό-Μαθηματικής»: «Ό  αοίδιμος Μπαλάνος ό Βασιλόπουλος, άνήρ έν πολλοΐς ίλλοις δοκι- 
μώτατος, καί έν τοΐς Μαθηματικοϊς είτα άριστεύων, ζήλψ άνενδότω κινούμενος ύπέρ των 
μαθητευόντων αύτω καί ύπέρ παντός του Γένους άπλώς, άνεζώσθη νά καταστρώση μίαν 
δδόν συνθετικήν πλήρη* οΰτε άπέτυχεν ό μέγας άνήρ τοΰ άναγκαίου, τοϋ καλοΰ έπιχειρή- 
ματος αύτοΰ.», αλλά δεν κατόρθωσε να παράγει ο Βασιλόπουλος ένα σύγχρονο έργο, για
τί «...ό τηλικοΰτος άνήρ έτυχεν ήμοιρηκώς εϊτε των διαλέκτων των Εύρωπαίων είτε της 
ύγιεστέρας φιλοσοφίας των νεωτέρων!», και τελικά ο ίδιος ο Μοισιόδακας δηλώνει: «Ε 
γώ τό λοιπόν, εύρίσκων τό περιττόν διεξοδικόν των πονημάτων αύτοΰ άσύνδρομον πάντη 
τη καταστάσει ή τω σκοπώ των ήμετέρων φιλομαθών νέων, έκρινον νά μή μετέλθω αύτά 
έν τη παραδόσει Ιδίως διά τοΰτο.».

3. Βλ. Φ. Μιχαλόπουλος, «Τά Γιάννενα καί ή Νεοελληνική ’Αναγέννηση (1648- 
1820)», Τύποι Π. Δ. Σακελλάριος, Αθήνα, 1930, σ. 56.

4. Βλ. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή Λογίων της Τουρκοκρατίας», Ει
σαγωγή — Επιμέλεια Κ. Θ. Δημαρά, Εκδ. Ε. II. Μ., Ιωάννινα, 1960, σ. 132-133.

5. Ο γιαννιώτης Δ. Αθανασίου, σε άρθρο του για τα Σχολεία των Ιωαννίνων cm 
περιοδικό Ερμής ο Λόγιος, Εκ της Τυπογραφίας του Ιω. Βαρθολ. Τζβεκίου, Εν Βιέννη 
της Αουστρίας, 1817, Τεύχ. 5, άρθρο με τον τίτλο «Πρός τούς ΊωαννΙτας, τούς φίλους 
μου συμπολίτας to, σ. 85., αναφέρίΐ ότι ο Κων. Μπαλάνος παραδίδει εκτός των άλλων-, και 
μια «ιδική του Ανθολογία», αλλά δεν γνωρίζουμε κατά πόσον πράγματι civei δική τον ή
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λής Ηγούμενου, που πιθανότατα δεν ταξίδεψε σε καμμιά ξένη χώρα, ση
μειώνεται μόνον σαν συγγραφέας κάποιας ανέκδοτης γραμματικής1.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό, ότι η έλλειψη συγγραμμάτων ευ
ρύτερης πνοής, δεν είναι παρά ένα σημείο που πιστοποιεί ότι στη Σχολή θα 
επικρατήσουν πλέον ιδέες μέτριες, ώστε η ίδια να ωθηθεί στην αφάνεια.

β. Η  Σχολή Γκιόνμα

Ο Εμμανουήλ Γκιόνμας προστάζει στη Διαθήκη του, όπως ((έν τη ά- 
ναφερθείση πόλει τών ’Ιωαννίνων, τη έαυτοΰ πατρίδι, νά άναγερθή τό 'Ιε
ροσπουδαστή ριον...» και «...δέον νά έκλέγηται... διδάσκαλος "Ελλην, κα
λής φήμης καί διαγωγής, έξυπνος καί δόκιμος εις τάς έπιστήμας, μέ τον 
όλιγώτερον μισθόν που θά ήμπορέσουν, Ι’.στις θά είναι υποχρεωμένος νά δι- 
δάσκη Γραμματικήν, ανθρωπισμόν (hum anita) και έπιστήμας Έληνι- 
στί είς τά παιδιά τά όποια θά εισαχθουν είς τό ρηθέν 'Ιεροσπουδαστήριον.» 
(τα λοξά δικά μας)2. Ο πρώτος διδάσκαλος αυτής, Βησσαρίίον Μακρής, 
αν και σπούδασε στα Γιάννενα και στην Κωνσταντινούπολη (όπου υπήρξε 
μαθητής τού Αλ. Μαυροκορδάτου και I. Καρυοφύλλη) και όχι στο εξωτε
ρικό, διαπιστώνεται ότι από άποψη γενικής μ,όρφωσης ήταν καλά καταρ
τισμένος. Πράγματι, από χειρόγραφα διασκορπισμένα σε διάφορα μέρη, 
ανακαλύπτουμε ότι ήταν οικείος τής αρχαίας ελληνικής Γραμματείας, της 
Λογικής, της Ρητορικής, των Μαθηματικών και της Αστρονομίας3. Αλλά 
η μ,ορφωτική του δεινότητα αποκαλύπτεται και από το διδακτικό εγχειρί
διο «Σταχυολογία Τεχνολογική κατ’ έρωταπόκρισιν της Γραμματικής 
τέχνης», το οποίο είναι ένα από τα πιο πρωτότυπα έργα τής εποχής στον 
τομέα του4.

πρόκειται για το έργο «Περί έλλείψεως τών παραλειπομένων φωνών, παρά τοϊς άρίστοις 
τών Ποιητών, καί τών καταλογάδην συγγραψάντων Ελλήνων...», που εξέδωσε μεν ο ί
διος, χωρίς όμως να αναφέρεται σε αυτή την έκδοση ο συγγραφέας τού έργου, που είναι 
ο Κοσμάς Μπαλάνος

1. Βλ. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή...», ό. π., σ. 127-128.
2. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετία ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον», ό.π., σ. 96-97.
3. Βλ. Β. Σαβράμη, «Ό Βησσαρίίον Μακρής», ΙΙ.Χ., 1930, ό.π., σ. 44-46.
4. Γράφει ο Μιχαήλ Μήτρου για τη Γραμματική τού Μακρή, βλ., Μ. Γεδεών, «'Η

πνευματική Κίνησις τοϋ Γένους...», ό. π., σ. 17: «έμπης ούδεμία αΰτών μέχρι τοϋ νυν είς
φως δέδοται, τοιαύτη ώφελεία κεκοσμημένη, ή περ ή έν ταϊς ύμετέραις χερσίν, άνάλογος 
τοϊς πρωτοπείροις ούσα’ αύτη γάρ μεθόδου τινός τυχοϋσα, δι’ ής τ6 βαρύμοχΟον της γραμ
ματικής άφαιρεΐ, τούς νεολέκτους μή άκροις χείλεσι γεύσασΟαι άλλά καί λόγων καί δογ
μάτων αυτής έπί πλέον έστιαΟήναι ποιείται». Σημειώνει επίσης ο Ευλ. Κουρίλας, «Ανα
στάσιος Ίερεΰς Παπαβασιλόπουλος Ίωαννίτης...», II. Ε., 1955. Τεύχ. 38, ό. π., σ. 545: 
«...καταλήγομεν είς την κλεινήν δυάδα τών Ίωαννιτών γραμματικών, οϊτινες έθεσαν τέρ-



Ο Γεώργιος Σουγδουρής, όπως αυτό διαπιστώνεται από τα γραπτά 
του, ασχολείται με Γραμματική, Ρητορική, Λογική, Φιλοσοφία και Αρι
θμητική1, και συνάγεται έτσι, ότι είναι και αυτός πολυμαθής, αλλά επι
πλέον είναι και πρόσωπο νεωτερίζον: II τοπική Εκκλησία τον εχθρεύθηκε 
με αφορμή δογματικές διαμάχες, αλλά πιθανά η πραγματική αιτία ήταν η 
προοδευτική προσωπικότητα και διδασκαλία του* σημειώνεται ότι μπρο
στά στον κίνδυνο καθαίρεσής του, υπέβαλε «ομολογία πίστης»2.

Ο Αναστάσιος Παπαβασιλόπουλος ασχολείται, σύμφωνα και με τα 
συγγράμματά του, με Ρητορική, Φιλοσοφία και Μαθηματικά. Ο ίδιος σε 
επιστολή του αναφέρει ότι «...μαθημάτων διδάσκομεν γεωμετρικά, ρητο
ρικά και γραμματικά.»3. Αναφέρεται ότι « Ό  Παπαβασιλόπουλος ώς σπου-

μα είς τούς Οαυμαστάς του Γαζή καί Λασκάρεως καί τήν γραμματικήν σχολαστικότητα 
καί οίτινες έπί ένα καί πλέον αιώνα έκυριάρχησαν είς τον ορίζοντα τών γραμματικών, τόν 
Βησσαρίωνα Μακρήν καί τόν Γεώργιον Σουγδουρήν, άμφοτέρους Ιερομονάχους καί πο- 
λυϋμνήτους διά τήν διδασκαλικήν αύτών έν Ιωαννίνοις δρασιν.».

1. Και επειδή, χρονολογικά, για πρώτη φορά έχουμε στη διάθεσή μας κείμενο που
αφορά θετική επιστήμη, την Αριθμητική, και είναι το «Στοιχεία Αριθμητικής» του Γε
ωργίου Σουγδουρή, παραπέμπουμε τα κεφάλαια που περιέχει, ώστε να έχουμε μια άμεση 
εικόνα τί διδασκόταν στη Σχολή Γκιόνμα γύρω στο 1700, βλ. Γ. Καράς, «01 Φυσικές — 
Θετικές Επιστήμες στόν έλληνικό χώρο...», ό. π., σ. 43: «Τό κείμενο της ’Αριθμητι
κής διαιρείται σέ 10 (ιον) κεφάλαια: «Περί άρχών τής άριθμητικής. Περί είδών της αρι
θμητικής, έν τοΐς άριθμοις τοΐς κεκλασμένοις. Περί δυνάμεως τών άριθμών, καί περί γε- 
νέσεως μάλιστα, καί άναλύσεως τών άριθμών τών τετραγώνων, καί κυβικών. Περί τών 
κανόνων τών άναλογιών. Περί ποσοτήτων Ισοδιαφερουσών. Περί λογαρίθμων. Περί κλα
σμάτων δεκαδικών. Περί κλασμάτων έξηκονταδικών». Περιέχονται έπίσης 38 {λη') ό- 
ρισμοί.».

2. Γράφει ο Γ. Ζαβίρας, «Νέα Ελλάς...», ό.π., σ. 525-526: «ό αύτός μελέτιος φη- 
σίν δτι τώ έτει 1695 Άρχιερατεύοντος έν ’Ιωαννίνοις Κλήμεντος του έκ χίου, τό περί της 
θείας ούσίας καί ένεργείας προεβλήθη ζήτημα μεταξύ τών τότε έν ’Ιωαννίνοις ευρισκομέ
νων διδασκάλων* καί 6 μέν ’Ιωαννίνων Κλήμης μετά τών περί αύτόν έλεγε διαφέρειν τήν 
θείαν ούσίαν της θείας ένεργείας πραγματικώς ώς ό άρτος του λίθου’ ό δέ Γεώργιος Ιερεύς 
ό Σουγδουρής μετά τών μαθητών αύτοΰ έλεγε διαφέρειν τήν θείαν ούσίαν της θείας ένερ
γείας τω λόγω τώ όριστικω, ού μήν δέ πραγματικώς καθάπερ ό λίθος τοϋ άρτου, έπαχθώς 
δέ φερόμενος ό Ιωαννίνων Κλήμης κατά τοϋ Γεωργίου Σουγδουρή, διέσπειρε μετά τών 
περί αύτόν λόγους τόν Σουγδουρήν τάχα δοξάζειν τήν κατ’ έπίνοιαν διαφοράν της θείας ού
σίας καί θείας ένεργείας' καί σύνοδον τοπικήν συναθροίσας έν ’Ιωαννίνοις μεθ’ έαυτοϋ έλ
κων τόν τε Βησσαρίωνα Μακρήν, ήττηθέντα πως μετά τών περί αύτόν άπρακτον διέλυσε 
τήν σύνοδον* πασι δέ τοΐς τρόποις σπουδάζων άτιμίαν τινά μόνον προσάψαι τώ Σουγδου
ρή, έγραψε τή έν Κωνσταντινουπόλει έκκλησί  ̂ δτι Γεώργιος ό Σουγδουρής διδάσκει έν 
Ιωαννίνοις τήν κατ’ έπίνοιαν διαφοράν τής θείας ούσίας καί ένεργείας- βουλομένης δέ τής 
έκκλησίας καθαιρέσει ύποβαλεΐν τόν Σουγδουρήν, μαθών τήν κατ’ αύτοΰ σκευωρίαν, ό 
Σουγδουρής έγραψε τη μεγάλη έκκλησίφ δπερ έλεγε καί έφρόνει καί φρονεΤ περί τής θεί
ας ούσίας καί ένεργείας.».

3. Ευλ. Κουρίλα, «’Αναστάσιός Ιερεύς Παπαβασιλόπουλος Ίωαννίτης Η. Ε., 
1954, Τεύχ. 30, ό. π., ο. 779.
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δάσας έν Ίταλί* ήν θιασώτης τής τε γεωμετρίας καί άριθμητικής» και ότι 
«Μετά τά μαθηματικά δεύτερον νέον μάθημα, οπερ τό πρώτον έδιδάχθη 
κατά το εύρωπ. σύστημα έν Ίωαννίνοις είναι ή φιλοσοφία, κυρίως ή Λογι
κή καί έν μέρει ή Ψυχολογία καί ή Η θική.», όπου «Έγχειρίδιον του μα
θήματος τούτου μετήνεγκεν έκ τής λατινίδος είς τήν ελληνικήν ό Παπαβα- 
σιλόπουλος.»1.

Ο Μεθόδιος Ανθρακίτης αποτελεί μια τομή στην ιστορία των Σχο
λείων των Ιωαννίνων, αλλά και στη γενικότερη κίνηση των ιδεών τής επο
χής. Το κριτικό του πνεύμα πιστοποιείται ήδη από το 1699, όταν βρι
σκόταν στη Βενετία, στο «Θεωρίαι Χριστιανικαί», όπου και διαβάζουμε: 
«Βοουσι κατά τούτων των αφρόντιστων καί αλάλων ποιμένων καί οί νόμοι 
οί φυσικοί. Λιατί λαμβάνοντες τόν διωρισμένον μισθόν διά νά ποιμαίνουσι 
τόν λαόν, καί υποσχόμενοι του Θεοΰ διά τούτο τό εργον, καταπατοΰσι την 
ύπόσχεσίν τους, καί λαμβάνοντες τάς είσοδίας, τάς μεταχειρίζονται μόνον 
είς άφθονον άπόλαυσιν των έπιθυμιών τους.»2. Αλλά επίσης, σε ένα άλλο 
έργο, μη θεολογικής υφής τώρα, φιλοσοφικό, το ((Λογική Ελάττων», δια
βάζουμε το παρακάτω αξιοσημείωτο: ((Φιλοσοφία ούδέν ετερόν εστι ή φι
λία σοφίας. Έ σ τι δέ σοφία θείο^ν καί άνθρωπίνων πραγμάτων καί των έν 
αΐς ταΰτα περιέχονται αίτιων έπιστήμη. Λέγεται δέ πρώτον μέν έπιστήμη 
τουτέστι γνώσις αληθής, βεβαία καί έναργής. Δεύτερον δέ θείων πραγμά
των, τουτέστιν αύτοΰ τοΰ Θεοΰ καί των θείο^ν αύτοΰ έ'ργων. Τρίτον άνθρω
πίνων, τουτέστιν έκείνων των πραγμάτων, άπερ ή έξήρτηται παρά των άν- 
θρώπων ή μάλιστα προς τούς άνθρώπους αναφέρεται. Καί περί Θεοΰ μέν 
καί των άυλων αύτοΰ έργων διαλαμβάνει ή μεταφυσική, περί δέ των σω
ματικών έ'ργων ή φυσική καί περί των άνθρωπίνων, ή τε λογική καί ή ηθι
κή·»3, όπου εδώ πλέον διαπιστώνεται μια σαφής παρουσία τής δυτικής σκέ
ψης, αυτής που διακρίνει τρεις τομείς τής Φιλοσοφίας: Τη Μεταφυσική — 
που ερευνά τα άυλα, τη Φυσική —που ερευνά τα υλικά, και τις ανθρωπιστι
κές Επιστήμες (Λογική και Ηθική) —που ερευνούν τα του ανθροιπου4.

1. Ό . π., Η. Ε., 1955, Τεύχ. 38, σ. 542, 543 και σημ. 3.
2. Κ. Θ. Δημαρά, «Ιστορία τς Νεοελληνικής Λογοτεχνίας, Ίκαρος, [Αθήνα],

1968, Τέταρτη Έκδοση, σ. 104.
3. Βλ. Π. Χρήστου, «Μεθόδιος ’Ανθρακίτης (Βίος—Δράσις—’Ανέκδοτα Έργα)» 

Η. Ε., 1953, Τεύχ. 16, σ. 828.
4. Τελικά και ο Ευλ. Κουρίλας διαπιστώνει την επίδραση της Δύσης στα έργα τού 

Ανθρακίτη, II. Ε., 1955, Τε!»χ. 37, 6. π·, σ. 443: «...είναι συντεταγμέναι αί «θεωρίαι 
χριστιανικαί» έπί τη βάσει ξένιον συγχρόνων πηγών καί ούχΐ τών πατέρων της έκκλησί- 
ας, ών φωραται τελείως άγευστος ό πολύς Ανθρακίτης. Τοιοϋτος άποκαλύπτεται καί εις 
τά «Κατά άθέων» δύο κεφάλαια, άπερ έδημοσίευσεν ό κ. Χρήστου. ’Ενταύθα ούχΐ μόνον 
πατέρες δέν άναφέρονται, άλλ’ ούτε ρητόν τι τών άγιων Γραφών 1 Είναι καθαρώς φιλοσο
φική περί της έννοίας τοϋ Θεοϋ έν σχέσει πρδς τον κόσμον άνάπτυξις. Ένταΰθα άπερρο- 
φήθη τελείως ή θεολογία ύπδ της φιλοσοφίας 1»,
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Ο Ανθρακίτης δίδαξε στην Καστοριά, στη Σιάτιστα και στα Ιωάννι
να, και πρέπει να θεωρηθεί από τους μεγαλύτερους ανακαινιστές της ελλη
νικής παιδείας1. Ηταν άριστος μαθηματικός και εικάζεται ότι εισήγαγε 
στη διδασκαλία του τους δυτικούς ορθολογιστές Descartes και Malebran- 
che: Γράφεται πράγματι, ότι «αύτός διδάσκων τότε έν Καστόρια μετέ
φρασε τά του Νικολάου Μαλεβραγχίου, Καρτεσίου, καί άλλων τινών τά 
συγγράμματα τά όποια παρέδιδε τοΐς μαθηταΐς αύτου·»2. Γράφει επίσης 
ο Μπαλάνος Βασιλόπουλος: «Μεθόδιος ό έμός είς ταύτην οδηγός τε καί ή- 
γεμο^ν [στη Μαθηματική, σ.σ. ] έν τ /j αύττ) ταύτη πατρίδι, τά ’Ιωάννινα 
φημί, Γραμματικήν, Κνκλοπαώείαν, φυσικήν τε και μεταφυσικήν* παρά 
Γεωργίο» προγυμνασθείς τω Σουγδουρη, δι’ έρωτα δε της λατινίδος τάς έ- 
νετίας καταλαβών, κάκεΐ άνδράσ'.ν έντυχών είς άκρον τ>) τών Μαθηματι
κών έξησκημένοις θεωρία, καί παρ’ αυτών, Γεωμετρίαν, Τριγωνομετρίαν 
Γεωγραφίαν, Άστρολάβιον, ’Αστρονομικήν, οπτικήν, διδιοπτικήν τε και 
κατοπτρικήν, τήν τε Μηχανικήν, καί οσα διά του αναλογικού Διαβήτου, 
πολυτρόπως άμα καί εύμεθόδως θηρεύεται, διά μακρου έκδιδαχθείς χρόνου, 
προς τούτοις δέ καί άλλαις τισίν έγγυμνασθείς μαθηματικαϊς πραγματεί- 
αις... πολλών καν τοις έσχάτοις καΐροΐς τον είς την Μαθηματικήν έξέκαυ- 
σεν έρωτα.))'1.

Έ τσ ι ο Ανθρακίτης, δεν αποτελεί μόνον παράδειγμα ανακαινιστή τής 
ελληνικής παιδείας, αλλά και σταθμό για την κίνηση των ιδεών μέσα στον 
ελλαδικό χώρο, απαρχή τής αμφισβήτησης της παντοδυναμίας τής αριστο
τελικής φιλοσοφίας —παντοδυναμία που θεσμοθετήθηκε από την εκκλησι
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1. Γράφει ο Κοσμάς Μπαλάνος Βασιλόπουλος, στο «Έκθεσις Συνοπτική Αριθμητι
κής, Αλγέβρης, και Χρονολογίας», βλ. Μ. Γεδεών, « Ή  πνευματική Κίνησις τοϋ Γένους* 
ό.π., σ. 259, ότι ο Ανθρακίτης «...μετεκόμισεν άπό τά δυτικά μέρη είς τήν Ελλάδα τάς 
μαΟηματικάς έπιστήμας καί μετέφρασεν,...». Ο Ανθρακίτης άλλαξε και τη μέθοδο διδα
σκαλίας στην ερμηνεία κειμένων, αποβάλλοντας τη λεγόμενη «ψυχαγωγία», όπου η ερ
μηνεία μιας λέξης γινόταν πολυλεκτικά, βλ. Ματθαίου Κ. ΓΓαρανίκα, «Σχεδίασμα περί 
της έν τω Έλληνικφ ΈΘνει καταστάσεως τών Γραμμάτων...», Εκ του Τυπογραφείου Κ. 
Κορομηλά, Εν Κωνσταντινουπόλει, 1867, σ. 205: «’Από δέ του ’Ανθρακίτου, δτε καί ή 
Ίωάννου Πατούσα ’Εγκυκλοπαίδεια διεδόΟη έν τη Έλλάδι, ή ψυχαγωγία περιωρίσθη είς 
τάς κατωτέρας τάξεις* είς δέ τάς άνωτέρας ot μαΟηταΙ φέροντες έκαστος τόν τόμον τής 
Έγκυκλοπαιδείας καί τοϋ διδασκάλου άκροώμενοι έξηγοΰντος δι’ όλιγολεξίας τάς λέξεις 
καί φράσεις τοϋ κειμένου, έγραφον τήν έξήγησιν έν ίδιαιτέρω τετραδίω, ούχΐ δέ άνωθεν 
τοϋ κειμένου.». Και κατά τον Π . Χρήστου, «Μεθόδιος ’Ανθρακίτης...», Η .Ε ., 1953, Τεύχ.
12, ό. π., σ. 340: «Ούτος, είσαγαγών τήν «μονολεκτικήν ψυχαγωγίαν», άπέδειξεν δτι 2- 
διδε μικροτέραν σημασίαν είς τό γλωσσικόν τύπον καί περισσοτέραν είς τήν ούσίαν της 
φιλολογίας.».

2. Γ. Ζαβίρχ, «Νέα Ελλάς...», ό. π., σ. 419.
* Τα λοξά δικά μας.
3. Βλ. Γ. Ζαβίρα, «Νέα Ελλάς...», ό. rr., σ. 419.
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αστική ιδεολογία— και μια προσπάθεια συστηματικής πλέον εισαγωγής 
τής φιλοσοφικής σκέψης τής Δύσης στην Ανατολή1. Ασφαλώς, είναι αυτή 
η προσπάθεια «ανανέωσης της σκέψης» που επέσυρε τον αφορισμό τού Αν
θρακίτη και το κάψιμο των φιλοσοφικών μεταφράσεων ή συγγραμμάτων 
του, στην αυλή τού Πατριαρχείου (τα έργα των Malebranche και Descar
tes, των οποίων εικάζεται ότι μέρος μετέφρασε ο Ανθρακίτης, είχαν κάπο
τε και αυτά περιληφθεί στους πίνακες απαγορευμένων βιβλίων τής καθο
λικής εκκλησίας)2.

γ. Η  Σχολή Μαρούτζη

Ίδιο ανήσυχο πνεύμα με τον Ανθρακίτη είναι και ο Βούλγαρις. Στη 
Μαρούτζειο Σχολή όπου θα διδάξει ο Ευγένιος, από τον διαθέτη τού κατα
τιθέμενου κεφαλαίου στη Βενετία, προστάζεται να κατευθύνονται οι τόκοι 
«...προς όφελος της Ελληνικής νεότητος υπέρ ενός διδασκάλου διακεκρι
μένης καί έξαιρετικής μορφώσεως μέ ύποχρέωσιν του ίδίου νά διδάσκη είς 
τά Γιάννινα τάς έπιστήμας ήτοι λογικήν, φυσικήν, μεταφυσικήν, Οεολογί-

1. Κατά τον Νίκο Κ. Ψημμένο, «'Η Ελληνική Φιλοσοφία άπό τό 1453 ώς τό 1821», 
Φιλοσοφική και Πολιτική Βιβλιοθήκη— 27, Εκδ. «Γνώση», ΛΟήνα, 1989, Τόμ. Β', σ. 
29: «Μέ τήν διδασκαλία τών φιλοσοφικών μαθημάτων στην Καστοριά καί ϊσως καί στην 
Σιάτιστα ό Ανθρακίτης άμφισβήτησε τήν αυθεντία τοϋ ’Αριστοτέλη στην ίδια τήν σχο
λική πράξη: Μή έφαρμόζοντας τό παραδοσιακό πρόγραμμα σπουδών, πού επέβαλε τήν 
διδασκαλία τής άριστοτελικής φιλοσοφίας «συνωδά τω συστήματι τοϋ Κορυδαλέως», δί
δαξε γιά πρώτη φορά στην τουρκοκρατούμενη Ελλάδα «τρίγωνα καί τετράγο.>να...καί τήν 
άλλην πολυάσχολον ματαιοπονίαν τής Μαθηματικής» καθώς καί «γνώμαις... φιλοσόφων 
διαφόρων» που θεωρήθηκαν «πώς είναι έναντίον τής πίστεως».». Για το φιλοσοφικό πι
στεύω τού Ανθρακίτη βλ. επίσης, G.P. Henderson, «Ή ’Αναβίωση τοϋ Ελληνικού Στο
χασμού, 1620-1830—Ή  Ελληνική Φιλοσοφία στά χρόνια της Τουρκοκρατίας», Μετά
φραση Φ. Κ. Βώρου, Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Φιλοσοφίας, Ακαδημία Αθηνών, 
Αθήναι, 1977, και Παναγιώτης Κονδύλης, «Ό Νεοελληνικός Διαφωτισμός — 01 Φιλο
σοφικές ’Ιδέες», Ιστορική Βιβλιοθήκη, [Αθήνα], 1988. Αλλά ειδικότερα, όσον αφορά το 
πρόβλημα της «εισαγωγής τοϋ νεωτερισμού στην έκπαίδευση», γράφει ο 'Αλκής Αγγέ
λου, «Ίώσηπος Μοισόδαξ-’Απολογία», ό. π., σ. κζ': «Κάποτε ... τό πρόβλημα Οα τεθεί. 
Τό θέτουν στην άρχή τοϋ αίώνα ό Βικέντιος Δαμοδός στην Κεφαλλονιά καί ό Μεθόδιος 
’Ανθρακίτης στά Γιάννενα. Τοϋ Δαμοδοϋ ή διδακτική εμβέλεια περιορισμένη, δέν έπρο- 
κάλεσε άντιδράσεις καί δέν έδημιούργησε ζητήματα. ΊΙ περίπτωση ομως τοϋ ’Ανθρακί
τη πού δρά σέ μιά κατ’ εξοχήν ευπαθή, άπό την άποψη τοϋ ελέγχου πού άσκεΐται στην έκ
παίδευση, περιοχή, είναι γνωστό σέ ποιές τραγικές γιά τόν ’ίδιο συνέπειες οδήγησε.».

2. Και έτσι τελικά, «...ό φανατικότερος έκεϊνα τά χρόνια υπερασπιστής τής ορθό
δοξης πίστης Μελέτιος Συρίγος, κατέληξε την 1η Ιουνίου 1725 να υποχρεώσει τον Μεθό
διο Ανθρακίτη να διδάσκει «μόνα τά ύπό έξηγητή τω κυρω Κορυδαλλεΐ ερμηνευόμενα τής 
περιπατητικής φιλοσοφίας μαθήματα, τά καί έν τή πατριαρχική σχολή ένταϋθα είς Κων- 
σταντινούπολιν παραδιδόμενα»., βλ. Ν. Κ. 'Κημμένου, «Ή Ελληνική Φιλοσοφία...», ό. 
π., Τόμ. Α', σ. 176-177.



αν είς οποίον ήθελε σπουδάσει*, καί μαθηματικά, έλληνιστί καί λατινιστί, 
θεωρών άναγκαίαν τήν σπουδήν τής λατινικής διά τήν επιτυχίαν τών ομο
εθνών ήμών σπουδαστών οί όποιοι μεγάλως έζημιώθησαν άπο τήν μοιραί- 
αν άπώλειαν τοϋ ελληνικού Κράτους [del Greco Impero, της Ελληνικής 
Αυτοκρατορίας, στην κατά λέξη μετάφραση του ιταλικού κείμενου, σ.σ.], 
με την οποίαν άπωλέσθησαν αι κυρίαι βάσεις τών επιστημονικών εγγρά
φων» (τα λοξά δικά μας)1. Και ακριβώς, ο «διακεκριμένης καί εξαιρετικής 
μορφώσεως» διδάσκαλος ήταν ο Ευγένιος Βούλγαρις (πιθανότατα μαθη
τής τού Μεθόδιου Ανθρακίτη)· διδάσκει γνωστούς φιλόσοφους, όπως τους 
Locke, Leibniz και Wolff2. Ό ταν ακόμη ήταν στα Γιάννενα, σίγουρα· εί
χε μεταφράσει τα «Στοιχεία Αριθμητικής και Γεωμετρίας» του Wolff, π ι
θανότατα το «Δοκίμιο» του Locke, επίσης είχε εκπονήσει το μεγαλύτερο 
μέρος τής «Λογικής» του3, και πρέπει να παρέδιδε και τον Leibniz, για 
τον οποίο αναφέραμε ότι τον είχε υπόψη στη διδασκαλία. Ακόμη, 
«προς άκρόασιν τών παρ’ αύτώ μαθητιόντων» είναι σε χρήση και στα Γιάν
νενα τα, «Στοιχεία Γεωμετρίας» του Τακουετίου, «Στοιχεία Μεταφυσι
κής» του Γενουηνσίου, ((Εισαγωγή εις την Φιλοσοφίαν» του Γραβεζάνδου, 
«Περί Συστήματος του Παντός» (εράνισμα), «Στοιχεία Μεταφυσικής» 
(εράνισμα), «Τα αρέσκοντα τοις Φιλοσόφοις» (εράνισμα) και το «Περί 
Συστήματος του Παντός» του Φορτουνάτου του εκ Βριξίας (βλ. Εργογρα- 
φία, αρ. 16, 17, 18, 20, 21, 22, 23).

Στην ουσία ο Βούλγαρις ακολούθησε και ανανέωσε το περιεχόμενο 
της διδασκαλίας τού Ανθρακίτη, έχοντας πάντοτε σαν υπόβαθρο τα μαθή
ματα της Αριθμητικής, Γεωμετρίας, Αστρονομίας, Φιλοσοφίας, κλπ.

Συμπερασματικά, πρωτοποριακές ήταν οι Σχολές των Ιωαννίνων από 
την ίδρυσή τους μέχρι και τα μισά τού 18ου αι. (ακριβώς δηλαδή ως το 1749, 
όταν ο Βούλγαρις εγκατέλειπε τα Γιάννενα), είτε όσον αφορά τους διδασκά
λους, είτε τις επιστημονικές ιδέες που εκεί έβρισκαν πρόσφορο χώρο διά
δοσης»**.
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* Αξιοσημείωτο εδώ είναι, ότι η Θεολογία τίθεται έναντι όλων των άλλων, ως μά
θημα προαιρετικό.

1. Βλ. Κ. Δ. Μέρτζιου, «Τό έν Βενετία ’Ηπειρωτικήν Άρχεΐον» ό. π., σ. 158.
2. Βλ. G. P. Henderson, «Ή ’Αναβίωση τοϋ Ελληνικού Στοχασμού...», ό. π., ο.

08.
3. Ό.π., σ. 73.

** Εννοούμε βέβαια εκείνη τη ζύμωση στο χώρο των ιδεών που πηγάζει από την ει
σαγωγή, για πρώ^η φορά στον ελλαδικό χώρο, επιστημών όπως η Μεταφυσική, η Λογι
κή, η Φιλοσοφία, τα Μαθηματικά και οι Φυσικές επιστήμες, όπως αυτές αναπτύχθηκαν 
στη Δύση.
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Γ. ΟΙ ΜΠΑΑΑΝΟΙ ΚΑΙ Η ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟ Π Ο ΙΗΣΗ  ΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ

Με τη «δυναστεία» των Μπαλάνων στο διδακτικό χώρο, η οποία 
διήρκησε ακριβώς έναν αιώνα (1719-1820), τα Σχολεία των Ιωαννίνων 
θα βρίσκονται συνεχώς σε μια διαδικασία υποβάθμισης1. Ο Μπαλάνος 
Βασιλόπουλος κατ’ αρχή, μαθητής τού Ανθρακίτη, ήταν και αυτός όπως 
ήδη παρατηρήσαμε, μια αξιοσήμάντη προσωπικότητα. Ο Βασιλόπουλος, 
πολύ καλά καταρτισμένος μαθηματικός, όπως το αποδεικνύει η επιμέλεια 
στο «Οδός Μαθηματικής» και το ενδιαφέρον του για θέματα Αριθμητικής, 
μέχρι ακόμη το ότι καταγίνεται σε σύγγραμμα ιατρικής, στο «Αφορισμοί τού 
Ιπποκράτους»*, αναφέρεται και συγγραφέας «...πονημάτων, μεθ’ ών βεβαίως 
ήσαν καί πολιτικής ΰλης πραγματεΐαι, ών τήν δημοσίευσιν ή πονηρά εκεί
νη εποχή ούκ έπέτρεπεν.»2. Το «Οδος Μαθηματικής» τού 1749, προιτο βι
βλίο που εκδίδεται με το σύστημα των συνδρομητών, αφιερωμένο στους 
ευγενείς, μεγαλέμπορους και ευεργέτες γιαννιώτες τής Βενετίας, Κα- 
ραϊωάννηδες και Μαρούτζηδες, με τυπογραφική επιμέλεια του μετέπειτα 
σπουδαίου λόγιου Γεωργίου Κωνσταντίνου /αορίτου «του εξ Ιωαννίνων», 
περιέχει στο εσώφυλλο μια παράσταση, η οποία, εάν τουλάχιστον δεν προ
ωθεί κάποια συγκεκριμένη αλληγορία, προτείνει όμως ορισμένους συμβο
λισμούς, άξιους λόγου σημαντικούς κάποιων σταδίο^ν τού νεοελληνικού δια
φωτισμού. Έτσι, κάτω από το «μόττο», «Μετά τό πεπρωμένον άνίστημι 
- Καί εκ τοϋ ολισθήματος ίσχνρωτέρα», παρίσταται ένας αναγεννώμενος 
φοίνικας, ο οποίος στρέφεται προς τον ήλιο, ενώ δεξιά και αριστερά αυτής 
της παράστασης, απεικονίζονται γεωμετρικά και άλλα όργανα, όπως δια
βήτες, σφαίρες αστρονομίας, κλπ.

1. Γράφει ο Άλκης Αγγέλου, «Ιώσηπος Μοισιόδαξ— ’Απολογία», ό. π., σ. κα', 
για την κατάσταση της εκπαίδευσης στον ελλαδικό χώρο κατά την εποχή που εκδίδεται η 
«Απολογία» (1780): «Ή δυτική περιοχή πού είχε δώσει το προβάδισμα παλαιότερα, με 
κέντρο κυρίως τα Γιάννενα, τώρα βρίσκεται μάλλον σέ ύφεση. Ή  περιπέτεια, έξ άλλου, 
του Βούλγαρη στύ "Αγιον ’Όρος, μόνο δυσάρεστες...άναμνήσεις 0ά μπορούσε [του Μοι- 
σιόδακα, σ.σ. ] νά τού προσφέρει. Ή  Πάτμος Εχει άπό καιρύ δυσφημισΟεΐ για τήν Γραμ
ματική κακοφυία... Ή  περιοχή της Σμύρνης καί τών νησιών τοϋ ΑΙγαίου δέν προσφέρο- 
νται, γιατί είναι νωρίς άκόμη ώστε νά άρχίσει νά πνέει ό άναγεννητικύς άνεμος,... Μένει 
ή Κωνσταντινούπολη:... τύ έκκλησιαστικό κατεστημένο ρίχνει βαρειά [εδώ, σ. 6.] τήν 
σκιά του στήν έκπαίδευση,...».

* Σημειώνουμε όμως εδώ, ότι δεν διαθέτουμε ειδικότερες πληροφορίες για το εί
δος διδασκαλίας τού Μπαλάνου Βασιλόπουλου. Πάντως, το «Οδός Μαθηματικής» περιέ
χει γενικά, Μαθηματικά, Γεωμετρία, Γεωλογία, Θεωρητική Γεωγραφία, Αστρονομία, 
Οπτική, κλπ.

2. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή...», ό. π., σ. 20-21.
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Με τον Κωνσταντίνο Μπαλάνο, ο οποίος διαδέχεται τον αδελφό τού 
Κοσμά στη διεύθυνση της Σχολής Γκιόνμα (1799-1S18)1, χρηματοδοτού
μενης πλέον από τους αδελφούς Ζωσιμά λόγω της απώλειας του κεφαλαί
ου Γκιόνμα (1797), εισερχόμαστε σε μια επίμαχη περίοδο, όπου εδο> φα
ντάζει η αντίθεση μεταξύ αυτής της Σχολής και της Σχολής Ψαλίδα —του 
έντονα διαποτισμένου από τις δυτικές ιδέες και νεωτεριστή φιλόσοφου — 
Σχολή η οποία επιδοτείται πλέον με τόκους κεφαλαίου κατατεθιμένου στη 
Μόσχα από τον εκεί έμπορο Καπλάνη.

Με το κλείσιμο της Σχολής Επιφάνειου Ηγούμενου, όπου πιθανότα
τα δίδαξε ο Κωνσταντίνος Μπαλάνος και ο αδελφός του Αναστάσιος, στη 
Σχολή Γκιόνμα (νυν Αδελφών Ζωσιμά) διδάσκουν οι δύο παραπάνω και 
σχολαρχεί ο Κοσμάς Μπαλάνος* η Σχολή δηλαδή, είναι στην ουσία πλέον 
ένα «οικογενειακό» διδακτήριο.

Παρατηρήσαμε ότι ο Κοσμάς Μπαλάνος ασχολήθηκε με συγγραφές έρ
γων Αριθμητικής, έγραψε επίσης και ένα έργο ποιητικής, και τέλος σημει
ώνεται ότι «...έκτος Οεολογικών καί επιστημονικών πονημάτων, συνέταξε 
καί πραγματείας εθνικού αντικειμένου...»2, όπως αυτό αναφέρθηκε και για 
τον πατέρα τού Μπαλάνου Βασιλόπουλο. Ο Κωνσταντίνος, αδελφός τού 
Κοσμά, πολύ πιθανά δεν συνέγραψε σημαντικά έργα, γιατί πράγματι, ό
πως σημειώσαμε παραπάνω, δεν συναντούμε έντυπα ή χειρόγραφά του3, 
παρ’ όλο που σημειώνεται ότι «Καί ούτος ό επάξιος γόνος της Μπαλαναί- 
ας γενεάς συνέταξε καί συνέγραψεν άξια λόγου πονήματα,...»4. Το ίδιο και 
ο Αναστάσιος, τεταρτότοκος γιός τού Κοσμά Μπαλάνου: Αναφέρεται ότι 
συνέγραψε «Γραμματική», αλλά δεν γνωρίζουμε άλλα έργα του. Ο τριτό
τοκος γιός τού Κοσμά, Δημήτριος, αποδήμησε στο Βουκουρέστι, από όπου 
ο γιός του Γρηγοράσκος (Γρηγόριος) επέστρεψε στα Γιάννενα και υπήρ
ξε «συνδιδάκτωρ του θείου του Κωνσταντίνου του Καμινάρη», και «...τρί-

1. Βλ. Μ. Παρανίκα, «Σχεδίασμα...», ό.π., σ. 65. Κατά πόσο σχολαρχεί ο ωΚνστα- 
ντίνος από το 1799 ή αργότερα, ή τελικά μετά το θάνατο του αδελφού του Κοσμά, δεν εί
ναι απόλυτα εξακριβωμένο. Πάντως, σίγουρα ο Κοσμάς Μπαλάνος παραμένει πάντοτε 
ενεργός κατά τη διάρκεια αυτής της τελευταίας περιόδου, παρά το γηραιό τής ηλικίας του, 
όπως αυτό για παράδειγμα συνάγεται και από επιστολή τού Μ. Ζωσιμά προς αυτόν, το 
1805, όπου προσφωνείται σαν «διδάσκαλος» και όπου ο Ζωσιμάς εκφράζει την πρόθεση 
να σταλούν σώματα Ομήρου στον Κοσμά, βλ. Φιλίππου Σεγγούνη, «Ανέκδοτος ’Αλλη
λογραφία τών Ζωσιμάδων», Η. X., 1931, σ. 202.

2. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή...», ό. π., σ. 131.•  
3. «Διά δαπάνης Κωνσταντίνου Παλανίδου», εκδόΟηκε το «Περί έλλείψεως τών 

παραλειπομένων φωνών, παρά τοϊς άρίστοις τών Ποιητών, καί τών καταλογάδην συγγ- 
ραψάντων Ελλήνων», του Κοσμά Μπαλάνου, χωρίς να αναγράφεται το όνομα του τελευ
ταίου, βλ. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή,..», 6. π., σ. 131.

4. Ό .π., σ. 133.
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βων της ελληνικής γλώσσης, κάτοχος θεολογικών γνώσεων και λόγους άπ’ 
άμβωνος συνεχώς έξεφώνει.»1.

Για τους Μπαλάνους πρέπει κατ’ αρχή να τονίσουμε ότι, ο Βασιλό
πουλος Μπαλάνος και οι γιοί του, Κοσμάς και Αναστάσιος, πιθανότατα δεν 
απομακρύνθηκαν ποτέ από τον ελλαδικό χώρο, ο δε Κωνσταντίνος και ο 
ανηψιός τους Γρηγόριος, αναφέρονται σαν πάροικοι της Βλαχίας, και μό
νον ο Γρηγόριος, «δεύτερος διδάσκαλος τής Σχολής Γκιόνμα», μεταβαίνει 
το 1816 για ευρύτερες σπουδές στην Ιταλία, αλλά επειδή η ελληνική Κοι
νότητα του Λιβόρνου δεν αύξησε το ποσό τής υποτροφίας του, επιστρέφει 
μετά ένα χρόνο στην Ελλάδα2.

Συμπερασματικά, όλη η γενιά των διδασκάλων Βασιλόπουλων ή 
Μπαλάνων δεν έρχεται ποτέ σε επαφή με τη Δύση, και όπως παντού σχε
δόν σημειώνεται, με πεισματικό τρόπο απωθείται κάθε ιδέα της, έστω και 
συντηρητική3. Ας δούμε πώς περιγράφουν τους Μπαλάνους και τη Σχολή 
τους σύγχρονοί τους, ή και ύστεροι λόγιοι του 19ου αι.

Για τον Κοσμά: «Τοΰ σχολείου τών ’Ιωαννίνων τό παλαιόν κλέος ή- 
μαυροΰτο άπό τούς μαθητάς τοϋ Πεζάρου, επειδή ό ευλογημένος Κοσμάς 
Βαλάνος δέν ήθέλησε νά παραδεχθ/j καμμίαν νεωτέραν θεωρίαν έκ της φι
λοσοφίας τών Ευρωπαίων, ουδέ νά είσαγάγη κανέν άπό τά μαθήματα τοΰ

1. Ό . π., σ. 129.
2. Βλ. Νικόλαος Β. Τωμαδάκης, «Ναοί καί Θεσμοί της Ελληνικής Κοινότητος 

τοϋ Λιβόρνου», ΕπετηρΙς Εταιρείας Βυζαντινών Σπουδών, Τόμ. 10ος, Αθήναι, 1940, σ. 
110.

3. Παρ’ όλα αυτά, η Σχολή των Μπαλάνων ευτύχησε να αποστείλει διδώσκαλους 
και λόγιους, όπως και οι άλλες Σχολές, σε όλο τον ελλαδικό χώρο (Τύρναβος, Σιάτιστα, 
Κοζάνη, Σέρρες, Κωνσταντινούπολη, κ.α.), αλλά και στο εξωτερικό. Αναφέρονται μαθη
τές τού Μπαλάνου Βασιλόπουλου, αποκαταστημένοι σε μεγάλα από πνευματική άποψη 
αστικά κέντρα, βλ. Π. Αραβαντινού, «'Ιστορία της Ελληνικής Παιδείας παρ’ "Ελλησιν», 
Εισαγωγή — Επιμέλεια Ε. I. Νικολαΐδου, Εκδ. Ε. ΙΊ. Μ., Ιωάννινα, 1986, σ. 119, οι πε
ριώνυμοι, Ν. Ζερζούλης (Ιάσιο), Γ. Κωνσταντίνου (Βενετία, Βουκουρέστι), Παγκράτιος 
Δήμαρος (Κωνσταντινούπολη), Αν. Μοσπινιώτης (Ιταλία, Γκιένγκες Ουγγαρίας), Καλ
λίνικος Μπάρκοσης (Ιάσιο), Δ. Μπαλάνος (Βουκουρέστι), Κ. Μπαλάνος—Καμινάρης 
(Βουκουρέστι), ΔοσίΟεος Φιλίτης (ο και Ούγγρο βλαχίας) · μαθητές δε του Κοσμά, Μπα
λάνου, ό.π., σ. 119-120, οι, Λάμπρος Φωτιάδης (Βουκουρέστι), I. Στάνος (Βενετία), 
Λάμπρος Δήμαρος (Βουκουρέστι, κατά τον Ευλ. Κουρίλα, Η. Ε., 1955, Τεύχ. 35, ό. π., 
σ. 237), Πολυζώης Κοντός (Βιέννη, Ουγγαρία, Βλαχία), Χρ. Εμποροκωμήτης (Βουκου
ρέστι, κατά τον Ευλ. Κουρίλα, ό. π.), Γ. Κρομμύδης (Νίζνα, Μόσχα), Λλ. Βασιλείου 
(Βιέννη), Κ. Χρυσίδας (Βουκουρέστι), I. Βηλαράς (Βενετία), Δημήτριος Ιατρός (Νικο- 
λίδης, συμμάρτυρας του Ρήγα, Βιέννη), Αλ. Βηλαράς (Βουκουρέστι), Κ. Καραϊωάννης 
(Ιάσιο), I. Φραγκόπουλος (Κωνσταντινούπολη), Κυρίτζης Χατζή Πολύζου (σύντροφος 
του Ρήγα, Βιέννη), Αλ. Γκάγκας (Παρίσι), Γ. Μόστρας (Κωνσταντινούπολη), Χρ. Φι- 
λητάς (κατόπιν μαθητής Ταλίδα, Τεργέστη, Αγγλία), κ.ά.



Ευγένιου»· αυτά κατά τον Κούμα1. Ο λόγιος Λ. Αθανασίου, από τη Βιέν
νη το 1817, για τον Κωνσταντίνο Μπαλάνο: «Είς το σχολεΐον του άλλα βι
βλία δέν έχουν χώραν, είμή ή Εγκυκλοπαίδεια του Πατούσα, τδ τέταρτον 
Θ. του Γαζή, ή ίδική του ’Ανθολογία, καί ή Λογική του Κορυδαλλέως. Βι
βλία γραμμένα είς τήν άπλήν διάλεκτον είναι έξωρισμένα έκεϊθεν... Έ κτος 
τούτου εμποδίζει μεγάλως ό 'ρηθείς νά μανθάνωσιν οί μαθηταί Εύρωπαΐ- 
κάς διαλέκτους, λέγων οτι αύταί, γέμουσαι άπό άθεα βιβλία, κάμνουν νά 
άθείσουν, ίσοι τάς μανθάνουσι. Αύτοί έχοντες κλίσιν νά έναγκαλισθώ- 
σι τδ εμπορικόν επάγγελμα, ήθέλησαν νά μάθωσι τήν ’Ιταλικήν γλώσσαν 
παρά τίνος Μεσσολογγίτου, είς του όποιου τήν κατοικίαν έσύχναζον. Τού
το μαθων ό διδάσκαλος τούς έξώρισεν από τδ σχολεΐον, τούς Ιρριψε κακήν 
κακώς τά φορέματα εξω τών κελλίων, 6που έκατοικοΰσαν, τούς ώνόμασεν 
άθεους καί νεωτεριστάς κ.τ.λ... Όσοι έπρόκοψαν ήταν εκείνοι, τούς οποί
ους αυτούς ώνόμαζεν άθέους καί αχρείους. Συνανεστράφην μέ πολλούς μα- 
θητάς του, οί όποιοι δέν είχαν παντελώς ιδέαν'Ιστορίας καί Γεωγραφίας[2]. 
Παρευρεθείς μίαν ημέραν είς τήν παράδοσιν, έρώτησα ενα μαθητήν της Β. 
κλάσεως, πόσαι είναι αί Προθέσεις; μ’ άπεκρίθη δυοκαίδεκα* τον μετερώ- 
τησα τί σημαίνει τδ δυοκαίδεκα, καί ελαβον άπόκρισιν τό, δέν ίξεύρω. Είς 
αυτό τδ σχολεΐον οί μαθηταί δέν έμποροΰν νά τελειώσωσι προτήτερα τήν 
περίοδον τών ξηρών γραμματικών, παρά μετά δέκα έτη, καί τότε οί περισ
σότεροι, άνίδεοι οντες 'Ιστορίας, Γεωγραφίας, καί άλλων μέσων "φιλολογι
κών, καταλαμβάνουν κακώς τούς παλαιούς συγγραφείς»3. Ο Π. Αραβα- 
ντινδς για τον Αναστάσιο Μπαλάνο: «Περί του ’Αναστασίου τούτου οί σύγ
χρονοί του όλίγην εΖχον ύπόληψιν, διότι σχολαστικώς πως προσήγετο καί 
ίδιοτρόπως διέκειτο.», παρ’ όλο που «...καί επιστημονικών γνώσεων ούκ

1. Βλ. Μ. Γεδεών, «Ή πνευματική Κίνησης τοϋ Γένους...», ό. π., σ. 131-132.
2. Στην ουσία, από τα όσα έχουμε αναφέρει μέχρις εδώ, οι Μπαλάνοι δεν απομα

κρύνθηκαν ποτέ από ένα πρόγραμμα μαθημάτων, παρόμοιο με αυτό που περιγράφεται από 
τον Γ. Κωνσταντίνου, το 1786, στο έργο του «Λεξικήν Τετράγλωσσον...», βλ. «Biblio
graphic IIellenique...au dix-huitifeme Sii>cle», Tome Deuxteme, σ. 454: «Είς τά...κοι
νά σχολεία διδάσκονται τά συγγράμματα τών συγγραφέων της Ελλάδος, ‘ρητόρων, ποι
ητών, Ιστορικών, καί τά τών Αγίων πατέρων, δσα συντείνουσιν είς τήν Γραμματικήν, 
Ποιητικήν καί ’Ρητορικήν της έγκυκλοπαιδείας. Είς δέ τά φιλοσοφικά σπουδάζουσι καί 
διδάσκουσι κοινώς τά τοϋ Κορυδαλέως είς τόν ’Λριστοτέλην, καί Αλεξάνδρου τοϋ έξ ’Α
πορρήτων, μελετώντες κατά μέρος οί μαθηταί τόν Άφροδισσέα, τόν Συμπλίκιον, τόν Φι- 
λόπονον, καί τόν Θεμίστιον. Είς τά μαθηματικά διδάσκουσι τήν μαθηματικήν 'Οδόν,... 
μελετώντες κατ’ Ιδίαν τά συγγράμματα τών άρχαιοτέρων μαθηματικών 'Ελλήνων, ώς φαί
νονται τά αύτών συγγράμματα έν τω προοιμίω της 'ρηΟείσης Όδοϋ Μαθηματικής,... Είς 
δέ τήν Θεολογίαν, διδάσκουσι τήν τοϋ Ίωάννου τοϋ Δαμασκηνού θεολογίαν, καί τήν τοϋ 
Κορησίου, καί τά Οεολογικά συγγράμματα τών άνατολικών 'Αγίων πατέρων».

3. Δ. Αθανασίου, «ΙΙρός τού< ‘Ιωαννίτας, τούς φίλους μου συμπολίτες I», Ερμής 
ο Λόγιος, ό.π., σ. 85-86.

138 Ελένη Κουρμαντζή—Παναγιωτάκου
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ήν άμοιρος καί της ελληνικής γραμματολογίας τρίβο>ν,... έν οις καί τά έπι- 
συναπτόμενα επιγράμματα,...»1. Ο Γρηγόριος Μπαλάνος τέλος, που θα δι
δάξει μέχρι το 1820, θα συγγράψει το 1809 κείμενο όπου βάλλεται το σύ
στημα του Κοπέρνικου (βλ. Εργογραφία, αρ. 6)2.

1. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή...», ό. π., σ. 128.
2. Και για να κλείσουμε τα περί διδασκαλίας των Μπαλάνων, παραπέμπουμε τα ε

ξής. Γράφει ο Π. Αραβαντινός, «'Ιστορία της Ελληνικής Παιδείας παρ’ Έλλησιν», ό.π. 
σ. 116-117: «Κατά τό γραμματικόν μέρος οί πριν τοϋ Ανθρακίτου καθηγηταί έν τη έξη- 
γήσει τών διαφόρων τεμαχίων Ελλήνων καί χριστιανών συγγραφέων άναμίξ μεθερμηνευ- 
ομένων άνέλυον τάς λέξεις του κειμένου διά της λεγομένης Ψυχαγωγίας, έξηγηματικής 
μεθόδου οΰσης έν χρήσει άπό της βυζαντινής έποχής παρά πάσαις ταΐς έλληνικαΐς σχο- 
λαϊς, άπό δέ τοϋ ρηθέντος ’Ανθρακίτου, δτε καί ή τοϋ Ίω. Πατούσα ’Εγκυκλοπαίδεια δι- 
εδόθη έν τη Έλλάδι, ή Ψυχαγωγία περιωρίσθη είς τάς κατωτέρας τάξεις,...»· και στη 
σημείωση 1, «Διά της ψυχαγωγικής μεθόδου, ήν ό άοίδιμος Κοραής έκάλεσε ψυχοκτη- 
σίαν, οί φοιτηταί έχοντες άντιγεγραμμένον τό κείμενον διά γραμμών άραιών έγγραφον ά
νωθεν έκάστης λέξεως τάς άντιστοίχους αυτής, ώς οίωνεί ταυτοσήμους, άστινας ό διδά
σκων έσώρευε, διότι σπανίως λέξις τις έξηγεϊτο διά λέξεων όλιγωτέρων τών τριών.». 
Έτσι, κατά τον Μ. Παρανίκα, «Σχεδίασμα...», ό. π., σ. 205: «Έν ’Ιωαννίνοις Κ. ό Μπα
λάνος... (καί ό άδελφός του Κωνστ. Καμινάρης ύστερον) μετεχειρίζετο τήν έξης μέθοδον1 
ώς πρός μέν τά Γραμματικά (καί οί προ τοϋ ’Ανθρακίτου διδάσκαλοι) έν τή έρμηνεία τοϋ 
τεμαχίου συγγραφέως τίνος ή ποιητοϋ ("Ελληνος άρχαίου ή Χριστιανοϋ), έχρώντο τη λε- 
γομένη ψυχαγωγία, μεθόδω έρμηνευτική άπό της Βυζαντινής ετι έποχής χρονολογουμέ- 
νη καί κοινή πάσαις ταΐς τότε Σχολαΐς... Προσεΐχε πολύ εις τήν Θεματογραφίαν, ’Επι
στολογραφίαν έν άρχαία Ελληνική, ήρμήνευε τούς άρχαιοτέρους "Ελληνας ποιητάς καί 
συγγραφείς μετά ποιητικών καί μετρικών παρατηρήσεων, διήρχετο άναγινώσκων μετά 
τών μαθητών ολόκληρον τήν ’Οδύσσειαν καί δράματα τών τραγικών.», κ.λ.π. Ο Π. Αρα- 
βαντινός, ό. π., σ. 117-118: «Ή λεγομένη θεματογραφία (ούσα έν χρήσει έν πάση έλλη- 
νική σχολή) παρά τοϊς άρχαιοτέροις διδάσκαλοις συνωδεύετο συνήθως έκ τών υπαγορεύ
σεων τοβ συντακτικοϋ μέρους τής τοϋ Λασκάρεως Γραμματικής... Οί διδάσκαλοι δέ οί 
περί τά μέσα τής παρελθούσης έκατονταετηρίδος χρηματίσαντες παρήτησαν τό ρηθέν τής 
θεματογραφίας σύστημα διδόντες τοϊς μαΟηταϊς θέμα περιέχον ρήματα παντός είδους, 
δπερ ήν καί γυμναστιώτερον είς τούς μαθητάς Οελγομένους διά τήν ποικιλίαν της υφής καί 
τήν σειράν τοϋ νοήματος... ΓΙροσθετέον δέ οτι έπί τοϋ Κοσμά Μπαλάνου καί τοϋ άδελφοϋ 
του Κωνσταντίνου τό Οεματογραφεΐν έλαβε μείζονα έντασιν έγγυμναζομένων τών μαθη
τών τής άνωτέρας τάξεως είς σύνταξιν λόγων ή μελετών έπί τω ύποδείγματι τών προγυ- 
μνασμάτων τοϋ Άφθονίου καί είς σύνθεσιν έπιστολών κατά τούς έπιστολικούς τύπους τοϋ 
Κορυδαλέως.». Τέλος, σημειώνει ακόμη ο Π. Αραβαντινός, ό.π., σ. 118, «...έπί δέ τοϋ
Κωνσταντίνου Καμινάρη παραγκωνίσθείσης της τοϋ Κορυδαλέως Λογικής παρεισήχθη ή 
τοϋ Εύγενίου, ήν, ώς είτις άλλος τών συγχρόνων του διδασκάλων, έξετίμα καί άνέλυε θαυ- 
μασίως, ΰπ’ αύτοϋ δέ τούτου τοϋ άοιδίμου σχολάρχου άπεσκορακίσθη καί ή Τυχαγο^γία.». 
Παρ’ όλα αυτά, ο Δ. Αθανασίου μας πληροφορεί ότι, βλ. Ερμής ο Λόγιος, ό.π., σ. 86-87, 
ο Κων. Μπαλάνος «...θέλει ν’ άφήση διάδοχόν του ένα καλόγηρον φίλον του, οστις παρα- 
δίδει τόν Κορυδαλέα, έξηγών μόνον λέξεις, καί άντί μέ μίαν ερμηνεύουν έκάστην μέ πέντε 
έξ, χωρίς διαφοράν της σημασίας, καί τοΰτο θλιβερά μέθοδος τών σχολαστικών τής Ε λ
λάδος χρόνων, τής οποίας τ/jv χρήσιν έξο>ρισαν ολα σχεδόν τής Ελλάδος τά σχολεία1 καί 
δυστυχία, άν μόνα τά σχολεία τών Ιωαννίνων φανώσι πρεσβευόμενα μέχρι τοϋ νϋν τήν  
κατηραμένην ταύτην μέθοδον.».





Δ. Ο ΨΑΛΙΔΑΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΗ Σ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Στους «ελληνοπρεπείς», σχολαστικούς και συντηρητικούς στις ιδέες 
και στη μέθοδο διδασκαλίας Μπαλάνους, όπου κάθε «νεωτεριστική» ιδέα 
κάνει τους μαθητές να «αθεΐζουσι», αντιπαρατίθεται η Καπλάνειος Σχο
λή, δηλαδή η Σχολή τού Ψαλίδα: Κατά χτυπητή αντίθεση, στην τελευταία 
αυτή Σχολή θα εισαχθεί κάθε «νεωτερισμός» που δεν έχει θέση στη Μπα- 
λάνειο Σχολή, από την απλή γλώσσα και τις ξένες, μέχρι εκείνα τα φιλο
σοφικά ρεύματα που δεν μπορούν να επίβΐίόσουν σε χώρους επηρεαζόμε
νους από θρησκευτικά πρόσωπα, και δη από τις συντηρητικές, θρησκευτι
κές ιδεολογίες: Χαρακτηριστικό επίσης είναι το ότι, ενώ οι Μπαλάνοι εί
ναι ιερείς, ο Ψαλίδας είναι λαϊκός.

Γενικά για τον Ψαλίδα έχουν εκφραστεί διάφορες γνώμες, και ίσως 
μέχρι πρόσφατα οι απόψεις γι’ αυτή την εξαίρετη προσωπικότητα μπο
ρούν να χαρακτηριστούν άμετρα «απλοϊκές». Ας πάρουμε για παράδειγμα 
τον Κ. Κούμα, ο οποίος γράφει ότι, « Ό  άνήρ ούτος, έμπειρος γλωσσών τι-
νών τής Εύρο)π/)ς, μετρίως δέ καί τής Ελληνικής, διέτριβε πρότερον είς
τήν 'Ρωσίαν έπειτα μετέβη είς Βιένναν, καί ήκουσεν ολίγα μαθηματικά 
καί την πειραματικήν φυσικήν. Φιλοσοφίας άλλης εΐδησιν δέν είχεν, είμή 
τής τότε θρυλλουμένης τών Γάλλων ύλοφροσύνης.»1. Αλλά γνωρίζουμε ό
τι ο Ψαλίδας ήξερε άπταιστα, «ελληνικά», λατινικά, ιταλικά, γαλλικά,
γερμανικά, ρωσσικά, γλώσσες που μεταχειρίζονταν κατά περιστάσεις σε
διπλωματικές αποστολές, σε συνομιλίες με περιηγητές, κ.λ.π. Γνωρίζου
με ακόμη ότι κατείχε όλες τις σύγχρονες επιστήμες, ανώτερα Μαθηματι
κά, Φυσική, Χημεία, Αστρονομία, Γεωγραφία, όπως αυτό προκύπτει από 
το συγγραφικό του έργο, από το 1791 έως και μετά την Επανάσταση, κα
θώς και από το διδακτικό του έργο2. Η «Αληθής Ευδαιμονία ήτοι Βάσις

1. Κ. Μ. Κούμα, «Ίστορίαι τών άνθρωπίνων Πράξεων...», Εκ της Τυπογραφίας 
Αντωνίου Αυκούλου, Εν Βιέννη της Αυστρίας, 1832, Τόμ. Δωδέκατος, σ. 572. Εκπλήσ
σει αυτή η άποψη του Κούμα ο οποίος διετέλεσε και σχολάρχης τού Φιλολογικού Γυμνα
σίου Σμύρνης, και δεν μπορούμε να αποδώσουμε αυτή τη θέση παρά στο ότι ο «κοραϊ- 
στής» Κούμας τίθεται υπεροπτικά έναντι του «ριζοσπάστη» Ψαλίδα.

2. Διαφωτιστικό προς αυτή την κατεύθυνση είναι και το αρχείο του, όπως αυτό α- 
πογράφεται από τον Κ. Α. Διαμάντη, «Ό  'Αθανάσιος Ψαλίδας καί τό Άρχεΐον του», ό. 
π., κυρίως στα αχρονολόγητα έγγραφά του, σ. 576-583, με τα οποία συμπληρώνεται η 
εικόνα τής συγγραφικής παραγωγής του’ στα έργα αυτά διαπιστώνεται το ενδιαφέρον τού 
Ψαλίδα για πολυποίκιλα θέματα, από την πολιτική μέχρι το εμπόριο, από την ποίηση 
μέχρι τη γλώσσα, από την ιατρική μέχρι τη γεωγραφία, καθώς επίσης μας δίδονται 
πληροφορίες για το διδακτικό του έργο, από τις σημειώσεις του για μαθήματα Ψυχολο
γίας, Διδακτικής, Φιλοσοφίας, Θεολογίας, Χημείας, κ.λ.π. Για τα εκδομένα, ανέκδοτα 
ή και αποδιδόμενα στον Ψαλίδα έργα, βλ. Διδακτορική Διατριβή μου με τίτλο, «Η πνευ
ματική κίνηση στα Γιάννινα από τα τέλη τού 18ου αι. έως τις πρώτες δεκαετίες τού 
19ου», και ειδικότερα το κεφάλαιο, «Ο Αθανάσιος Ψαλίδας».
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πάσης Θρησκείας», το πρώτο του φιλοσοφικό έργο, αποδεικνύει ότι ήδη 
νεότατος ήταν γνώστης σχεδόν όλων των ιστορικών και σύγχρονων θεο- 
λογικών και φιλοσοφικών ρευμάτων. Στη Βιέννη έγραψε και εγχειρίδια 
διδακτικά, γνωστή είναι η επιμέλειά του στην Αριθμητική τού Metzburg1, 
καθώς και κείμενα «πολιτικά», όπως οι αφιερώσεις και τα προοίμια σε δι
άφορα βιβλία, και το αυτοτελές «Καλοκινήματα»2.

Δεν γνωρίζουμε επακριβοις για τις σπουδές του, παρά μόνον ότι πα
ρακολούθησε το «Σεμινάριο» της Πολτάβας, και ότι πρέπει να ακολούθη
σε κάποιες ανώτερες σπουδές στη Βιέννη· το τελευταίο υποδεικνύει και ο 
κατάλογος των συνδρομητών της «Αληθούς Ευδαιμονίας», όπου περιέχο- 
νται και πολλά ονόματα δίδασκά),ων της Ακαδημίας τής Βιέννης.

Αλλά βέβαια, η διδασκαλική του καριέρα αρχίζει από τη Ρωσσία, ό
ταν ο μεγαλέμπορος Ολύμπιος Κεφαλάς του εμπιστεύεται ως προστατευ- 
όμενο τον γιό του Θεοχάρη, τον οποίο ο Ψαλίδας συνοδεύει στη Βιέννη3. 
Το ενδιαφέρον του για έκδοση διδακτικών εγχειριδίων στη Βιέννη, επιβε
βαιώνεται από χειρόγραφο corpus επιστημών, που συνέγραψε εκεί ο Ψα
λίδας. Σε προκήρυξή του, το 1799, για εγγραφή συνδρομητών προς έκδο
ση αυτού του corpus, γράφει ο ίδιος: «Αί έπιστημαι, οσον αί θεωρητικαί, 
τόσον κα'ι αί πρακτικαί, οτι είναι ή βάσις καί τό θεμέλιον παντός πολιτικοΰ 
συστήματος, ή εύτυχία τών λαών καί ή ύπεράσπισις της θείας καί Ιερας ή- 
μών πίστεως, τοΰτο είναι όμολογούμενον παρά πάντων... Αύτάς λοιπόν 
τάς έπιστήμας ώ φιλόμουσον καί εύγενές γένος τών Ελλήνων, διά νά τάς 
συνάξω είς ενα καί νά καταστήσω iva φιλοσοφικόν σύστημα έντελές, διά 
νά χρησιμεύσγ) είς παοάδοσιν καί άνάπτνξιν είς δλα τά σχο).εϊα τής ταλαί- 
νης Ελλάδος, δέν άψύχησα ούτε κόπον, ούτε καιρόν, ούτε αγρυπνίαν, καί 
τέλος πάντων τό έφερα είς τήν επιθυμητήν του έκβασιν. Τούτου δέ του συ
στήματος τα μέρη είναι τά άκόλουθα: ή Λογική , ής καί ή εμπειρική Ψυχο
λογία προτέτακται, καί αί Κατηγορίαι του περιφήμου Γερμανού Καντίου 
προσετέθησαν· ή Μεταφυσική [4], ής μέρη τέσσερα, ’Οντολογία, Κοσμο
λογία, Ψυχολογία και Φυσική Θεολογία, κατά τόν Λεϊβνίτιον τόν εξοχον 
τών φιλοσόφων. Ή  πρακτική Φιλοσοφία, ήγουν ή ’Ηθική, ής μέρη τά έ-

1. Γράφει ο Κούμας, «Ίστορίαι άνθρωπίνων Πράξεων...», ό. π., σ. 573: «’Αλλ* δ- 
μως 6 Ψαλίδας διά τών Μαθηματικών στοιχείων τοϋ Μετσβουργίου, τά όποια μετέφρασε 
καί παρέδιδεν, ωφέλησε πολύ τούς συμπατριώτας του καί ήθελεν ώφελήσειν καί τήν άλ
λην Ελλάδα, έάν ήδύναντο νά άκούσουν τά μαθήματά του καί έξωτερικοΐ μαθηταί.».

2. Εκτενή ανάλυση του περιεχομένου και των ιδεών τής «Αληθούς Ευδαιμονίας» και 
των «Καλοκίνημάτων», βλ. στη Διδακτορική Διατριβή μου.

3. Βλ. Σ. Δ. Κρίνος, «Αθανάσιος Ψαλίδας», Εστία, 11 Μαρτίου 1789, Τόμ. Έ
βδομος, Αριθ. 167, σ. 146, και Κ.Α. Διαμαντή, «Ό  ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τ& 'Αρχεΐον 
του», ό. π., jj. 304.

4. Πρβλ. Π . Νούτσος, «Έ να  Μαθηματάριο «Μεταφυσικής» τοϋ ‘Αθανασίου ΥαλΙ-
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πόμενα: τδ Φυσικόν Δικαίωμα, τό ’Ηθικόν, τό Πολιτικόν κα'ι Οικονομι
κόν. ‘Η Μαθηματική, ής μέρη ή ’Αριθμητική, ή Άλγεβρα καί ή Γεωμε
τρία. Καί τέλος πάντων ή Πειραματική Φυσική, ής τά πλεϊστα μέρη πραγ
ματεύονται κατά τον κλεινόν Λαβοϊσιέρ, καί μάλιστα ή άνάλυσις του ΰδα- 
τος εις άέρα καί άνάπαλιν·» (τα λοξά δικά μας)1. Επίσης, γυρίζοντας ο Ψα- 
λίδας από τη Βιέννη, φέρει μαζί του διάφορα «όργανα προς διδασκαλίαν 
της φυσικής», τα οποία «ήσαν... ώς ό ΐδιος τά ονομάζει είς επιστολήν του 
προς τον Καπλάνην, καί ώς πραγματικώς ήσαν κατά τον άνά χεΐρας ήμών 
ευρισκόμενον ιδιόχειρόν του κατάλογον, μηχαναί άερο-τατικαί, ήλεκτρι- 
καί, πνευματικαί καί όπτικαί. ΑΙ μηχαναί αΰται έχρησίμευον ούχί μόνον 
είς διδασκαλίαν τής φυσικής προς τούς μαθητάς αύτοΰ, άλλά καί είς τό κοι
νόν, καί ώς εκ παραδόσεως ήκούσαμεν καί είς αύτόν τον ’Αλήν καί τούς υι
ούς αύτου· έκ του καταστίχου δέ τών έσόδων του κατά τό 1798 βεβαιουται 
τοΰτο, διότι εύρίσκεται πρόσοδος 112 γροσίων, καθώς καί είς τά τών έπο- 
μένων έτών μικρότεραι ποσότητες έκ πειραματικής διδασκαλίας.»2.

Τα παραπάνω διασαφηνίζουν κατ’ ακριβή τρόπο το περιεχόμενο και 
το είδος της διδασκαλίας της Σχολής Ψαλίδα, όπως αυτά διαμορφώνονται 
ήδη από τα πρώτα έτη λειτουργίας της, με την επιφύλαξη του πλαίσιου που 
επιβάλλεται στη Σχολή από το πατριαρχικό σιγίλλιο του 1806, κατόπιν 
πιέσεων προς τον διαθέτη Ζώη Καπλάνη3.

δα», Ο Ερανιστής, Αθήνα, 1986, Τόμ. 18, σ. 93-104' σημειώνεται, σ. 93, ότι η «Μετα
φυσική» τού Ψαλίδα πρέπει να ήταν για σχολική χρήση: «’Άν καί φαίνεται νά προορίζο
νταν γιά τή σχολική πράξη, δμως £νας γνήσιος φιλοσοφικός τόνος διαπνέει δλόκληρο τδ 
κείμενο.».

1. Βλ. Κ. Α. Διαμάντ/j, «Ό ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τδ Άρχεΐον του», ό. π., σ. 
305-306.

2. Σ. Δ. Κρίνος, «’Αθανάσιος Ψαλίδας», ό.π., σ. 148. Και αλλού βέβαια γίνεται λό
γος για τα πειράματα Φυσικής, βλ. Μαρία Π. Παντελιού, «Ό ’Αθανάσιος Ψαλίδας στήν 
Κέρκυρα (1822-1828)», Η. Ε., 1976, Τεύχ. 287-288, ό. π., σ. 146, όπου σε γράμμα του 
ο ίδιος ο Ψαλίδας προς Ζωσιμά, το 1822, μιλάει για τα «δύο σχολεία», τα «φυσικά πει
ράματα» και τις «θαυμαστές βιβλιοθήκες» που «καταφλέχθησαν» στην πολιορκία τού 
Αλή· και ο F. Pouqueville, «Histoire de la Regeneration de la Grfcce,...», Chez Fir- 
min Didot Pfcre et Fils, Paris, MDCCCXXV, Deuxieme Edition, Tome II, σ. 105, 
αναφέρει «le college, le cabinet de physique furent aneantis;», δηλαδή ότι το «κολλέ- 
γιο»—ηΣ/Λί) Ύί\Λ/. — /.χ·. τ> «εογχστηριο φυσικής’ καταστράφησαν ολοσχερώς».
Κατά τον Pouqueville, «Voyage dans la Grfcce», εκτός του «cabinet de physique»,

. το Σχολείο περιείχε και «...des sphferes,... [et] quelques instruments de chimie,...», 
δηλαδή και «σφαίρες» και «κάποια δργανα Χημείας». Προσθέτει ο Th. S. Hughes, «Vo
yage a Jannina en Albanie,...», Tome Premier, Librairie de Gide Fils, Paris, 1821, 
σ. 299, ότι κατέχει, και «...deux beux globes, et quelques bonsintrumens d’astro- 
nomie.», δηλαδή και «δυο σφαίρες και πάποια καλά όργανα αστρονομίας.».

3. Το σιγίλλιο περιέχεται στο, [Ανώνυμου], «ΣΠΑΝΙΑ Εύποιΐας £ργα τοϋ ΖΩΗ
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Πράγματι, το είδος τής διδασκόμενης ύλης που αναφέραμε παραπά
νω επιβεβαιοινει και ο μαθητές τού Ψαλίδα, Φιλητάς, κατά τον οποίο ο 
πρώτος δίδασκε: «1. Στοιχεία Φιλοσοφίας κατά τους νεωτέρους Μεταφυ
σικούς τ?(ς Ευρώπης, Λώκιον, Καντ, κτλ. 2. Στοιχεία Μαθηματικά τού 
διδασκάλου τής Μαθηματικής έν Βιέννη Μετζβούργου μεταφρασμένης είς 
τό Ελληνικόν ιδίωμα. 3. Φυσικήν Πειραματικήν τού Χορβέτη, διδασκά
λου είς τό Γενικόν Σχολείον τής Πέστης, έξηγών τά κεφάλαια διά πειρα
μάτων, δσα συγχωρεΐ ή παρούσα κατάστασις. 4. Γεωγραφίαν Μαθηματι
κήν καί πολιτικήν έρανισμένην άπό τούς καλυτέρους νεωτέρους Γεωγρά
φους. 5. τήν Λατινικήν γλώσσαν μέ ολην τήν ακρίβειαν.»1. Χαρακτηριστικά 
είναι ακόμη τα όσα γράφει ο Ψαλίδας στην επιστολή του στις 1.12.1805, 
προς τον χρηματοδότη Καπλάνη, όπου φιλόδοξα προτείνεται η τελειοποίη
ση της Σχολής κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μετατραπεί σε σχολείο ευρω
παϊκής στάθμης: Αφού πρώτα ο Ψαλίδας μιλήσει για την οικοδομή τού 
Σχολείου, για ξεχωριστή από το κτίσμα Βιβλιοθήκη, και περιμένοντας να 
έλθουν και κάποια άλλα βιβλία που είχε παραγγείλει στη Βιέννη, γράφει: 
«καί τρίτον νά σταλθουν καί δύο μαθηταί μου ό ένας είς Παρίσι καί ό άλ
λος είς Ιταλίαν, ώς σας προέγραφον, τούς Οποίους τούς είχα καί ετοίμους, 
άπό τούς οποίους ό ένας είναι Γραμμενιάτης θαυμάσιος νέος. Νά διατρί- 
ψουν τρία χρόνια καί νά παιδευθοΰν ό ένας τήν ιταλικήν διάλεκτον καί τήν 
ιστορίαν του έμπορίου, τάς τάξεις, νόμους, μέτρα, μονέδας καί κατάστιχα 
του αύτου, καί νά γυρίση έπειτα νά παραδίδη είς τό σχολείον σας. Καί ό άλ
λος τήν γαλλικήν διάλεκτον καί τήν ύψηλήν μαθηματικήν καί αυτός πάλιν 
νά έπιστρέψη νά παραδίδη είς τό σχολεΐόν σας. Όπου ύστερα άπό τρεις 
χρόνους νά είναι ολαι αί έπιστήμαι είς τό σχολεΐόν σας, αί καλύτεραι γλώσ- 
σαι, ήγουν ή ελληνική, ή λατινική, ή ιταλική καί ή γαλλική καί ολον τό ε
μπορικόν σύστημα. Όπού άλλο παρόμοιον σχολείον μόνον είς τήν Εύρώπην 
νά είναι, καί όχι είς τήν Τουρκίαν καί νά Ιρχωνται μαθηταί άπό ολα τά μέ
ρη της Ελλάδος. Καί δι* αύτήν τήν αιτίαν έπρόβλεψα καί τήν βιβλιοθήκην 
τήν γαλλικήν, όπού #(δη εύρίσκεται εδώ.»2.

Τέλος, σε γράμμα τού Ψαλίδα το 1815, προς τον «γενικό έφορο» της 
Σχολής που είναι ο Πατριάρχης, περιγράφονται σε γενικές γραμμές τα μα
θήματα της Σχολής, όπου εδώ πληροφορούμαστε κυρίως ποιοί αρχαίοι έλ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΠΛΑΝΗ, Τυπογραφείο Σελιβάνοβσκογο, Μόσχα, 1819, σ. 2- 
26. Για τα «παρασκήνια» της έκδοσης του σιγιλλίου, βλ. την εκτενή επιστολή τού Ιταλί
δα στις 1.12.1805 προς τον Καπλάνη, «Ό  ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τί» Άρχεΐον του», ό. 
π., σ. 322-328.

1. Βλ. Ευριπίδου Σούρλα, «Ό  ’Αθανάσιος Ψαλίδας ώς Παιδαγωγός», Η. Ε., 1952 
ό.π., σ. 475.

2. Βλ. Κ .Ά . Διαμάντη, «10 ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τό Άρχεΐον του», ό.π,, σ. 
327-328.
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ληνες συγγραφείς διδάσκονται: «Τήν ελληνικήν φιλολογίαν της Καπλανι- 
κής σχολής οί άκόλουθοι συγγραφείς συνιστώσι: Ό  Αϊσωπος- ό Αίλιανός* 
ό 'Ηρωδιανός· ό Λουκιανός· ό Πλούταρχος· ό Ξενοφών· ό ’Ισοκράτης* ό 
Δημοσθένης· ο Θουκυδίδης· ό Ευριπίδης· ό Σοφοκλής· ό "Ομηρος· ό 'Η 
σίοδος· καί ό Πίνδαρος. "Απαντες ούν ουτοι καί τήν γραμματικήν, ποιητι
κήν και ρητορικήν παραδειγματίζουσι. Τήν ίεράν κατήχησιν. 'Η  ορθόδο
ξος ομολογία ή μιξοσολοικιστί έν τ /j Ρωσία έκδοθεΐσα καί τω τότε τόν της 
Κωνσταντινουπόλεως θρόνον διέποντι έπικυρωθεΐσα. Τά εγκύκλια μαθή
ματα. *Η γενική κριτική Ιστορία πάντων τών άρχαίων γενών. Ή  άρχαιο- 
λογία του ήμετέρου γένους· ή πολιτική φυσική καί σφαιρική γεωγραφία, 
άναπτυσσομένη διά τών, ών ή σχολή έχει, άκριβεστάτων σφαιρών καί άτ- 
λάντων* ή λατινική γλώσσα καί ή θυγάτηρ αυτής ιταλική· καί τέλος πά
ντων ή άρχή καί πρόοδος τοϋ εμπορίου, καί άπαν τό εμπορικό σύστημα [*]. 
Τήν φιλοσοφίαν.'Η λογική, ή μεταφυσική, ή ήθική, ή τοϋ Βαρδαλάχου πει
ραματική φυσική ή διά τών πειραμάτων τοϋ άρχιδιδασκάλου ιδίων άποδει- 
κνυμένη, ή άριθμητική, ή άλγεβρα, καί ή τοϋ έν μακαρία τη λήξει Νικηφό
ρου τοϋ Θεοτόκη γεωμετρία. Διδάσκαλοι καί ύποδιδάσκαλοι τέτταρες· ά- 
κροαταί έβδομήκοντα καί τρεις))2. Αλλά πρέπει να παρατηρήσουμε ότι ίσως 
για αυτονόητους λόγους, παραλείπεται η αναγραφή των ονομάτων των δυ

1. Για το μάθημα εμπορίου τού Ψαλίδα, βλ. εκτενώς, Γ. Παπαγεωργίου, «'Ο ’Εκ
συγχρονισμός του "Ελληνα Πραγματευτη σύμφωνα μέ τά εύρωπαϊκά Πρότυπα (τέλη 
18ου—άρχές 19ου αί.)—Ένα Μαθηματάριο Εμπορίου του Αθανασίου Ψαλίδα», Εκδ. 
Αφοί Τολίδη, Αθήνα, 1990’ χαρακτηριστικά σημειώνεται, σ. 18, ότι ο Ψαλίδας «...μπο
ρούμε νά υποστηρίξουμε, 'έστω καί μέ έπιφυλάξεις, ...στά 1808 έχει ήδη ετοιμες τις «ση
μειώσεις διδασκαλίας του έμπορίου», τις όποιες δέν συμβουλεύεται μόνο, άλλά καί υπα
γορεύει, δπως είδαμε, στη διάρκεια τών παραδόσεών του.».

2. Βλ. Κ. Α. Διαμάντη, «Ό ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τδ Άρχεΐον του», ό. π., σ. 
345-346. Σε ομοιότυπο γράμμα τού Ψαλίδα προς τον Πατριάρχη Γρηγόριο Ε', το 1819 
(ενώ το 1815, Πατριάρχης ήταν ο Κύριλλος Στ'), ό. π., σ. 365-366, διαπιστώνονται κά
ποιες διαφοροποιήσεις στο εκτιθέμενο πρόγραμμα. Προστίθεται έτσι στην «Ορθόδοξο Ο
μολογία» η παράγραφος «Σΰν ταύτη άναπτύσσονται καί Λόγοι δογματικοί της εύαγοϋς 
ήμών πίστεως Ίωάννου τοϋ Χρυσοστόμου, Βασιλείου τοϋ Μεγάλου καί Γρηγορίου τοϋ 
θεολόγου.». Μετά τη λατινική γλώσσα αφαιρείται η '«θυγάτηρ αύτης ιταλική». Στη θέ
ση «τοϋ Βαρδαλάχου πειραματική φυσική ή διά τών πειραμάτων τοϋ άρχιδιδασκάλου ι
δίων άποδεικνυμένη» παραμένει απλώς η «πειραματική φυσική». Στη θέση «τοϋ έν μα
καρία τι) λήξει Νικηφόρου τοϋ Θεοτόκου γεωμετρία», παραμένει απλώς η «γεωμετρία». 
Τέλος, προστίθεται και «Θεολογία»: «Ή δρθόδοξος δογματική θεολογία ή ύπδ τοϋ θεο
λόγου Θεοφάνους συγγραφεΐσα ή έν άπάσης τής Ρωσίας <ταΐς> Άκαδημίαις τοΐς Ιερεύ- 
σειν μέλλουσιν άναπτυσσομένη.». Συμπληρωματικά διαβάζουμε ότι, οι «Διδάσκαλοι μέν 
καί ύποδιδάσκαλοι [είναι] τέτταρες, άκροαταί δέ έκατδν τριάκοντα καί δύο.». Βέβαια, 
άξιο παρατήρησης είναι ότι και στα δύο αυτά γράμματα, ο Ψαλίδας δεν αναφέρει ονόμα
τα ξένα, όπως του Λοκ, του Καντ, του Μέτζμπουργκ, του Χόρβατ, κ.λ.π., τους οποίους, 
όπως είδαμε και παραπάνω, δίδασκε.



τικών φιλόσοφων που διδάσκονται στη Σχολή, και δεν αναφέρεται ακόμη 
ότι διδάσκονται τα ιταλικά και τα γαλλικά1. Και δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι 
μέχρι ο Ψαλίδας να διοριστεί αρχιδιδάσκαλος στη Σχολή Μαρούτζη - Κα
πλάνη, διαμένοντας στη Βιέννη, σπουδάζει κυρίως τους δυτικούς φιλόσο
φους, μαθηματικούς, φυσικούς, κ.λ.π., παρά τους αρχαίους ή νεώτερους 
έλληνες, ή και ακόμη, τους ορθόδοξους ανατολικούς θεολόγους (Πατέρες 
και λόγιους της Εκκλησίας)· βέβαια, αυτό πιστοποιεί και το corpus επι
στημών προς διδακτική χρήση, το οποίο ο Ψαλίδας αναγγέλλει προς έκδο
ση το 1799, όπως αυτό παρατέθηκε πιο πάνω. Έ τσι, εάν προσέξουμε κα
λύτερα, στο γράμμα — απολογισμό των διδασκόμενων μαθημάτων τής 
Σχολής2, οι αρχαίοι έλληνες συγγραφείς διδάσκονται, γιατί, «Τούτων ουν 
οι μέν τήν γραμματικήν, οί δέ τήν ποιητικήν, οι δέ τήν ρητορικήν παραδειγ- 
ματίζουσί.», αλλά δεν «παραδειγματίζουσι» όμως και τη φιλοσοφία, η 
οποία προφανούς αρύεται από τους δυτικούς φιλόσοφους, κ.ο.κ.

Εδώ ακριβώς έγκειται και η ουσία των διακινούμενων ιδεών στη Σχο
λή Ψαλίδα, η οποία, σε αντιπαράθεση με αυτή των Μπαλάνων, αποτελεί 
ένα προπύργιο διαφωτισμού μέσα στον ίδιο τον οθωμανικό, και απόλυτα 
βυζαντινοπρεπή, ελλαδικό χώρο:* Χτυπητή είναι έτσι η αντίθεση με την 
παρεχόμενη διδασκαλία στη Μπαλαναία Σχολή3, και να πώς αυτή η διδα
σκαλία περιγράφεται από τον ίδιο τον Κοσμά Μπαλάνο, το 1797, σε γράμ
μα του προς τον Πατριάρχη Γρηγόριο Ε ’: «...σχολαρχώ...έκπαιδεύων άό- 
κνως καί έπιμελώς τούς μαθητιώντας τήν τε Ιεράν καί θύραθεν φιλοσοφίαν 
καί τινας τών επιστημών κατά τό δοθέν μοι βραχύ τάλαντον...»4, δηλαδή 
ότι διδάσκει την ορθόδοξη Θεολογία, την αρχαία Φιλοσοφία, και κατά τις 
«μικρές δυνατότητές» του, κάποιες επιστήμες. Και όπως σημειώσαμε,

1. Ο ίδιος ο Ψαλίδας το 1805, βλ. ό. π., σ. 324-325, παρέδιδε «επτά κλάσεις, 4 φι
λοσοφικά, δύο λατινικά και μίαν γαλλικήν,...».

2. Βλ. ό. π., σ. 345, 365, όπου με παραπλήσιες εκφράσεις δηλώνεται ότι «άποδοκι- 
μασΟείσης δέ καί έλλιποΰς δειχθείσης, αύΟις άναγγελθήτω μοι ή ή έπανόρθωσις, ή ή άνα- 
πλήρωσις» της «έσωτερικής της σχολής κατάστασις», δηλαδή τών διδασκόμενων μα
θημάτων, το οποίο μας υποδεικνύει ότι υπάρχει «εποπτεία», συγκεκριμένος έλεγχος της 
Σχολής από μέρους τού Πατριαρχείου.

* Οθωμανικό κατά την εξουσία και βυζαντινοπρεπή κατά την ιδεολογία.
3. Και κατά τον Πασχάλη Κιτρομηλίδη, «Αγώνες για ιδεολογική ανανέωση στην 

παιδεία των Ιωαννίνων — Ερμηνευτικό Χρονικό», ΑΝΤΙ, Τόμ. ΙΔ’, Τεύχ. 179, 5 Ιουνί
ου 1981, σ. 30, «Μαζί με τη Σχολή του Ινουρουτσεσμέ στην Πόλη και το Φιλολογικό 
Γυμνάσιο της Σμύρνης, η Καπλάνειος Σχολή αποτελούσε ένα από τα καίρια κέντρα της 
νεωτεριστικής παιδείας, που εμφανίστηκαν στις αρχές του 19ου αιώνα, για ν’ αντιστρα- 
τευΟούν τις εστίες της εκπαιδευτικής συντήρησης, όπως την Πατριαρχική Σχολή, την 
Ευαγγελική Σχολή της Σμύρνης _και τη Μπαλαναία Σχολή.».

4. Βλ. Στ. Μπέττη, «Ζώης Καπλάνης καί Καπλάνειος Σχολή», Η. X., 'Εκδ. Α.Ιν. 
I., Περίοδος Β', 1976-77, ό. π., σ. 111, σημ. 4.
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κατά τον Δημήτριο Αθανασίου, στα έτη τής σχολαρχίας τού γιού τού Κο
σμά, Κωνσταντίνου, άλλα βιβλία δεν διδάσκονταν, παρά «...Εγκυκλοπαί
δεια του Πατούσα, τό τέταρτον Θ. του Γαζή, ή ίδική του ’Ανθολογία, και 
ή Αογική του Κορυδαλέως.».

Με τον Ψαλίδα λοιπόν, η διδασκαλία στα Γιάννενα βρίσκει ξανά την 
αίγλη που είχε με τις «νεωτεριστικές» Σχολές, όταν εδώ δίδασκαν οι, Μ. 
Μήτρου, Γ. Σουγδουρής, Α. Παπαβασιλόπουλος, Μ. Ανθρακίτης και Ευ
γένιος Βούλγαρις, λόγιοι οι οποίοι διέτριψαν όλοι στη Βενετία, ενώ για πα
ράδειγμα είδαμε ότι «...ό Κοσμάς Βαλανος δέν ήθέλησε νά παραδεχθή καμ- 
μίαν νεωτέραν θεωρίαν έκ της φιλοσοφίας τών Ευρωπαίων, ουδέ νά είσα- 
γάγγ) κανέν άπό τά μαθήματα τοϋ Ευγενίου.».

Αλλά δεν είναι μόνον οι νεωτεριστικές ιδέες οι οποίες διακινούνται 
μέσα από τα μαθήματα της Σχολής Ψαλίδα, που όπως είδαμε συμπερι
λαμβάνουν από δυτική Φιλοσοφία μέχρι μαθήματα Εμπορίου και ξένες 
Γλώσσες, από πειράματα Φυσικής μέχρι Γεωγραφία και Ιστορία, δηλώ
νοντας έτσι ένα πανεπιστημονικό περιεχόμενο: Πρωτοποριακή είναι και η 
δομή διδασκαλίας, όπου, πέρα από το ότι αυτή έχει χωριστεί σε τρεις κύ
κλους ή «κλάσεις» κατά σειρά βαρύτητας των διδασκομένων, χρησιμοποι
είται εδώ και μια μορφή αλληλοδιδακτικής μεθόδου, κατά πληροφορία 
μάλιστα και ενός ξένου περιηγητή1.

Όσον αφορά τους κύκλους των μαθημάτων, αυτοί είναι: «Α' τάξις
(Κατωτέρα). 1) Στοιχεία Ελληνικής γλώσσης. 2) ’Αριθμητική. 3) Κα- 
τήχησις (2 ώραι έβδομαδιαίως). 4) Ασκήσεις τεχνολογίας. Β' τάξις. 1) 
Ελληνική ’Ορθογραφία καί Σύνταξις. 2) Γνώσις βαθυτέρα τής Ελληνι
κής έν συγκρίσει προς την νεωτέραν. 3) Παγκόσμιος 'Ιστορία. 4) Γεω
γραφία σύγχρονος. 5) Ελληνική ’Αρχαιολογία. Γ' τάξις (’Ανωτέρα) ή τά
ξις Έλλήνοίν Συγγραφέων. 1) Διάλεκτοι Ελληνικής γλώσσης. 2) Ποιη
τική. 3) Ρητορική. 4) Επιστολών ύφος. 5) Μαθηματικά. 6) Λατινικά. 7)

1. Σχετικά με την αλληλοδιδακτική μέθοδο που χρησιμοποιείται στη Σχολή Ψαλί
δα, βλ. Στ. Μπέττη, «Ζώης Καπλάνης καί Καπλάνειος Σχολή», ό. π., σ. 77-78 και Ευρ. 
Σούρλα, «Ό Αθανάσιος Ψαλίδας ώς παιδαγο>γός», 6. π., σ. 476. Κατά τον περιηγητή 
Τ. S. Hughes, «Voyage a Jannina en Albanie, ...», Librairie de Gide Fils, Paris, 
1821, Tome I, σ. 299, «Ένα σύστημα διδασκαλίας, το οποίο έχει κάποια σχέση με εκεί
νο του δόκτορα Bell, έχει εφαρμοστεί εδο> [στ*/) Σχολή Ψαλίδα, σ. σ.] ήδη από αρκετό 
καιρό.»' πράγματι, ο Μπελλ μαζί με τον συμπατριώτη του Λάγκαστερ είναι οι δημιουρ
γοί τού αλληλοδιδακτικού συστήματος, βλ. εκτενώς, «Παιδαγωγική» (Μετάφραση του 
άρθρου τού Ch. Delaysterie, «Nouveau Syst6me d' Education»), Ερμής ο Λόγιος, 
1816, Τεύχ. i,  2, 3, 4, 8. Για τη διάδοση της αλληλοδιδακτικής μεθόδου στις Παραδου- 
νάβειες Ηγεμονίες και σε άλλες ελληνόφωνες παροικίες, βλ. Ariadna Camariano—Cio- 
ran, «Les Acad6mies Princifcres de Bucarest et de Jassy et leur Professeurs», In
stitute for Balkan Studies—124, Θεσσαλονίκη, 1974, σ. 110-119.

Η εκπαίδευση στα Γιάννενα (1645-1820)



Φυσική. 8) Φιλοσοφία (Λογική, Ψυχολογία, Η θική, Μεταφυσική).»1. 
Και όπως είδαμε, ο Ψαλίδας σε γράμμα του προς τον Καπλάνη το 1805, 
σημειώνει ότι ο ίδιος παραδίδει ((...επτά κλάσεις 4 φιλοσοφικά, δύο λατινι
κά καί μίαν γαλλικήν,...», δηλαδή διδάσκει σε τέσσερεις ομάδες ή τάξεις 
μαθητών. Στις κατώτερες τάξεις χρησιμοποιούνται υποδιδάσκαλοι, και αυ
τό από πολύ νωρίς, γιατί αναφέρεται ότι πριν από το 1803, ο μαθητής Πα- 
λιουρίτης χρησίμευε σαν υποδιδάσκαλος του σχολαρχεύοντος Ψαλίδα· βέ
βαια αργότερα, από τα στοιχεία που διαθέτουμε, διδάσκουν και δυο ή τρεις 
υποδιδάσκαλοι2.

Από τα παραπάνω συνάγεται τελικά, ότι η χρησιμοποιούμενη μορφή 
διδασκαλίας έχει τη δομή αλληλοδιδακτική ς μεθόδου, όπου μαθητές διδά
σκουν άλλους μαθητές, δηλαδή οι περισσότερο έμπειροι και παλαιότεροι 
διδάσκουν σαν υποδιδάσκαλοι στις κατώτερες τάξεις, και φροντίζουν επί
σης για τη λειτουργία τής Σχολής. Κατ’ αυτό τον τρόπο, με την αλληλοδι
δακτική μέθοδο, μια Σχολή μισθώνοντας μόνον ένα διδάσκαλο, μπορεί να 
διδάσκει έναν απεριόριστο αριθμό μαθητών.

Στο ιδεολογικό μέρος τώρα, η Σχολή Ψαλίδα αντιμετώπισε κάποιους 
πολέμους, που βέβαια πλέον δεν έχουν τέτοια ισχύ ώστε να μπορούν να 
«μεταπείσουν» ιδεολογικά, όπως έναν αιώνα πριν. Ο Ψαλίδας κατηγορή- 
θηκε για κακή διαχείριση του κληροδοτήματος Καπλάνη, για «αθεΐα» και 
«ασέλγεια»3, ενώ ο ίδιος ο Καπλάνης πιέστηκε ώστε να καταργηθεί 
η αυτονομία τής Σχολής, είτε οικονομική, είτε διδακτική. Με την αφαίρε
ση της οικονομικής διαχείρισης της Σχολής από τα χέρια τού Ψαλίδα, που 
περνάει έτσι σε εξωτερική επιτροπή, και τη μετατροπή τής Σχολής σε 
«πατριαρχική», τιθέμενης δηλαδή κάτω από την υψηλή «προστασία» τού 
Πατριαρχείου, εκφράζεται η προσπάθεια οικονομικού και ιδεολογικού ε
λέγχου της. Ο Ψαλίδας όμως, κατόρθωσε τελικά να ανταπεξέλθει στους 
ιδεολογικούς πολέμους που είχαν σα στόχο τη «φύση» τής Σχολής του, εί
τε αυτό πρόκειται για το περιεχόμενο της διδασκαλίας της (για παράδειγ-

1. Βλ. Ευρ. Σούρλα, ό. π., σ. 475.
2. Βλ. Στ. Μπέττη, ό.π., σ. 219 κ.ε. Γράφει ο Αναστάσιος Γούδας, «Βίοι Παράλ

ληλοι,...», Εκ του Τυπογραφείου Μ. Π. ΠερΙδου, Εν ΑΟήναις, 1870, Τ6μ. Β', σ. 291: 
«Έν βραχεί μέν διαστήματι χρόνου συνέ^ευσαν έν τη νέα σχολή άπειροι μαΟηταί. *0 
δέ Ψαλλίδας, μόλις καταρτίσας τινάς τούτων Ικανούς νά διδάξωσι καί άλλους, καΟίστα ε
κείνους ύποδιδασκάλους τών κατ’ έτος σχηματιζομένων νέων τάξεων, καί τοιοΰτος κατέ
στη, ώς εϊδομεν, ό Άσώπιος, τοιοΰτος δ Κρανας, τοιοΰτος 6 Σακελλάριος καί άλλοι τινές· 
αύτδς δέ ό 'ΓαλλΙδας περιωρΙσΟη νά διδάσκη μόνον έν τη άνωτάτη τάξει, οΐονεί πανεπι
στημιακά μαθήματα της ύψηλοτέρας Ελληνικής καί Λατινικής φιλολογίας καί Ιδίως 
τής φυσικής πειραματικής.». _

3. Βλ. Κ. Α. Διαμάντη, «*0 ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τδ Άρχεΐον του», ό.π., σ.
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μα πειράματα), είτε για τις διακινούμενες εκεί ιδέες1. Ένα άλλο παρά
δειγμα παρέμβασης στα της Σχολής, είναι αυτό της προσπάθειας διάφορων 
προσώπων, γιαννιωτών και μη, για τη συνένωση των δύο Σχολών των Ιω
αννίνων και τη συγχώνευσή τους σε μία. Πρωτοστατεί ήδη από το 1804 ο 
Α. Κοραής2, ενώ ακολουθούν αργότερα οι, Νεόφυτος Δούκας, Γρ. Παλιουρίτης, 
Στ. Ιωάννου, Δημ. Αθανασίου3, και άλλοι. Βέβαια, η συγχώνευση των

1. Ο ίδιος ο Αλή Πασάς, «αγράμματος» μεν, αλλά οξυδερκής, για λόγους ανάπτυ
ξης του «κράτους» του, είναι γνωστό ότι προστάτεψε τη Σχολή Ψαλίδα και γενικότερα 
τη μόρφωση* και πράγματι, γράφει ο Δ. Αθανασίου στο γνωστό άρθρο του, βλ. Ερμής 
ο Λόγιος, 1817, Τεύχ. 5, ό. π., σ. 84: «καί την είς τάς μαθήσεις ύπεράσπισιν καί προ
στασίαν τοϋ ύψηλοτάτου ήμών Αύθέντου άπολαμβάνομεν, ος τις...άπέστειλεν εις τήν σο
φήν Ευρώπην μέ ίδιά του έξοδα τόσους νέους, διά νά σπουδάσωσι, καί πρδ μικροΰ έτοιμά- 
ζετο νά στείλη τρεις ευφυείς είς τήν Λόνδραν, διά νά έμπορέση ποτέ νά είσάξη είς τήν έ- 
πικράτειάν του τάς έπιστήμας καί τέχνας, καί ν’ άποκαταστήση τήν καθέδραν του λαμ- 
πράν καί περίβλεπτον.».

2. Βλ. «’Αδαμάντιος Κοραής—’Αλληλογραφία», Επιστασία Κ. Θ. Δημαρά, Όμι
λος Μελέτης τού Νεοελληνικού Διαφωτισμού, Βιβλιοπωλείον τής «Εστίας», Αθήνα, 1966, 
Τόμ. Δεύτερος (1799-1809), σ. 127, 143, 145. Μάλιστα, βλ. ό.π., σ. 313, ο Κοραής εί
ναι ενήμερος και του προς τύπωση σιγιλλίου τής Σχολής, καθώς αυτό φαίνεται στην επι
στολή του στις 20.3.1806, όπου πάλι εδώ επιμένει στ/jv ένωση των δύο Σχολών. Βέβαια, 
η παρέμβαση του Κοραή είναι άτοπη, γιατί ούτε τον χώρο των Ιωαννίνων γνο>ρίζει, ούτε 
τα πρόσωπα, παρ’ όλο που διατηρεί αλληλογραφία με διάφορους γιαννιώτες, και για το 
συγκεκριμένο θέμα, με τους Ζωσιμά, Καπλάνη και Ψαλίδα’ στην περίπτωση μάλιστα του 
υπό έκδοση σιγιλλίου, επειδή ο Καπλάνης εξουσιοδοτεί τον Πασχάλη Βασιλείου να έρθει 
σε επαφή με τον Πατριάρχη για τον παραπάνω σκοπό, βλ. Στ. Μπέττη, «Ζώης Καπλά
νης καί Καπλάνειος Σχολή», ό. π., σ. 121, 123, υποθέτουμε ότι ο Αλέξανδρος Βασιλείου, 
αδελφός τού Πασχάλη, πληροφορεί τον Κοραή, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στον τελευταίο 
να παρέμβει.

3. Βλ. Στ. Μπέττη, ό.π., σ. 162, 164. Το ότι αυτή η προσπάθεια συγχώνευσης των
δύο Σχολών των Ιωαννίνων αναλαμβάνει ενίοτε και ιδεολογικές χρειές, αποδεικνύεται 
και από σχολική ομιλία ανώνυμου που εκφωνήθηκε στην Τεργέστη το 1817, όπου προ- 
τείνεται η συνένωση των σχολείων, ενώ παράλληλα επαινούνται τα Σχολεία Σμύρνης και 
Χίου, και ο «κοραιστής» διδάσκαλος του πρώτου Κοινσταντίνος Οικονόμου, βλ. Ερμής 
ο Λόγιος, 1817, Τεύχ. 15, σ. 370, 372: «’Λκούω τώρα παρά πολλών δτι ό έν Βιέννη ά
ξιος καί τοϋ πατρός καί της πατρίδος υίός, κύριος Γεώργιος Σταΰρος, προσπαθεί μετά 
ζήλου νά κατορθώση τήν 2νωσιν τών δύο σχολείων τών έν ’Ιωαννίνοις, τά όποια μέ μεγά- 
λην βλάβην τών πολιτών έως τώρα έμειναν χωρισμένα.», αλλά αφού πρώτα μιλήσει περί 
τρόπων «θεραπείας» των Σχολών των Ιωαννίνων, καταλήγει: «Τολμώ ομως νά σας εί-
πω 6τι ή θεραπεία, την όποίαν έσχάτως έπροθυμήΟητε νά έπιφέρετε είς το πραγμα, είναι 
χειροτέρα πολύ άπό αΰτό τό κακόν. Τό σύστημα της άνορθογραφίας οχι μόνον δέν έπιτέμνει 
τήν μάθησιν, άλλά καί την καθιστά πάντη άδύνατον. ’Αποδείξεις περί τούτου έάν θέλετε, 
άναγνώσετε τάς δύο τών φίλων, «έπιστολάς περί τοΰ συστήματος της άνορθογραφίας τών 
δύο έξοχωτάτων, τοΰ κυρίου Βηλαρά έξ ’Ιωαννίνων καί τοϋ κυρίου Καλαρα έκ Πελοπον- 
νήσου», καί μάλιστα τό μέρος έκεΐνο «’Ατεόφαση Γιανιότηκη», τό όποιον άναγνώσας καί 
έγέλασα καί έλυπήθην.». Βέβαια, η αναφορά στο «σύστημα ανορθογραφίας» των Βηλαρά 
και Καλαρά, στρέφεται έμμεσα κατά του Ψαλίδα και της Σχολής του, όταν γνωρίζουμε
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δύο Σχολών, Μπαλαναίας και Ψαλιδικής, έστω και εάν οι διδάσκοντες δι
ατηρούσαν την αυτοτέλεια των παραδόσεών τους, δεν θα μπορούσε ποτέ να 
πραγματοποιηθεί λόγω του άκρα συντηρητικού πνεύματος της μιας, και 
του αντίθετα άκρα ριζοσπαστικού της άλλης. Παρ’ όλο που έγκυρα πρόσω
πα, όπως ο Σταύρος Ιωάννου, πίστευαν στη δημιουργία μιας νέας, ενιαίας 
«ισχυρής» Σχολής — με ενδιαφέρουσα όμως πρόταση του Σταύρου για την 
ίδρυση μιας «μικρής Ακαδημίας»1 — κατά πάσα πιθανότητα, το αποτέλε
σμα θα ήταν ένας συμβιβασμός «μέσης οδού», όπου η Ψαλιδική Σχολή θα 
ήταν αναγκασμένη να αποβάλλει τα ριζοσπαστικά χαρακτηριστικά της. 
Για παράδειγμα, ενώ ο Ψαλίδας είναι οπαδός τής «φυσικής» γλώσσας, και 
μάλιστα της μονοφωνικής γραφής, που βέβαια δεν μπορούσε να εισαγά
γει στο Σχολείο του γιατί φυσικά θα δεχόταν παντός είδους επιθέσεις2, ο

ότι ο Ψαλίδας ήταν οπαδός τού μονοφωνικού* πράγματι, γράφει ο τελευταίος σε επιστο
λή του το 1812 προς τον Ιω. Ζαμπέλιο, βλ. Εμμ. I. Μοσχονά, «Ή δημοτικιστική ’Αντί
θεση στην κοραΐκή «Μέσ/j *Οδό» — Βηλαράς, Ψαλίδας, Χριστόπουλος κ. £.», Εκδ. Ο- 
δυσσέας ΕΠΕ, Αθήνα, 1981, σ. 87: «’Αποβλέπει ό λόγος μου είς τήν άφαίρεσιν της Ορ
θογραφίας, άναγκαίας είς τήν παλαιόν καί περιττής είς τήν νέαν τών Γραικών γλώσσαν, 
καί πολλών άκόμη γραμμάτων, άχρήστων είς ήμας.».

1. Σε γράμμα τού Σταύρου Ιωάννου προς τους επίτροπους Σπ. Κωνσταντά και 
Ευστ. Σουγδουρή στην Κωνσταντινούπρη το 1817, βλ. Στ. Μπέττη, ό.π., σ. 161, διαβά
ζουμε:» «Ήμεϊς έστοχάσΟημεν δτι μέ τά παρόντα λάσσα τών δύο σχολείων καί άπό δλ- 
λα έλπίζομεν είς τούς φιλοπάτριδας ξενιτευμένους νά ήμπορέσωμεν νά συστήσωμεν μίαν 
μικρήν ’Ακαδημίαν, αί κατοικίες καί τά λάσσα άς είναι ξεχωριστά ή παράδοσις δμως τών 
μαθημάτων νά είναι μία ήγουν άλλα μαθήματα είς τό έν καί άλλα είς τό άλλον διά νά ή- 
μπορεϊ ό μαθητής νά παραδίδεται μαθήματα καί άπό τό έν καί άπό τό άλλον ήγουν τήν φυ
σικήν είς τό έν καί τήν μεταφυσικήν είς τό £τερον. Διά τοϋτο ήρώτησα καί τούς Κυρίους 
Ζωσιμάδες τούς ήρεσε καί μοϋ έδωκαν τήν άδειαν. Έάν αύγατήσουν τά λάσσα μας βέβαια
θέλει συστήσωμεν μίαν καλήν ’Ακαδημίαν». Προφανώς εδώ, η πρόθεση του Στ. Ιωάν
νου είναι η ψαλιδική Σχολή να διδάσκει θετικές επιστήμες, και η μπαλανική θεολογικές, 
ώστε με αυτή την εξειδίκευση να μπορέσουν να λειτουργήσουν οι δύο Σχολές ως ενιαίο 
σώμα. Ο Δ. Αθανασίου, στο γνωστό γράμμα του, έμμεσα τίθεται υπέρ της απομάκρυν
σης των Μπαλάνων από την ομώνυμη Σχολή, όταν γράφει, βλ. Ερμής ο Λόγιος, ό. π., σ. 
88: «“Ας προσκαλέσωμεν λοιπόν πέντε άξίους διδασκάλους, άπό τούς όποίους τρεις τού- 
λάχιστον νά συστήσωμεν είς τήν σχολήν τών κυρίων Ζωσιμάδων, καί τούς άλλους δύο είς 
τήν σχολήν τοϋ Καπλάνη, διά νά συσχολαρχούν μέ τόν κύριον Ψαλίδαν.», και συμπληρώ
νει: «Συμφερώτερον δμως είναι, στοχάζομαι, νά ένώσωμεν τά δύο σχολεία, . . . ώστε νά 
έχουν καί έν σύστημα όμόφωνον κατά πάντα.». Γεγονός πάντως είναι, συμπερασματικά, 
ότι για πρώτη φορά στον ελλαδικό χώρο γίνεται λόγος όχι πλέον για «Γυμνάσιο» ή «Λύ
κειο», αλλά για «Ακαδημία», μόλις λίγα χρόνια μετά την ίδρυση της Ιόνιας Ακαδημίας 
στην Κέρκυρα (1812). Αλλά και ο Αθανάσιος Ψαλίδας χρησιμοποιεί την ίδια ορολογία 
γράφοντας: «Σχολεία [έχουμε, σ.σ.] ήτοι μικράς άκαδημίας δυό, είς τάς όποίας είναι
300 μαθηταί*», βλ. Στ. Μπέττη, ό. π., σ. 83.

2. Και πράγματι, στην Κωνσταντινούπολη το 1815, είχε φΟάσει πληροφορία περί 
χρησιμοποίησης της «χυδαΐχής» διαλέκτου και μονοφωνικής γραφής στη Σχολή Ψαλί-



Κωνσταντίνος Μπαλάνος, κατά τον Δ. Αθανασίου «...μίαν φοράν, ... βλέ- 
πων τό φιλοσοφικόν σύστημα του Σοαβίου, μεταφρασμένον παρά του κυ
ρίου Γρηγορίου Κωνσταντα, εΐπεν· οτι τον άρέσκει πολλά, δέν τολμά ό'μως 
νά τό παραδώσγ), επειδή είναι είς την νέαν Ελληνικήν μεταφρασμένον.»1.

Και συμπεραίνοντας για τα περί ιδεολογίας και ιδεών, που διακινού- 
νται διαμέσου των Σχολείων των Ιωαννίνων, μπορούμε να υποστηρί
ξουμε ότι το αποκορύφωμα των συνεχών καινοτομιών που εκεί εισάγο- 
νταν επί ενάμιση αιώνα, θα συντελεστεί με τη Σχολή Ψαλίδα: Γιατί εδο>, 
για πρώτη φορά στον ελλαδικό χώρο, εγκαταλείπονται παραδοσιακές μέ
θοδοι διδασκαλίας, εισάγεται corpus δυτικίόν φιλοσοφικών ιδεών διδασκό
μενο σε συστηματική βάση, και ίσως για πρώτη φορά γίνονται πειράματα 
Φυσικής και Χημείας2- και ακόμη, η Σχολή διαθέτει πληρέστατη Βιβλιο
θήκη (με ευρωπαϊκές εγκυκλοπαίδειες και άλλα σύγχρονα βιβλία και πε
ριοδικά), διδάσκονται μέχρι και σχεδόν εκατόν πενήντα μαθητές, είναι δε 
προσαρτημένοι σ’ αυτή, ιερέας, θυρωρός και επιστάτης. Ο Ψαλίδας μάλι
στα, προς τα τελευταία έτ/) τής διδασκαλίας του (1818), θα πληρώνεται 
με το υπέρογκο ποσό των 5.000 γροσίων κατ’ έτος, ποσό πρωτοφανές για 
μισθό διδασκάλου με τα δεδομένα τής εποχής3.

δα* γράφει ο έμπορος Μπαλάνος Π άλλης, επίτροπος των «λάσσων» Καπλάνη στην Κων
σταντινούπολη, προς τους εδώ επίτροπους, βλ. Λ. I. Μελά, «Μια οικογένεια—Μια Ιστο
ρία», Αθήναι, 1967, σ. 204: «Προς ήδησίν σας πρό ήμερων, δ Παναγιώτατος Δεωθότης, 
δέν ήξεύρω πόθεν είδοποιηθής, μ’ έρώτισε άν άληθώς, οί αύτοί Σχολή μας, λέγω ή Κα- 
πλανική, άφεΐσα τήν παράδωσιν της Έλληνίδος φωνής, παραδίδη μόνον τάς έπιστήμας 
είς την χειδαϊκην διάλεκτον άρνησάμενος καί όρθογραφίαν καί τόνον,...».

1. Βλ. Ερμής ο Λόγιος, 1817, Τεύχ. 5, ό. π., σ. 85.
2. Βλ. Μ. Παρανίκα, «Σχεδίασμα...», ό. π., σ. 206: «Ό δέ Ψαλίδας... έχρήτο καύ- 

τδς δλως νεωτέρω συστηματι,...»· Π. Αραβαντινού, «‘Ιστορία της Ελληνικής Παιδείας 
παρ’ Έλλησιν», ό. π., σ. 123-124: «Ή μέθοδος ήν έκεΐνος μετήρχετο διέφερεν άρκού- 
ντως της έν τη Μπαλαναία καθιερωμένης, διότι καί γραμματικής καί γεωγραφίας καί μα
θηματικών, συντετμημένα κείμενα συνέταξε καί μετεχειρίζετο άναπληρών καί άναπτύσ- 
σων τά παραλειπόμενα διά τών προφορικών έξηγήσεων καί έρμηνειών του, είς δέ τά φι
λοσοφικά διδάγματα, έπόμενος τω συστηματι του διδασκάλου του Καντίου μετεχειρίζε
το αυτοσχέδια καί σύντομα κείμενα, άπερ πρδς τόν σκοπόν συνέταξε περί λογικής, μετα
φυσικής καί φυσικής έφηρμοσμένης είς ποικίλα πειράματα. Πρώτος ό άοίδιμος αύτός δι
δάσκαλος άποσ/.υβαλήσας τί) πολύλεκτον καί t / j v  ψυχαγωγίαν τά παρά πάσαις ταΐς σχο- 
λαΐς τής Ηπείρου δντα έν χρήσει απλοποίησε τδ έξηγηματικδν καί ερμηνευτικόν μέρος 
τών Ελλήνων συγγραφέων καί ποιητών, άλλ’ άτυχώς ούδ’ είς την Οεμ,ατογραφίαν, ούδ’ 
είς την ρητορικήν ένησ/όλει τούς μαθητάς του, οΐτινες καί είς την έκκλησιαστικήν Ιστορί
αν καί τά τής θεολογίας <>ργια ούδαμώς ένεβάτευον ένεκεν όλιγωρίας τοϋ διδασκάλου, καί 
ώς έκ τούτων οί Μπαλαναΐοι καί οί όπαδοί αύτών έθεώρουν τούς μαθητάς τοϋ Ψαλίδα 
ώς μή έγκρατεΐς τοϋ "Ελληνος λόγου, καί χωλαίνοντες είς τδ θρησκευτικόν καί τοΰτο ούκ 
όλίγον ήλάττωσε τήν ήθικήν τής σχολής ταύτης άξίαν παρά τώ λαω.».

3. Βλ. Κ. Α. Διαμάντη, «Ό ’Αθανάσιος Ψαλίδας καί τό Άρχεΐον του», ό.π., σ. 362. 
Πρβλ. και μισθούς διδασκάλων, 1721-1821 (σε γρόσια), στο, Γ. Καράς, «Οί Φυσικές—

Η εκπαίδευση στα Γιάννενα (1645-1820) Ιδ ί



Η Σχολή Ψαλίδα παραμένει πρωτοποριακή και σε σχέση με τις άλ
λες Σχολές τού ελλαδικού χώρου, της Κωνσταντινούπολης, της Χίου, της 
Σμύρνης, οι οποίες μόνον πολύ αργότερα θα υιοθετήσουν παραπλήσια περιε
χόμενα διδασκαλίας. Πράγματι, οι άλλες Σχολές, είτε γιατί διαθέτουν σχο- 
λάρχες συντηρητικούς, όπως ο Αθανάσιος Πάριος* (στη Σχολή τής Χίου 
μέχρι το 1812), είτε γιατί πολύ αργότερα προσλαμβάνουν διδάσκαλους σπου
δασμένους στην Ευρώπη (αυτό στη δεαετία τού 1810, Χίος, Σμύρνη, και 
άλλες), μόνον κατά μια ορισμένη περίοδο θα μπορέσουν να «ανταγωνι
στούν» τη Σχολή Ψαλίδα1* εφάμιλλος του Ψαλίδα φαίνεται να είναι

Θετικές Επιστήμες στόν έλληνικό χώρο...», Μέρος Λ', ό.π., σ. 59-61* αξιοσημείωτο ό
μως είναι και το γεγονός ότι το 1797, κατ’ αναφορά τού Δ. Κρίνου, «Αθανάσιος Ψαλί
δας», ό.π., σ. 147, ο οίκος Μουρούζη ζήτησε αυτόν ως διδάσκαλο στην Κωνσταντινούπο
λη με ετήσιο μισθό τα 3.000 γρόσια.

* Γνωστός πολέμιος των «αθεϊζόντων» και ιδεολογικός αντίπαλος του Ψαλίδα.
1. Για παράδειγμα, βλ. Κ. Ν. Σάθα, «Νεοελληνική Φιλολογία — Βιογραφίαι τών 

έν τοις Γράμμασιν διαλαμψάντων Ελλήνων,...», Εκ της Τυπογραφίας των τέκνων Αν
δρέου Κορομηλά, Εν Αθήναις, 1868, σ. 676, ο Κ. Κούμας «...μετέβη (1809) ώς διδά
σκαλος είς Σμύρνην, κατά προτροπήν καί τοϋ άοιδίμου Κοραή, όπου συστήσας μετά τοϋ 
μακαρίου Οικονόμου τό Φιλολογικόν Γυμνάσιον, έδίδαξε μαθηματικά, φιλοσοφίαν, πει
ραματικήν φυσικήν,..., Γεωγραφίαν καί 'Ηθικήν, ... προβάς καί είς φυσικά καί χημικά 
πειράματα, άγνωστα τέως είς τήν Ελλάδα [;]». Ο διδάσκαλος Νεόφυτος Βάμβας, ό.π., 
σ. 729, «Κατά...θερμήν τοϋ Κοραή σύστασιν έλθών είς Χίον... (1815)... άνενδότως είρ- 
γάσθη πρός τακτοποίησιν της Σχολής,... τήν μέν διδασκαλίαν της έλληνικής γλώσσης καί 
φιλολογίας άνέθηκεν είς Κωνσταντίνον τόν Βαρδαλάχον,... τήν δέ διδασκαλίαν τών μαθη
ματικών άφήκε καί είς τόν πρότερον διδάσκοντα Ίωάννην Τσελεπήν, ξένας δέ γλώσσας, 
..., ένέκρινεν είς τόν κανονισμόν τήν γαλλικήν καί τουρκικήν, ...συστήσας δέ καί έδραν της 
ναυτικής έπιστήμης άνέθηκε τήν διδασκαλίαν αύτης είς τόν ’Ιταλόν ’Αντώνιον Σκάσην. 
Φιλοσοφίαν δέ καί φυσικάς έπιστήμας άνεδέξατο καί μετά κλέους έδίδαξεν αύτός ό σχο- 
λαρχών Βάμβας, πάσας τάς φυσικάς καί χημικάς άληΟείας διά πραγμάτων έπιβεβαιών, 
ώς έχων πρόχειρα πάντα τά πρός τοΰτο έργαλεΐα». Αλλά ας κάνουμε εδώ μια σύγκριση 
με τα μαθήματα της Σχολής Ψαλίδα, όπως αυτά σημειώθηκαν παραπάνω* συμπληρωμα
τικά βλ. και τη Διαθήκη τού Καπλάνη (1806), «ΣΠΑΝΙΑ Εύποιίας έργα...», ό.π., σ.
42, όπου, π.χ., προτείνονται «απαραιτήτως» η «Λατινική Διάλεκτος», η «Ιταλική και 
Γαλλική ή και Γερμανική», οι οποίες εκτός από τη γερμανική, πράγματι θα διδαχθούν 
εδώ. Είδαμε επίσης ότι ο Ψαλίδας πρότεινε στον Καπλάνη, το 1805, να αποστείλει μα
θητές στην Ευρώπη για να διδάξουν αργότερα στη Σχολή του, την «ελληνική, λατινική, 
ιταλική, γαλλική και όλον το εμπορικόν σύστημα.»: Έτσι, και το «εμπορικό σύστημα» 
διδάχθηκε, δεν γνωρίζουμε ακριβώς από πότε, αλλά σε προηγούμενη σημείωση για τη δι
δακτική ύλη τής Σχολής, είδαμε ότι παραδίδεται τουλάχιστον από το 1815 η «άρχή καί 
πρόοδος τοϋ έμπορίου συστηματικώς είς χρήσιν τών έμπορευομένων.». Συμπερασματι
κά, με την «παγκόσμια Ιστορία», τη «σύγχρονη Γεωγραφία», και την «ελληνική Αρχαι
ολογία», οι οποίες διδάσκονταν στη Σχολή τουλάχιστον από το 1812, η τελευταία δεν έ
χει να ζηλέψει τίποτε από τις άλλες Σχολές. Πράγματι, οι άλλες Σχολές τού ελλαδιχού 
χώρου, επειδή τώρα ανανεώνονται, όπως π.χ. το Γυμνάσιο Σμύρνης, τώρα μόνον 0s, αντι
μετωπίσουν τις κατηγορίες περί «Φιλοσοφίας και Μαθηματικών ως ολέθριας δίδασκα-
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προς στιγμή, μόνον ένας άλλος «φιλόσοφος», ο Βενιαμίν ο Άέσβιος, που 
δίδαξε στις Κυδωνιές (1798-1812 )χ. Στις Σχολές Χίου, Σμύρνης, Κυδω
νιών, θα διδάξουν οι, Κ. Βαρδαλάχος, Ν. Βάμβας, Κ. Κούμας, Κ. Οικονό
μος, Στ. Οικονόμος, Θ. Κα^ρης, «νεωτεριστές» πλέον διδάσκαλοι, αλλά 
λόγω της ιδεολογίας τους και του πνεύματος που επικρατεί στα Σχολεία 
τους, τα τελευταία θα παραμείνουν στην τροχιά τής «μέσης οδού»2. Παρ’ 
όλο που αυτά τα Σχολεία διαθέτουν αρτισύστατες οικοδομές, στεγάζουν 
εκατοντάδες φοιτητών και είναι σχεδόν άριστα οργανωμένα, δε διαθέτουν 
τη ριζοσπαστικότατα3 και την πανεπιστημοσύνη τής Σχολής Ψαλίδα4, η

λίας», βλ. Ερμής ο Λόγιος, 15 Ιανουαρίου 1812, ό.π., σ. 31, και τώρα μόνον 0α αρχίσουν 
να κάνουν δημόσια πειράματα φυσικοχημείας, βλ. Ερμής ο Λόγιος, 1 Φεβρουάριου 1812, 
ό.π., σ. 33, κ.λ.π., ενώ αυτά συνέβησαν για τη Σχολή Ψαλίδα αρκετά χρόνια νωρίτερα.

1. Γράφει ο G. P. Henderson, «Ή ’Αναβίωση τοϋ Ελληνικού Στοχασμού...», ό. 
π., σ. 169, για τον Λέσβιο: «Και μολονότι υπήρχαν τρεις σχολές — ή μία στις Κυδωνίες 
ή άλλη (άρκετά φημισμένη ύπδ τη διεύθυνση τοϋ ’Αθανασίου Παρίου) στή Χίο και τρί
τη ή «Ευαγγελική Σχολή» στή Σμύρνη—, πού λειτουργοΰσαν πρίν ό Βενιαμίν έμφανι- 
σθή ώς διδάσκαλος, ή δική του παρουσία καί δραστηριότητα ήταν πού έφερε τήν περιοχή 
τοϋ Άνατολικοΰ Αιγαίου στδ προσκήνιο της έκπαιδευτικής ζωής, για πρώτη φορά στούς 
νέους χρόνους.»· ο Αέσβιος μάλιστα ήταν πολυγραφότατος, όπως και ο Ψαλίδας, βλ., ό.π. 
σ. 171, «...έπιδιδόταν στή συρραφή συστημάτων άριθμητικής, γεωμετρίας, άλγέβρας, 
φυσικής, χημείας, μεταφυσικής, ήθικής·».

2. «Μέση οδός» όσον αφορά δηλαδή τη γλώσσα, τη γνώση, τη θέση προς την εκ
κλησιαστική ιδεολογία, κλπ.* βέβαια, σ’ αυτές τις περιοχές, αν και το εμπορικό στοιχείο 
είναι πολυπληθές, ο χώρος δεν προσφέρεται για προωθημένες ιδεολογικές ζυμώσεις, ό
πως αυτό σε αντίθεση συμβαίνει στα Γιάννενα, όπου για παράδειγμα συγγράφονται ρι
ζοσπαστικά κείμενα σαν τον «Ρωσσαγγλογάλλο» και την «Ελληνική Νομαρχία». 'Ετσι, 
αξιοσημείωτο της ιδεολογίας της «μέσης οδού» είναι και αυτά που γράφει ο Κούμας ανα- 
φερόμενος στον Ψαλίδα, βλ. «Ίστορίαι των Ανθρωπίνων Πράξεων», Τόμ. Δωδέκατος, 
ό.π., σ. 572-573: «Φιλοσοφίας άλλης εϊδησιν δέν είχεν, είμή της τότε θρυλλουμένης τών 
Γάλλων υλοφροσύνης. Νομίζων, οτι δλος δ κόσμος φιλοσοφεί ουτω, καί διά κλέος του θέ- 
λων νά άναιρέση διά φυλλαδίου τινός τάς τρεις πηγάς τών Ιδεών, τάς όποίας εΙσάγει ό Εύ- 
γένιος είς τήν Λογικήν του, έφερε μέ άπαραδειγμάτιστον αύθάδειαν μάρτυραν τδν περι- 
κλεα Κάντιον είς θεωρίαν, κατά τήν όποίαν ό Ευγένιος μ.έ άλλον βέβαια τρόπον, ήτο δμως 
συμφωνότατος μέ τδν Κάντιον», όπου εδώ, ο Κούμας τίθεται θετικά μεν προς τον Kant 
και τον Βούλγαρι, αρνητικά δε προς τους γάλλους υλιστές και τον Ψαλίδα.

3. Για παράδειγμα, σημειώνεται ότι, Λ. Βρανούσης, «’Αθανάσιος Ψαλίδας», Πα
γκόσμιο Βιογραφικό Λεξικό, Εκδοτική Αθηνών, 1989, Τόμ. 10, σ. 488, «...στις σχολι
κές εξετάσεις του 1809 ακούστηκε στα Γιάννινα μια πατριωτική ομιλία, γραμμένη από 
τον Ψαλίδα και εκφωνημένη από τον πρώτο μαθητή της Σχολής, στο κείμενο της οποίας 
υπάρχουν απηχήσεις και αυτούσιες φράσεις από την Ελληνική Νομαρχία. Βέβαιο επίσης 
είναι ότι πολλά φιλελεύθερα κηρύγματα διοχέτευε στη διδασκαλία του ο Ψαλίδας,...».

4. Παρατηρεί ο Ευρ. Σούρλας, «'Ο ’Αθανάσιος Ψαλίδας ώς Παιδαγωγός», ό.π., σ. 
478, ότι «... ό Ψαλίδας τήν έπιτυχίαν είς τήν μορφωτικήν του προσπάθειαν ώφειλε 8χι 
μόνον είς τήν μέθοδον, ... άλλα καί είς τδ γεγονός ... της έφαρμογης δηλαδή μιας μορφής 
Συγκεντρωτικής διδασκαλίας είς έποχήν κατά τήν όποίαν καί σήμερον άκόμη άποβαίνει
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οποία θα παράγει φημισμένους μαθητές και διδασκάλους που θα διασπα- 
ρούν σε όλο τον ελληνόφωνο χώρο, ελλαδικό και ευρωπαϊκό (παροικιακό), 
διατηρώντας έτσι την εκατοπενηντάχρονη και πλέον παράδοση των Σχο
λών των Ιωαννίνων1.

Τελικά, με τη Σχολή Ψαλίδα, θα επέλθει για πρώτη φορά στον ελλα
δικό χώρο πλήρη ρήξη με μια άρχουσα ιδεολογία, η οποία πρεσβεύει συ
ντηρητικές ή «μέσες οδούς», ρήξη που συνίσταται στην ολική υιοθέτηση 
του δυτικού επιστημονικού και ορθολογικού πνεύματος, και μάλιστα, στην 
αναφανδόν εισαγωγή και επιβολή του σε ένα χώρο, ο οποίος, για πρώτη 
φορά αναγκάζεται να υποχοορήσει σε κάτι που δεν μπορεί να δεχθεί. Τα 
Γιάννενα, προπύργιο του νεοελληνικού διαφωτισμού, είναι η πόλη που δια
θέτει τις κατάλληλες παραδόσεις, ώστε εδώ να καλλιεργηθεί η ορθολογική 
σκέψη, σε αντίθεση με την ιδεολογική θρησκευτική παντοδυναμία* και αυ
τό γίνεται δυνατό από τη στιγμή που οι ίδιοι οι έμποροι—ευεργέτες, στην 
πλειοψηφία τους θρήσκοι, προστάζουν στα Σχολεία που ιδρύουν και χρη
ματοδοτούν, την άκρα προτεραιότητα των «επιστημών»: Ο Ψαλίδας εί
ναι αυτό το πρόσωπο το οποίο θα ερμηνεύσει, κατά τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο, το όραμα μιας αστικής—εμπορικής τάξης, της τάξης του, που εί
ναι αυτό της πνευματικής «ανόρθωσης του πεπτωκότος Γένους».

άνέφικτον &ν τοιοΰτον έγχείρημα δι’ άνώτερα σχολεία.», και κατ’ αυτό τον τρόπο, αυτή η 
συγκεντρωτική μέθοδος «...καθίστα δυνατήν τήν διδασκαλίαν εύρείας φιλοσοφικής προ
παιδείας διά τήν έπιτυχίαν της όποΐας πλεΐστα έρεθίσματα παρεϊχον ή ύπό τοΰ αύτοΰ προ
σώπου διδασκαλία Ιδίως τών Φυσικών,...». Χαρακτηριστικό παράδειγμα της «επιτυχίας 
στη μορφωτική προσπάθεια» του Ψαλίδα, είναι και η εκτίμηση που τρέφουν προς αυτόν 
πρόσωπα, όπως ο μεγαλέμπορος της Κωνσταντινούπολης Ασημάκης Κροκίδας, πρώην 
μαθητής τής Μπαλαναίας Σχολής: Ο τελευταίος σε γράμμα του το 1817 προς τον πρώτο, 
βλ. Κ. Α. Διαμάντη, «Ό  Αθανάσιος Ψαλίδας καί τό Άρχεΐον του», σ. 356-357, εμπι
στεύεται τα παιδιά του στον Ψαλίδα για να συνεχίσουν τις σπουδές τους στη Σχολή Κα
πλάνη και γράφει: «Μοϋ φαίνεται οΐ δύο νά άργησαν ώσάν όπού έπτά χρόνους παιδεύονται 
είς τά γραμματικά ό Κωνσταντης καί περισσότερον. Πλήν δέν τούς μετρώ, δτι ήτουν είς 
ξένους, τώρα δέ είς τόν πατέραν τους δέν τούς έρωτώ, άλλ* οΰτε φροντίζω... Έγνώρισα 
πολλά καλά τοΰ Ψαλίδα... Εϊδον δτι ή παράδοσις της Χίου είναι άνωφελής καί χωρίς 
πείραν, καί δτι νά τούς τήν άναιρέσετε.».

1. Γράφει ο Ευρ. Σούρλας, «*0 ’Αθανάσιος Ψαλίδας ώς Παιδαγωγός», ό.π., σ. 477 
-478: «Άπό τό είδος Ιδίως τών μαθημάτων τά όποια έδίδασκεν ό Ψαλίδας είς τήν άνω- 
τέραν τάξιν της Καπλαναίας Σχολής, θά ήδυνάμεθα ν’ συναγάγωμεν... χρήσιμα συμπε
ράσματα τά όποια 6χι μόνον έξηγοΰν βαθύτερα τήν καταπληκτικήν έπιτυχίαν τήν όποίαν 
έσημείωσεν είς τήν διδακτικήν πλευράν άλλά καί δικαιολογούν άποχρώντως τήν γεννη- 
θεΐσαν άνά τό Πανελλήνιον άρίστην φήμην τόσον περί Αύτοΰ δσον καί περί τών μαθητών 
του, οϊτινες έξήρχοντο της Σχολής του καί έδίδασκον μέ τό πνεΰμα της μεθόδου τοΰ Ψα
λίδα.». Σχετική είναι και η κρίση για το διδακτικό έργο τού Ψαλίδα και τους μαθητές 
του, από λόγιο'του προηγούμενοι» αιώνα, τον Αν. Ν. Γούδα, «Βίοι Παράλληλοι,...%, Εκ 
του Τυπογραφείου Μ. Π. Περίδου, Εν Αθήναις, 1870, Τόμ. Β', σ. 301: «Έάν οέ κρίνη
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΟΛΩΝ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ 
ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (1645-1820)

Ο πίνακας που ακολουθεί, αφορά μόνο τους αρχιδιδασκάλους και όχι 
τους υποδιδασκάλους, καθ’ όσον δεν υπάρχουν πληροφορίες για τους δεύ
τερους. Όσον αφορά συμπληρωματικά στοιχεία σε σχέση με το κείμενο, 
γίνονται επιπλέον παραπομπές. Συναντούμε επίσης κενά στις χρονολογίες 
διδασκαλίας, μεταξύ προηγούμενου και επόμενου διδάσκοντα, αλλά δεν 
υπάρχουν και εδώ τα σχετικά έγγραφα που θα μπορούσαν να μας διαφω
τίσουν. Σε όσους δεν αναφέρεται η καταγωγή (μέσα σε παρένθεση), είναι 
«Ιωαννίτες».

ΣΧΌΛΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΟΤ ΗΓΟΥΜΕΝΟΥ
ή και Μικρή, ή και Δευτέρα επονομαζόμενη1.

Νικηφόρος Πριγγελέας (Αθηναίος) 1645-1647
· ·· *·· · ·· · * · 

Μιχαήλ Μήτρου ο και Μελέτιος ο Γεωγράφος 1687-1692
Παρθένιος Κατζιούλης (Ιωαννίτης, Μετζοβίτης, Ζιτζιώτης;) 1693-1717
Ρίζος Μπαλάνος Βασιλόπουλος 1719-1725

τις τδν Ψαλλίδαν έκ της μορφώσεως τών Ιδίων αύτοΰ μαθητών, θέλει πεισθή ίσως, οτι 
ουτος ύπηρξεν είς τών εύτυχεστέρων καί εύδοκιμωτέρων διδασκάλων τοϋ γένους κατά τήν 
τότε έποχήν" διότι μαθητής αύτοΰ ύπηρξεν, ώς εϊδομεν, ό χαλκέντερος Κρανας, δστις έ- 
δύνατο ϊσως νά έκπλήξη τόν φιλολογικόν κόσμον διά της πολυμαθείας καί εύμαθείας του, 
5ν έξήρχετό ποτε τών Ιωαννίνων καί έπεσκέπτετο πανεπιστήμιόν τι της Ευρώπης-». 
Από τους πιο φημισμένους μαθητές τού Ψαλίδα είναι οι, Παλιουρίτης, Ασώπιος και Φι- 
λητάς, από τους οποίους ο πρώτος δίδαξε στο Αιβόρνο, οι δεύτεροι στην Τεργέστη" συνέ
χισαν οι τελευταίοι τις σπουδές τους στην Ευρώπη, μετέπειτα καθηγητές στην Ιόνιο Α
καδημία, και ο Ασώπιος καθηγητής και στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Γνωστοί επίσης μα
θητές, ο Γ. Σταύρου, μετέπειτα ιδρυτής τής Εθνικής Τράπεζας, και ο γνωστός' πολιτικός 
Ιω. Κωλέττης. Γυμνασιάρχες τής Ζωσιμαίας Σχολής (ιδρυμένης το 1833, περιώνυμης 
και αυτής, και αναγνωρισμένης το 1852 ως ισότιμης των ελληνικών Γυμνασίων), υπήρ
ξαν οι επίσης περίφημοι Αν. Σακελλάριος και Σπ. Μανάρης, διδάκτορες Φιλοσοφίας και 
Μαθηματικών αντίστοιχα’ με ψήφισμα του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1860, δόθηκε η 
δυνατότητα να εγγράφεται εκεί ως φοιτητής, χωρίς εξετάσεις, κάθε μαθητής τού Γυμ
νασίου των Ιωαννίνων, βλ. Π. Αραβαντινού, «Βιογραφική Συλλογή...», ό. π., σ. 187.

* Δεν γνωρίζουμε εάν κάποιος δίδαξε σε αυτό το διάστημα.
1. Βλ. Απ. Καρπόζηλου, «Δύο στιχουργήματα τοϋ 17ου αίώνα για τήν πόλη τών 

Ιωαννίνων», Η. X., Εκδ. Α.Κ.Ι., Ιωάννινα, 1984, Τόμ. 26, όπου και ποίημα γραμμένο 
στα τέλη τού 18ου αι., και διαβάζουμε, ό.π., σ. 97: «Στδ ποίημα δ Παίσιος [μοναχός καί 
συγγραφέας τού κειμένου σσ. ] κάνει λόγο γιά τά δύο αύτά σχολεία ... Αναφέρει άκόμη 
τά μαθήματα πού συμπεριλάβαιναν στδ πρόγραμμά τους καί 6τι τδ ένα, τδ σχολείο τοϋ
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[Μεθόδιος Ανθρακίτης] [1726-1736]
Αλέξιος Σπανός ή Τζέτζης 1737-1742
Παίσιος Δήμαρος 1743-1752
Τρύφο^ν Ιερομόναχος (Μετζοβίτης) 1752-1761
Κωνσταντίνος Μπαλάνος Βασιλόπουλος (1761-1766 κ.ε.;)
Αναστάσιος Μπαλάνος Βασιλόπουλος (;)-1781(;)

ΣΧΌΛΗ ΑΕΟΝΤΑΡΗ ΚΑΙ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΓΚΙΟΝΜΑ

ή και Πρώτη, ή και Μεγάλη επονομαζόμενη.

Βησσαρίων Μακρής 1672-1681
Νικόδημος Μαζαράκης (Επτανήσιος;) 1681(;)-1682
Γεώργιος Σουγδουρής 1682-1715(;)
Αναστάσιος Παπαβασιλόπουλος 1715(;)-1720(;)
Μεθόδιος Ανθρακίτης 1722-1725
Ρίζος Μπαλάνος Βασιλόπουλος 1725-1760
Κοσμάς Μπαλάνος Βασιλόπουλος 1760-1799(;)
Κωνσταντίνος Μπαλάνος Βασιλόπουλος 1799(;)-1818
Αναστάσιος Μπαλάνος Βασιλόπουλος 1818-1820
Γρηγόριος Μπαλάνος Βασιλόπουλος (0-1820*

Γκιόνμα, θεωρούνταν ώς «μέγα σπουδαστήριο», ένώ τοϋ Επιφάνιου ήταν «μικρό» και 
«δεύτερο»:

Έ χουν τά ‘Ιωάννινα δύο μεγάλες βρύσες, 
είναι μεγάλες, βέβαια, άλλά δέν είναι Ισες:
*Η μία είναι τδ μίκρδν σχολεΐον καί ή δλλη 
είναι τδ μεγαλύτερον καί λέγεται μεγάλη.
Τδ μέγα σπουδαστήριον είναι τοϋ μακαρίτου 
Γκιόνμα τοϋ Εμμανουήλ καί τοϋ Λεονταρίτου.

ΕΙς τήν άρχήν έπλούτησε, πρώτον έν διδασκάλοις, 
βάσιν τδν Βησσαρίωνα πλέον παρά τοϊς δλλοις.
Τδ έτερον καί δεύτερον είναι τοϋ ήγουμένου 
Έπιφανίου μοναχοΰ, τοϋ όνομαζομένου.».

1. Κατά υπόθεση του Κ. Λ. Μέρτζιου, «Τδ έν Βενετία ’Ηπειρωτικόν Άρχεΐον...», 
ό. π., σ. 80-81.

* Υποδιδάσκαλος, διδάσκοντας με τους Κωνσταντίνο και Αναστάσιο* είναι «υποδι- 
δάσκαλος» της Σχολής ήδη το 1809, όπως ο ίδιος σημειώνει στο χειρόγραφό του «Τρό- 
παιον κατά τών κακώς λαμβανόντων καί παρεξηγούντων τά τοϋ... Κοπερνίκου,...» (βλ. 
Εργογραφία, αρ. 6).
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Ευγένιος Βούλγαρις (Κερκυραίος) 1742-1749
*
Αθανάσιος Ψαλίδας 1796-1797
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ΣΧΌΛΗ ΖΩΗ ΚΑΠΛΑΝΗ  

Αθανάσιος Ψαλίδας 1797**-1820

*  Πιθανότατα, όπως ήδη σημειώσαμε, η Σχολή παραμένει κλειστή μέχρι την πρόσ
ληψη του Αθ. Ψαλίδα.

* *  Με τη διευκρίνηση, όπως ήδη σημειώσαμε, ότι η χρηματοδότηση από τον Κα
πλάνη αρχίζει λίγο αργότερα από το 179 7 , και ακριβέστερα, από το έτος αυτό, βλ. Σ .Δ . 
Κρίνος, « ’Αθανάσιος Ψαλίδας», ό.π., σ. 1 4 7 , «...κοινή ψήφω τής πόλεως τό μαρούτσειον 
τής 'Αγίας Μαρίνης σχολείον έγένετο τής πόλεως, έπί έτησίφ μισθφ τοϋ Ψαλίδα χιλίων 
μόνον γροσίων τοϋτο δέ διήρκεσε τέσσαρα ολόκληρα έτη.».
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ΕΡΓΟ ΓΡΑ ΦΙΑ

(Κύρια γνωστά Συγγράμματα των διδασκάλων των Σχολών Ηγούμενου, 
Γκιόνμα, Μαρούτζη και Μπαλάνων).

1. [Ανθρακίτης Μεθόδιος], ΒΟΣΚΟΣ ΛΟ ΓΙΚ Ω Ν  Π ΡΟ ΒΑΤΩ Ν  "Ητοι.
Περί τοϋ Καθήκοντος τώ Πνευματικώ Ποιμένι, καί Πώς 
Ποιμένειν τό έμπιστενθέν αύτώ λογικόν Ποιμνών, Παρά Νι- 
κολάω Γλυκεΐ τω έξ Ιωαννίνων, ΕΝΕΤΙΗΣΙΝ, αψη’.

2. Ανθρακίτης Μεθόδιος, Εισαγωγή τής λογικής Μεθόδου, X* (βλ. Γ.
Ζαβίρας, «Νέα Ελλάς...», ό. π., σ. 213).

3. [Ανθρακίτης Μεθόδιος], Θ ΕΩ ΡΙΑΙ Χ Ρ ΙΣ Τ ΙΑ Ν ΙΚ Α Ι Καί Ψυχοφε-
λεΐς νονθεσίαι έκάστω γοιστιανω, Παρά Νικολάω Γλυκεΐ, 
τώ έξ Ιωαννίνων, ΕΝΕΤΙΗΣΙΝ , αχψθ'. '

4. Ανθρακίτης Μεθόδιος, Λογική >Ελάττων, X (βλ. Π. Χρήστου, «Μεθό
διος ’Ανθρακίτης...», Η. Ε., 1953, Τεύχ. 16, 17, 18, ό.π., 
σ. 821-833, 943-950, 1013-1019.

5. » , rΟδός Μαθηματικής, X (βλ. Γ. Καράς, «Οί Φυσικές-Θε-
τικές Επιστήμες στόν ελληνικό χώρο...», Μέρος Β’, ό.π., σ. 
6 ).

6. [Βασιλόπουλος] Μπαλανίδης Γρηγοράσκος, Τρόπαιον κατά τών κα
κώς λαμβανόντων καί παρεξηγούντων τά τοϋ μ[εγάλον] καί 
περιβοήτου άστρονόμον Κοπερνίκου, ειτουν ώς θέσιν λαμβα
νόντων αυτά, ούχί <$’ ώς ύπόθεσιν ψευδή είς άνάπτυξιν τών 
δυσχερών, φιλοπονηθέν καί δεινοτάτοις ναι μήν καί Ισχυ- 
ροτάτοις έπιχειρημασι καί λευκοτάτοις άποδείξεσι κρατυνθέν 
φυσικώς, μαθηματικώς καί θεολογικώς έξηφανθέν παρά 
του ύποδιδασκάλου της έν ’Ιωαννίνοις Μ[εγάλης] Σχολής της 
τοΰ Γγιούμα... κατά τό ςιωθ’ £τος τό σωτήριον, X (βλ. Γ. 
Καράς, «Οί Φυσικές—Θετικές Επιστήμες στόν έλληνικό χώ
ρο...», Μέρος Β’, ό.π., σ. 200).

7. [Βασιλόπουλος] Μπαλάνος Κοσμάς, Άνταιελάργησις, ή Συλλογή
τών σωζομένων έκ τών άρχαιοτέρων 'Ελλήνων τών έκπεπο- 
νηκότων διαφόρως προς τό Δήλων πρόβλημα είς εϋρεσιν 
δυο μέσων άναλόγων γραμμών έν σννεχεϊ γεωμετρικοί άνα- 
λογίφ, καί έκ τών Νεωτέρων, ύπό τοΰ έν μακαρί^ τη λήξει 
γενομένου κυρίου Μπαλάνου Βασιλοπούλου, ... εύφυώς γε- 
ωμετρηθέντων, είς τήν τούτων ευρεσιν, διά μόνου τοΰ Κανό- 
νος καί Διαβήτου γεωμετρικώς, Έ κ  της Τυπογραφίας Ιω- 

_άν. Βαρθολομαίου Ζβεκίου, Έ ν Βιέννη της Αυστρίας, 1816.
Χ=Χειρόγρα<ρο
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8. » , ΕΚΘ ΕΣΙΣ Σ ΥΝ Ο Π Τ ΙΚ Η  ’Αριθμητικής, Άλγέβρης, και
Χρονολογίας, Συντεθεΐσα μέν ύπ’ αύτοΰ προς χάριν τών γνη
σίων αύτοΰ φοιτητών, καί λοιπών φιλομαθών. Προφωνηθεΐ- 
σα δέ τη φιλομούσω, φιλογενεΐ, καί φιλοπάτριδι Εύγενεστά- 
τη άδελφότητι τών Κυρίων ΖΩΣΙΜΑΔΩΝ ής καί άναλώμα- 
σι νυν πρώτον τύποις έκδέδοται, Παρά ΜΑΡΚ. ΠΟΥΛΙΟΥ, 
Έ ν Βιέννη, 1798.

9. » , Περί έλλείψεως τών παραλειπόμενόον φωνών. Παρά τοΐς
άρίστοις τών Ποιητών, και τών κααλογάδην συγγραψάντοιν 
'Ελλήνων' νυν πρώτον τύποις έκδοθεΐσα προς ευμάρειαν τών 
πρωτόπειρων διά δαπάνης Κωνσταντίνου Παλανίδου, τοΰ έξ 
’Ιωαννίνων, Παρά Πάνω Θεοδοσίου, Ένετίησι. αωγ' 1803.

10. [Βασιλόπουλος] Μπαλάνος Κο^νσταντίνος, ’Απάνθισμα τοΰ Τεχνολο
γικού Μέρους τής 'Ελληνικής Γραμματικής Περιέχον μέν 
τάς τών 5Ονομάτων και Ρημάτων Τύπους ολοκλήρους, και 
κατ ούδέν ελλείπεις, προσέτι δέ τούς τών *Ονομάτων και ρη
μάτων Κανόνας, τό περί * Ανωμάλων Ρημάτων και το περί 
Ειδών τής τών Ρημάτων Συντάξεως' τό περί Τεχνολογίας 
τών όκτό) Μερών τον Λόγου, καί τό περί τών τριών Συμφω
νιών τοϋ Λόγου κατ’ έρωταπόκρισιν, καί έσχατον τό περί 
Πνευμάτων. Κατά τήν Μέθοδον τής γινομένης Διδασκαλί
ας έν τη πρώτη Σχολή τών Ιωαννίνων. Νΰν Πρώτον τύποις 
έκδοθέν προς ευμάρειαν τών πρωτοπείρων, διά δαπάνης Κων
σταντίνου Παλανίδου τοΰ έξ Ιωαννίνων. Παρά Πάνω Θεο
δοσίου τώ έξ ’Ιωαννίνων. Ένετίησι. αωγ'. 1803.

11. Βασιλόπουλος Μπαλάνος [Ρίζος], ’Έκθεσις ακριβέστατη τής ’Αριθ
μητικής, νΰν πρώτον τύποις έκδοθεΐσα φιλοτιμώ δαπάνη. 
Τοΰ Έκλαμπροτάτου καί Περιβλέπτου Μπειζαδέ, καί Με
γάλου Διερμηνευτοΰ τής Κραταιας Βασιλείας τών ’Οθωμα
νών Κυρίου Κυρίου Σκαρλάτου Καλλιμάχη. Παρά Πάνω 
Θεοδοσίου τω έξ ’Ιωαννίνων, Ένετίησιν, 1803.

12. » , fΕρμηνεία εις τούς ' Αφορίαμούς τοΰ Ίπποκράτους, κατασ-
τρωθεΐσα είς κοινήν φράσιν, παρά Μπαλάνου Βασιλοπού
λου τοΰ έξ ’Ιωαννίνων, κατά τον Γαληνόν, X (βλ. Γ. Καράς 
«01 Φυσικές—Θετικές Επιστήμες στον ελληνικό χώρο...», 
Μέρος Β', ό.π., σ. 454).

13. » , Μέθοδος Γεωμετρικώς χωρούσα περί εύρέσεο)ς τών δύο μέ
σων συνεχώς εξής άνάλογον Γραμμών, έπινοηθεΐσα, καί φι- 
λοπονηθεΐσα παρά Μπαλάνου Βασιλοπούλου, Ένετίησι, ’Έ - 
τει τώ σωτηρίφ ^ψνστ'. 1756.



160

14. » , ΟΔΟ Σ Μ ΑΘ Η Μ ΑΤΙΚΉ Σ  ’Ή τοι Σειρά βαθμηδόν προΐ-
οϋσα, περιεκτική τών κατ είδος κυριωτέρων τής μαθήσεως 
πραγματειών,... Πρότερον μέν παρά ΤΟ Τ ΑΙΔΕΣΙΜΩΤΑ- 
ΤΟ Τ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΤΑΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΜΕΘΟ
ΔΙΟΥ ΑΝΘΡΑΚΙΤΟΥ ΕΞ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, Έ κ  τής Λατι-
νίδος είς την Έλληνίδα μετενεχθεΐσά τε φωνήν καί έρμηνευ- 
θεΐσα λίαν μέντοι συνεπτυγμένως, καί άμυδρώς, ύστερον δέ 
παρά ΤΟΥ ΑΙΔΕΣΙΜΩΤΑΤΟΥ ΚΑΙ ΕΛΛΟΓΙΜΩΤΑ- 
ΤΟΥ AΡΧIΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, ΚΑΙ ΔΙΔΑ
ΣΚΑΛΟΥ ... ΚΥΡΙΟΥ ΜΠΑΛΑΝΟΥ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ,
Άναπτυχθεϊσά τε καί. καλληνθεΐσα.,.καί οΰτως εις κρειτ- 
τόν πως διαταχθεΐσά τε, καί άναπληρωθεισα χάριν τω παρ’ 
αυτοί μαθητιώντων, Προσφωνηθεΐσα μέν ΤΟΙΣ ΕΚΛΑΜ- 
ΠΡΟΤΑΤΟΙΣ ΚΑΙ ΕΥΓΕΝΕΣΤΑΤΟΙΣ ΥΙΟΙΣ ΚΑΡΑ- 
ΙΩΑΝΝΟΥ, ΚΑΙ ΜΑΡΟΥΤΖΗ, ΕΥΠΑΤΡΙΔΑΙΣ ΙΩΑΝ
ΝΩΝ, Τύποις δέ νϋν πρώτον έκδοθεΐσα, προτροπ/j μέν καί 
συνδρομ/j τών φιλομαθών καί φιλολόγων· έπιμελεία δέ, ώς οίόν 
τε ήν, καί διορθώσει ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΑ- 
ΟΡΙΤΟΥ ΕΞ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ. Διαιρείται δέ είς τόμους τρεις* 
προστεθειμένου έπί τούτοις καί τετάρτου, του της ’Αριθμη
τικής, Έ ν τη Τυπογραφία ’Αντωνίου του Βόρτολι, ΕΝΕ- 
ΤΙΗ ΣΙΝ , ΕΤΕΙ ΤΩ ΣΩΤΗ ΡΙΩ  αψμθ\

15. » , Συνοπτική ερμηνεία * Αριθμητικής καθ' &κάτερα αυτής μέ
ρη, μετά πολλής της άκριβείας καταστρωθεΐσα, X (βλ. Γ. 
Καράς, «Οί Φυσικές—Θετικές ’Επιστήμες στόν ελληνικό 
χώρο...», Μέρος Β ’, ό.π., σ. 121).

16. Βούλγαρις Ευγένιος (Μετάφραση), Α. Τακονετίον Στοιχεία Γεωμε
τρίας μετά σημειώσεων τον Ονΐστωνος, έξελληνισθέντα μέν 
έκ της Λατινίδος φωνής υπό του Πανιερωτάτου ’Αρχιεπι
σκόπου κυρίου Εύγενίου του Βουλγάρεως, ‘Ιεροδιακόνου ί-  
τι 6ντος, καί σχολαρχουντος έντε Ίωαννίνοις, καί έν τη Ά -  
θωνιάδι ’Ακαδημία, καί έν Κωνσταντινουπόλει, πρός άκρό- 
ασιν τών παρ’ αύτω μαθητιώντων. Τά νυν δέ τύποις έκδο- 
θέντα υπό της Αύταδελφότητος τών Ζωσιμάδων Α. καί Ν. 
καί Ζ. καί Μ. έπί τω διανεμηθήναι δωρεάν τοις φιλεπιστήμο- 
σιν Ελλήνων Νεανίσκοις. Έ ν  τη Έλληνικη τυπογραφία Γεωρ
γίου Βενδώτη. Έ ν Βιέννη της Άουστρίας. 1805.
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17. » , Γενονηνσίον στοιχεία τής Μεταφυσικής έξελληνισθέντα μέν
έκ της Λατινίδος φωνής ύπο τοΰ πανιερωτάτου Α ρχιεπι
σκόπου κυρίου Ευγενίου τοΰ Βουλγάρεως 'Ιεροδιακόνου ετι 
οντος καί σχολαρχοϋντος εντε ’Ιωαννίνοις, καί έν τη Ά θω - 
νιάδΐ ’Ακαδημία καί έν Κωνσταντινουπόλει, προς άκρόασιν 
τών παρ’ αύτω μαθητιώντων. Τά νυν δέ τύποις έκδοθέντα 
ύπο της φιλογενους Αύταδελφότητος τών κυρίων Ζωσιμά- 
δων Α. καί Ν. καί Μ. έπί τω διανεμηθήναι δωρεάν τοϊς φι- 
λεπιστήμοσιν Ελλήνων Νεανίσκοις. Έ ν τή Ελληνική Τυπο
γραφία Γεωργίου Βενδώτη. Έ ν Βιέννη της ’Αουστρίας. 1806.

18. » , Εισαγωγή εις τήν Φιλοσοφίαν Γι.. Σ. Γραβεζάνδρον, περι-
έχονσα τήν Μεταφυσικήν και τήν Λογικήν, έξελληνισθεισα 
μέν έκ της Λατινίδος φωνής ύπο τοΰ Πανιερωτάτου ’Αρχιε
πισκόπου Κυρίου Εύγενίου τοΰ Βουλγάρεως, ιεροδιακόνου 
έτι δντος καί σχολαρχοϋντος εντε ’Ιωαννίνοις καί έν τη ’Α- 
θωνιάδι ’Ακαδημία καί έν Κωνσταντινουπόλει προς άκρόα- 
σιν τών παρ’ αύτώ μαθητιόντων· τά νΰν δέ τύποις έκδοθεΐ- 
σα ύπο της αύταδελφότητος τών Ζωσιμάδων Α. καί Ν. καί 
X. καί Μ. έπί τω διανεμηθήναι δωρεάν τοϊς φιλεπιστήμοσιν 
Ελλήνων νεανίσκοις. Επιστασία Σ. Δ[εστούνη]. Έ ν  τω 
τής Κοινότητος τυπογραφείω, παρά Λιούμπη, Γαρίω καί 
Ποπόβ. Έ ν Μόσχ/. αωε'. 1805.

19. » , Η  Λ Ο ΓΙΚ Η  Ε Κ  Π Α Λ Α ΙΩ Ν  ΤΕ Κ Α Ι ΝΕΟ ΤΕΡΩΝ Σ ΥΝ Ε-
ΡΑΝΙΣΘΕΙΣΑ. Ύπο ΕΤΓΕΝΙΟΤ ΔΙΑΚΟΝΟΥ ΤΟΥ ΒΟΥΛ- 
ΓΑΡΕΩΣ. Ή ς  Προτέτακται Α ΦΗ ΓΗ ΣΙΣ ΠΡΟΕΙΣΟΔΙΩΔΗΣ 
περί ’Αρχής καί Προόδου τής κατά τήν Φιλοσοφίαν Ένστάσεως, 
καί Π ΡΟΔΙ ΑΤΡΙΒΑΙ ΤΕΤΤΑ ΡΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑΙ Είς ά- 
πασαν έν γένει τήν Φιλοσοφίαν Π ροτελεστικαί. Έ ν  τή Τυπο
γραφία τοΰ Βρεϊτκόπφ. Έ ν Λειψία τής Σαξονίας. Έ τε ι αψξστ.

20. » , Π Ε Ρ Ι Σ ΥΣ ΤΗ Μ Α ΤΟ Σ  ΤΟ Υ Π Α Ν ΤΟ Σ  επίτομος εκθε-
σις, σαφώς ώς οϊόν τε έκ διαφόρων Φιλοσόφων έρανισθείσα 
ύπο τοΰ ΠΑΝΙΕΡΩΤΑΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΡΙ
ΟΥ ΕΥΓΕΝΙΟΥ τοΰ ΒΟΥΛΓΑΡΕΩΣ, 'Ιεροδιακόνου ετι 
ίντος, καί σχολαρχοϋντος εντε ’Ιωαννίνοις, καί έν τή ’Αθω- 
νιάδι ’Ακαδημία, καί έν Κωνσταντινουπόλει, προς άκρόασιν 
τών παρ’ αύτω μαθητιώντων. Τά νΰν δέ τύποις έκδοθεΐσα 
ύπο τής Αύταδελφότητος τών ΚΥΡΙΩΝ ΖΩΣΙΜΑΔΩΝ Α. 
καί Ν. καί Ζ. καί Μ. έπί τω διανεμηθήναι δωρεάν τοις φιλε- 
πιστήμοσιν Ελλήνων Νεανίσκοις. Έ ν τή Ελληνική Τυπο
γραφία Γεωργίου Βενδώτη. Έ ν Βιέννη τής ’Αουστρίας 1805.



21. » , Σ ΤΟ ΙΧ Ε ΙΑ  Τ Η Σ  Μ ΕΤΑΦ ΥΣΙΚ Η Σ ΥΠΟ Ε ΥΓΕΝ ΙΟ Υ
Τ Ο Υ  Β Ο Υ Λ Γ Α Ρ Ε Ω Σ -Τ Μ Η Μ Α  Α '. "Οπερ έστίν Η  Ο
ΝΤΟ ΛΟ ΓΙΑ. ΤΜΗΜΑ Β \  "Οτιερ έστίν Η  ΚΟΣΜΟΛΟ
ΓΙΑ . ΤΜΗΜΑ Γ .  "Οπερ έστίν. Η  ΨΥΧΟ ΛΟ ΓΙΑ. Δι
ακόνου ετι βντος, καί ενιαχού σχολαρχουντος τοΐς αύτοΰ άκ- 
ροωμένοις πρ^.'ην αναπτυσσόμενα. Νυν δέ παρά τών ΖΩΣΙ- 
ΜΑΔΩΝ ΑΤΤΑΔΕΛΦΩΝ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ, ΝΙΚΟΛΑΟΥ, 
ΖΩΗ, ΚΑΙ ΜΙΧΑΗΛ Τοΐς Όμογενέσι Φιλολόγοις Φιλο
τιμώ δαπάνη έπί τω δίανεμηθηναι δωρεάν τύποις έκδοθέντα. 
Έ πιστασί/ Σπυρίδωνος Βλαντη. Παρά Νικολάω Γλυκεΐ τω
έξ Ιωαννίνων. ΕΝ ΕΤΙΗ ΣΙΝ . 1805.

22. » , Τα άρέσκοντα τοΐς Φιλοσόφοις, ήτοι τά περί τών φύσει ό-
ντων φιλοσοψονμενα, έπιτετμημένως μέν, σαφώς δέ ως οΐ- 
όν τε έκ διαφόρων Φιλοσόφων συντεθέντα ύπδ του Πανιερω- 
τάτου ’Αρχιεπισκόπου κυρίου Ευγενίου του Βουλγάρεως, 
Ίεροδιακόνου έ'τι δντος, καί σχολαρχουντος εντε Ίωαννίνοις 
καί έν τ>; ΆΟωνιάδι ’Ακαδημία, καί έν Κωνσταντινουπόλει, 
προς άκρόασιν τών παρ’ αύτω μαθητιόντων· τά νυν δέ τύποις 
έκδοθέντα υπό της Αύταδελφότητος τών Ζωσιμάδων Α. καί 
Ν. καί Ζ. καί Μ. έπί τω δίανεμηθηναι δωρεάν τοΐς φιλεπι- 
στήμοσιν Ελλήνων Νεανίσκοις. Έ ν  τ /j έλληνικη τυπογρα
φία Γεωργίου Βενδώτη. Έ ν Βιέννη της Άουστρίας. 1805.

23. » , (Μετάφραση), Φονρτοννάτου τοϋ έξ Βριξίας τον έκ τής τά-
ξεως τών ελαττόντων λεγομένων τοϋ 'Αγιον Φραγκίσκον, 
Περί Συστήματος τοϋ Παντός, Έξελληνισθέν παρά του σο- 
φωτάτου καί έπιστημονικωτάτου ‘Ιεροδιδασκάλου έν Ίωαν- 
νίνοις της ’Ηπείρου σχολαρχουντος Κυρίου Κυρίου Εύγε- 
νίου Διακόνου του Βουλγάρεως χάριν τών ομιλητών αύτου, 
X (βλ. Γ. Καράς, «Οί Φυσικές — Θετικές Επιστήμες στόν 
ελληνικό χώρο...», ό.π., σ. 116).

24. Δήμαρος Παίσιος, Ε πιτομή  τής Λογικής τοϋ Κορνδαλλέως, X (βλ.
Γ. Ζαβίρας, «Νέα Ελλάς...», ό.π., σ. 507).

25. Κατζιούλης Παρθένιος, ΑΠΟΦΘΕΓΜ ΑΤΩΝ ΑΠ ΑΝ Θ ΙΣΜ ΑΤΑ Α 
ΓΙΩ Ν  Π Α ΤΕ Ρ Ω Ν  Κ Α Ι ΦΙΛΟΣΟΦΩΝ, Παρά Νικολάω 
Γλυκεΐ τω έξ ’Ιωαννίνων, ΕΝΕΤΙΗΣΙ, >ψκη*.

26. » , Παροιμίαι σνλλεγεϊσαι άπό διαφόρων βιβλίων, X (βλ. Γ.
Σαββαντίδης, «Οί Παροιμίες του Παρθενίου Κατζιούλη», 
Δωδώνη, 1972, ό. π., σ. 143).

462
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*2Π. Μακρής Βησσαρίων, Εις απασαν τήν τής λογικής τοϋ Ά ριστοτ έλους 
μέθοδον, ?χξβ’, X (βλ. Ε. Σαβράμη, « Ό  Βησσαρίων Μα
κρής», Η. X. 1930, ό. π., σ. 45).

, Εις άπασαν τήν τοϋ 3 Αριστοτέλους λογικήν πραγματείαν, 
[αχξβ’], X (βλ. Ε. Σαβράμη, ό. π., σ. 45).

, Κλεομήδους κυκλικής θεωρίας μετεώρων βιβλίον, X (βλ. Ε. 
Σαβράμη, ό. π., σ. 46).
, Πρόκλου διαδόχου νποτύπωσις τών αστρονομικών -υποθέ
σεων, μετά σχολίοιν, αχοα', X (βλ. Ε. Σαβράμη, ό.π., σ. 46).
, Πρόκλον σφαίρα, X (βλ. Ε. Σαβράμη, ό. π., σ. 46).
, Ρητορική τέχνη, ^χοστ', X (βλ. Ε. Σαβράμη, ό. π., σ. 45).
, Σταχνολογία τεχνολογική κατ’ έρωταπόκρισιν τής Γραμ
ματικής τέχνης" έκδοθεΐσα παρά Βησσαρίωνος 'Ιερομονά- 
χου Μακρή, τοΰ έξ ’Ιωαννίνων, πάνυ ωφέλιμος και άναγκαία 
νΰν πρώτον τυπωθεΐσα, καί πάση έπιμελεία Μιχαήλ 'Ιερέως 
τοΰ Μήτρου έξ ’Ιωαννίνων, διορθωθεΐσα· ύο τή προτροπή 
προσετέθη καί τό Περί όμ,οίων καί διαφόρων λέξεων τοΰ 
Άμμωνίου, χάριν τών φιλομαθών, Παρά Νικολάω Γλυκεΐ, 
Ένετίησι, αχπστ'.
, Συλλογισμός τής λογικής, X (βλ. Ε. Σαβράμη, « Ό  Βησ
σαρίων Μακρής» ό.π., σ. 45).
, Τοϋ σοφωτάτου Ψελλοϋ ενσννοπτον σύνταγμα εις τάς τέσ- 
σαρας μαθηματικός έπιστήμας, αριθμητικήν, μουσικήν, γεωμε
τρίαν και αστρονομίαν, α,χο', X (βλ. Ε. Σαβράμη, ό.π., σ. 45).
, Σχόλιον εις τό Ε°ν βιβλίον Εύκλείδου στοιχεϊον, συντεΐνον 
εις τήν ερμηνείαν τών έν τή παρούση συνάψει τής αριθμητικής 

λόγων τε και αναλογιών, X (βλ. Ε. Σαβράμη, ό.π., σ. 45).
37. Μήτρου Μιχαήλ [Μελέτιος], Ε Κ Κ Λ Η Σ ΙΑ Σ Τ ΙΚ Η  ΙΣΤΟ ΡΙΑ ΜΕ

Λ Ε Τ ΙΟ Υ  Μ Η ΤΡΟ Π Ο ΛΙΤΟ Υ ΑΘΗΝΩΝ, Μετενεχθεΐσα έκ 
τής Ελληνικής είς τήν ήμετέραν απλοελληνικήν φράσιν, είς 
ΤΌΜΟΥΣ Τ ΡΕΙΣ  διαιρεθεΐσα· καί πλουτισθεΐσα μέ πολλάς χρη
σίμους, καί άναγκαίας υποσημειώσεις, καί άκριβεΐς πίνακας 
παρά Βενδότη έκ Ζακύνθου, καί παρ’ αύτοΰ διορθωθεΐσα, 
Παρά ΙΩΣΙΙΠΩ ΒΑΟΥΜΕ-Ι-ΣΤΕΡΩ, ΕΝ ΒΙΕΝΝΗ Τ Η Σ  
ΑΟΥΣΤΡΙΑΣ, ΤΟΜΟΣ A', Β ', αψπγ', 1783 ΤΟΜΟΣ Γ', 
αψπδ'. 1784.

38. » t * Επιτομή τής * Αστρονομίας, Τοΰ σοφωτάτου καί λογιωτά-
του άρχιερέως μητροπολίτου ’Αθηνών κυρίου Μελετίου τοΰ 
έξ ’Ιωαννίνων, X (βλ. Γ. Καράς, «Οί Φυσικές—Θετικές Ε 
πιστήμες στδν ελληνικό χώρο...», Μέρος Β', ό.π., σ. 191).

28. »

29. »

30. »

31. »
32. »
33. »

34. »

35. »

36. »
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39. [Μήτρου Μιχαήλ], Μ Ε Λ Ε ΤΙΟ Υ ΓΕΩ ΓΡΑΦ ΙΑ Π Α Λ Α ΙΑ  Κ Α ί
ΝΕΑ  Συλλεχθεΐσα έκ διαφόρων Συγγραφέων Παλαιών τε 
καί Νέων, καί έκ διαφόρων Επιγραφών, τών έν λίθοις, καί 
είς κοινήν Διάλεκτον έκτεθεΐσα χάριν τών πολλών τοΰ ήμε- 
τέρου Γένους. ΠΡΟΣΦΩΝΗΘΕΙΣΑ ΔΕ Τώ Έντιμοτάτω 
καί Εύγενεστάτω Κυρίω Κυρίω. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΣΑΡΑΦΗ, 
Παρά Νικολάφ Γλυκεΐ τω έξ Ιωαννίνων, ΕΝΕΤΙΗΣΙ, αψκη'.

40. Π απαβασιλόπουλος Αναστάσιος (Μετάφραση), Έγχειρίδιον τής ά-
ναζησάσης ηθικής φιλοσοφίας γραφέν ύπο άνωνύμου καί με- 
ταφρασθέν άπό της λατινικής, έν ώ ή άλήθεια της φύσεως 
αναπτύσσεται καί πλεϊστα της αρχαίας φιλοσοφίας αμαρ
τήματα διά κανόνων καί άλλων τινών αποδείξεων λαμπρώς 
φανεροΰνται, ...έν τη κωμοπόλει Τυρνάβω της Θετταλίας 
κατά τό αψα' ετος σωτήριον,..., X (βλ. Ευλ. Κουρίλα, «’Α
ναστάσιος *Ιερεύς Παπαβασιλόπουλος...», Η.Ε., 1956, Τεύχ.
48, ό.π., σ. 346).

41. » , (Μετάφραση), Εισαγωγή μαθηματικής έκ της τών Λατί
νων φων*7(ς μετοχετευθεϊσα καί τβ έλληνικη διαλέκτω ύπο- 
στρωθεΐσα σπουδή καί πόνω μεγίστω τοϋ Λογιωτάτου κυρ 
’Αναστασίου ιεροδιδασκάλου τοΰ Παπαβασιλοπούλου, τοΰ έξ 
Ιωαννίνων, 1695, X (βλ. Ευλ. Κουρίλα, ό.π., σ. 345).

42. » , Λευχειμονούσα Ρητορική ηγουν Άφθονίου Προγνμνάσμα-
τα έκ της Λατίνων άνθρολογηθέντα φωνής καί έν έλληνικτ· 
διαλέκτω ύποστρωθέντα σπουδή καί πόνφ ’Αναστασίου Πα
πά—Βασιλοπούλου τοΰ έξ Ιωαννίνων έν τη κωμωπόλει Τυρ
νάβω της Θετταλίας διατρίβοντος χάριν τών ύπ’ αύτοΰ διδα- 
σκομένων πρωτοπείρων μαθητών». Έ ν £τει σωτηρίω, αψβ, 

X (βλ. Ευλ. Κουρίλα, ό.π., Η.Ε., 1955, Τεύχ. 39, σ. 633).
43. » , Στοιχεία Ρητορικής, X (βλ. Ευλ. Κουρίλα, ό.π., Η. Ε.,

1956, Τεύχ. 48, σ. 343).
44. Σουγδουρής Γεώργιος, Ε ΙΣ Α Γ Ω Γ Η  Λ Ο Γ ΙΚ Η  ήτοι προδιοίκτ)σις είς

άπασαν τήν λογικήν μέθοδον τοϋ *Αριστοτέλονς. Συντεθεΐσα 
μέν παρά τοΰ Σοφωτάτου έν διδασκάλοις κυρίου ΓΕΩΡΓΙΟΤ 
ΣΟΤΓΔΟ ΤΡΗ  τοΰ έξ Ιωαννίνων, Τύποις δέ έκδοθεΐσα ύπο 
ΙΩΑΝΝΟΤ ΚΑΡΑΤΖΑ, Έ ν τη Τυπογραφία τοΰ ΒΑΟΤ-
Μ Α-Τ-ΣΤΕΡΟΤ, Εν ΒΙΕΝΝΗ, 1792.

45. » , ΕΙς φιλοσοφίαν προδιοίκησις, X (βλ. Γ. Ιίαράς, «Οί Φυσι
κές—Θετικές Επιστήμες στον έλληνικό χώρο...», Μέρος Β'
ό.π,, σ. 218).
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46. » , ΕΠ ΙΤΟ Μ Η  ΓΡ Α Μ Μ Α ΤΙΚ Η Σ  Συντεθεΐσα είς χρήσιν τών
φιλομαθών παρά του έλλογιμωτάτου καί άρίστου Άνδρος 
Κυρίου ΣΟΤΓΔΟΤΡΗ, Νΰν Πρώτον τύποις έκδοθεΐσα, ..., 
Παρά Άντωνίω τω Βόρτωλι, ΕΝ ΕΤΙΗ ΣΙ, 1752.

47. » , (Μετάφραση), Περί τοϋ πώς δεϊ ομιλίαν ξνγγράφειν, με-
ταφρασθέν έκ της τών ’Ιταλών είς τήν τών Ελλήνων φωνήν 
παρά Γεωργίου ίερέως Σουγδουρή τοΰ έξ Ιωαννίνων έν έ’τει 
1678ω έν Παταβίφ, X (βλ. Ευλ. Κουρίλα, ό.π., Η .Ε., 1955, 
Τεύχ. 40-41, σ. 747).

48. » , Στοιχεία ’Αριθμητικής, X (βλ. Γ. Καράς, «Οί Φυσικές—
Θετικές Επιστήμες στον ελληνικό χώρο...», Μέρος Β', ό.π., 
σ. 43).

49. Σπανός Αλέξιος ή Τζέτζης, Κ Ω Ν Σ ΤΑ Ν ΤΙΝ Ο Υ ΑΡΜ ΕΝΟ Π Ο ΥΛΟ Υ
Κ Ρ ΙΤ Ο Υ  Θ ΕΣΣΑΛΟ Ν ΙΚ Η Σ Π ΡΟ ΧΕΙΡΟ Ν, ΤΟ ΛΕΓΟ Μ Ε
Ν Ο Ν  Η  Ε Ξ  ΑΒΙΒΛΟ Σ Ε ΙΣ  Κ Ο ΙΝΗ Ν  Γ Λ Ω Σ Σ Α Ν  Μ ΕΤΑ- 
ΦΡΑΣΘΕΙΣΑ, Διορθωθεΐσα δέ καί έκτεθεΐσα κατά τήν τάξιν, 
το ύφος, καί νόημα τής πρωτοτύπου ελληνικής έξαβίβλου, πα
ρά ΑΛΕΞΙΟΥ ΣΠΑΝΟΥ ΤΟΥ ΕΞ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ, Ύφ ού 
καί τό περί τών Συνοικεσίων Έγχειρίδιον προσετέθη, ο,τε 
κατά άλφάβητον Πίναξ, Παρά Νικολάω Γλυκεΐ τω έξ Ίωαν- 
νίνοις ΕΝΕΤΙΗΣΙ, 1744.

50. » , Περί ποιητικής τέχνης, ε ϊτ ονν στιχουργίας, X (βλ. Κ. I.
Δυοβουνιώτου, «’Αλέξιος Σπανός», Η.Χ., 1926, ο.π., σ. 213-216).

51. Τρύφων Ιερομόναχος (Μετάφραση), Λογική τοϋ Γενονηνσίον, X (βλ.
Γ. Ζαβίρας, «Νέα Ελλάς...», ό.π., σ. 539).

52. » (Επιμέλεια), Περί Ψνχής τών ζώων, X (βλ. Γ. Ζαβίρας,
ό.π., σ. 539, ο οποίος σημειώνει «οπου ό εύγεν: έγκατέλιπε 
αυτός τό άνεπλήρωσε.»).

53. Ψαλίδας Αθανάσιος (βλ. σχετική σημείωση στο κείμενό μας).
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R i a s s u n t o

L’ EPUGAZIONE A GIANNINA E LE SUE IDEOLOGIE:
Dalle «Scuole nuove» a quelle dei Balanos e di Psalidas

(1654-1820)

Faraiglie di ricchi mercanti di Giannina, domiciliate a Venezia, 
decidono, tram ite donazione di capitali, di istituire scuole «mo- 
derne» nella loro citta natale, e cosi se ne fondano tre: La prim a da 
Epifanios Igumenos nel 1645, la seconda da Emmanuel Ghionmas nel 
1672, la terza da Lambros Maruzzis nel 1742. I m ecenati o i fon- 
datori di queste scuole, ordinano che siano insegnate qui materie 
come Γ «humanita et altre scienze», m aterie appunto  che caratteriz- 
zano il «nuovo» che viene apportato  nel campo della didattica e del- 
le idee, mentre finora tu tto  era basato sullo studio delle filologie e fi- 
losofie greca antica e bizantina, e della teologia. Anzi, Simon Maruz
zis nel suo testam ento, definisce in modo ben preciso quali devono es- 
sere le materie da insegnare: «Le scienze cioe logica, fisica, metafisi- 
ca, theologia a chi volesse applicarsi e m athem atica, in greco et in 
lattino, riputando necessario lo studio lattino per la buona riuscita 
de studiosi nazionali nostri tan to  pregiudicati nella fatal perdita del 
Greco Impero con cui perirono le basi principali de scientifici docu- 
menti».

Perd, il «nuovo» non tardera  a m ettersi in contrasto con il «ve- 
chio»: L’infiltrarsi delle scienze e idee dell’ occidente europeo nell* in- 
segnamento delle scuole di Giannina, portera alio scontro con Γ ide- 
ologia «bizantina» e dominante da secoli, della Chiesa ortodossa. Insegnan- 
ti che studiano soprattu tto  a Padova e lavorano a volte nelle case 
editrici del libro greco a Venezia, introdurranno nelle scuole di G ianni
na, a partire della fine del XVIII secolo, la m atem atica e la filosofia 
moderne; Ma la diffusione prem atura di quest’ ultime, incontra 
epesso lo scontento della Chiesa ufficiale, la quale, arroccata dietro 
la filosofia aristotelica e la teologia bizantina, non esita a scomuni- 
care gli esempi pin clamorosi d’ infranzione alle regole: E' il caso di 
Methodios A nthrakitis che osa integrare nelle sue lezioni le specula- 
zioni filosolico-teologiche di Cartesio, di Malebranche e d’altri filosofi, 
a cui viene ordinato a presentarsi al Goncilio patriarcale a Con-
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stantinopoli, dove e cosretto a gettare al rogo i suoi appunti filoso- 
fici per evitare non soltanto la condanna ecclesiastica, ma anche il 
pericolo di essere linciato dai «credenti».

II periodo delle «scuole nuove» chiude con Erghenios Vulgaris 
il cui insegnamento dara un’ ulteriore spinta all’ educazione ed alle 
idee progressiste dell’ epoca: Vulgaris, che aveva condotto i suoi stu- 
di ad Arta a Giannina, e poi a Venezia-in quest’ ultima probabilmen- 
te per seguire gli studi superiori-torna a Giannina dove si rivela un 
abilissimo ed erudito insegnante della scuola di Maruzzis (ins. 1742
1749); Qui, tra le sue pin importanti attivita didattiche vi furono la 
traduzione e Γ insegnamento delle dottrine di filosofi europei di no- 
tevole prestigio, come di John Locke, di Chr. Wolff, di Leibniz, ecc. 
Vulgaris, passato in seguito dalle scuole di Kozani, di Monte Athos 
e di Constantinopoli, ed attraversata l’Europa, finisce in Russia, do
ve diventa conoscente stretto dell’ imperatrice Caterina ed episcopo.

Sail* orizzonte scolastico di Giannina appare ora la dinastia dei- 
Balanos, famiglia che nel corso di cent’ anni (1719-1820), da tre ge- 
nerazioni di insegnanti. Balanos Yassilopoulos sara direttore della scuola 
di Igumenos dal 1719 al 1725 e della scuola di Ghionmas dal 1725 al 
1760; Lo succede nella direzione il figlio Cosmas che insegnera fino 
al 1799 e forse anche piu tardi. Gli altri due figli, Constantinos ed 
Anastasios, dirigono la scuola di Igumenos a partire del 1761 il pri- 
mo e piu tardi il secondo; Dirigeranno poi la scuola di Ghionmas ri- 
spettivamente nei periodi 1799-1818 e 1818-1820. Infine, il nipote 
Gregorios insegna in quest’ ultima scuola dal 1800 circa fino al 1820. 
Ouesta famiglia di insegnanti monopolizzera Γ educazione di Gian
nina diversi decenni, mentre la scuola di Maruzzis restera chiusa dal 
1749 fino al 1796: con i Balanos si avra una considerevole retroces- 
sione nei metodi didattici e nel campo delle idee, ed infatti, nel tem
po, questi si ricchiudono in schemi sempre piu tradizionali, sino al- 
punto di bandire dalle loro scuole le scienze «occidentali» e le lingue 
straniere. Sempre piu le lezioni si centreranno sulle filologie e filoso- 
fie greca antica e bizantina, sulla teologia e su poche nozioni di scien
ze: cosl da Balanos Vassilopulos, che almeno era un buon matema- 
tico, alia fine si arriva a Gregorios il quale, mettendosi in eontrasto 
con la sua epoca, insiste a considerare in un suo scritto del 1809 i 
principi astronomici di Copernico como «non tesi, ma ipotesi ed in 
piu falsa». In conclusione i Balanos, legati ad una tradizione clerica- 
le conservatrice, non si sono mai concessi aperture verso culture di
verse da quelle proprie della Chiesa ortodossa, tanto vero 6 che nes-
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suno di loro e stato  in Europa occidentale e F unico, Gregorios, che 
provo gli studi a Livorno nel 1816, torn0 senza esito, dopo pochi me- 
si, in patria.

Ben diverso e il caso di A thanasios Psalidas che, facendo un’ e- 
semplare cam era da filosofo ed insegnante, acquistera col tem po la 
fama di personaggio singolare: studia in Russia ed in seguito a V ien
na, citta dove insegna, scrive, lavora in case editrici, cura e pubbli- 
ca vari testi, e tra  questi anche testi ad uso scolastico. Dei suoi scrit- 
ti, i piu noti sono: L’ origininale, bilingue, opera iilosofia «Vera Fe- 
licitas sive Fundam entum  omnis Religionis » (in greco ed in latino, 
Vienna 1791), ed il breve testo politico-filosofico «Buonimoventi» 
(Kalokinimata, Vienna 1795), testo  che si volge contro F autorita  
«inconfutabile», filosofica e letteraria , di note personality greche, e 
contro la «barbarie», F «ignoranza» e la «superstizione» che domina 
in Grecia. Psalidas assume la direzione della scuola di Maruzzis nel 
1796 ed insegna nei corsi superiori: «a- Elementi di Filosofia, secon- 
do i metafisici moderni dell’ Europa Locke, Kant, ecc. b- Elementi di 
M atematica secondo il professore Viennese Metzburg. c- Fisica speri- 
mentale secondo H orvath, professore della scuola Generale di Pest, 
d- Geografia politica e m atem atica. e- Storia del Commercio e tu tto  
il Sistema commerciale. f- Latino», italiano, francese, ecc. Con Fin- 
segnamento di Psalidas a Giannina avviene un cambiamento radi- 
cale nelF educazione e nelle idee che si producono nelF ambiento sco
lastico, cosa che dara per0 luogo anche a scontri con il campo con- 
servatore; Ma nonostante le accuse di «lascivia» e «ateismo» che 
vengono rivolte a Psalidas, nonche le difficolta che la sua scuola affro- 
nta, qui, «per la prim a volta, la parola liberta sara pronunciata da- 
gli scolari senza pin la paura di essere sentiti dai preti e dai prim ati». 
Ouesta scuola, insegnando m aterie a livelli di studi superiori ed a- 
dottando modelli educativi europei, forma degli ottim i insegnanti 
e le tterati, ed inoltre, produce un agitazione senza precedenti nelF 
ambito delle idee e delle ideologic. In questo modo, essa costitu ira un 
esempio d’avanguardia per tu tte  le scuole greche, nella Grecia e all’ 
estero, nei decenni che precedono la rivoluzione nazionale.
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